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Ljubljana, 16. septembra. 
Kakor nekdaj, ko se je tajnost diplo-

macije smatrala kot nekaj absolutno sa-
mo ob sebi umljivega, prav tako je jav-
nost danes popolnoma na nejasnem, ka-
ki razgovori so se vršili in se še vršijo 
te dni v Ženevi med diplomatskimi 
predstavniki svetovnih držav. Osobito 
v Jugoslaviji s to tajnostjo ne moremo 
biti zadovoljni, saj se med poročili zelo 
pogostem imenujejo razgovori, ki se ti-
čejo naše kraljevine in našega razmerja 
do precej številnih naših sosedov. Ne-
mogoče je kontrolirati točnosti vesti, ki 
se tičejo za nas tako važnih problemov 
in Narodna skupščina bo imek dolžnost 
zahtevati od vnanjega ministra poročila 
o ženevskih razgovorih. 

Prijateljska pogodba s Francijo se še 
vedno ni objavila, oziroma podpisala in 
naša javnost je slej ko prej v nejasnosti, 
v kakem stadiju se nahaja sedaj ta za 
našo kraljevino tako važna zadeva. 
Znova se javlja, da je ozir na Italijo 
povzročil odlog podpisa. Pri tem se 
imenuje specijelno vojaška pogodba, ki 
bi jo Italija smatrala za naperjeno proti 
sebi. Za nas ne more biti dvoma, da bi 
se s prijateljsko pogodbo s Francijo iz-
polnile želje celotne naše javnosti, ki je 
trdno uverjena. da spadajo oziri na Rim 
v preteklost, ki naj bi ostala pokopana 
za vedno. 

Znova so se pojavile vesti o angle-
škem prizadevanju, da se doseže spora-
zum med Italijo in Jugoslavijo. Kadar 
so se v bližnji preteklosti signalizirala 
taka poročila, se je vedno znova poka-
zalo, da jih je bilo treba reducirati na 
minimum. Odkar sta Anglija in Franci-
ja obnovili prijateljstvo in odkar zopet 
nastopata v reševanju evropskih pro-
blemov složno in v soglasju, bi bil se-
veda tak nastop angleške diplomacije 
mnogo bolj razumljiv, osobito ker bi 
francosko posredovanje Italija smatrala 
za pristransko. Toda v' izdatnejši meri 
se Anglija prav gotovo ni in ne bo an-
gažirala. Ostane tedaj pot direktnih po-
gajanj med Rimom in Beogradom, toda 
tudi od nje si ne obetamo mnogo ali 
celo nič. Fašistična Italija vztraja prej 
ko slej na stališču, da je s tiranskim 
paktom vse v redu, da ni naperjen proti 
nikomur in da imata Italija in Albanija 
kot suvereni državi pravico skleniti 
pakt, kakršnega pač hočeta. Zato da o 
reviziji pakta ne more biti govora. Ce 
je kak nesporazum med Italijo in Ju-
goslavijo, pravijo v Rimu. more biti sa-
mo ta, da kraljevina SHS ni niti doslej 
še ratificirala riettunskih konvencij. 
Jugoslavija naj to stori in stvar bo. v 
redu, to se pravi, potem bo Italija za-
dovoljna, drugega seveda nič. Nimamo 
razlogov misliti, da se je mentaliteta 
fašistične diplomacije v tem pogledu kaj 
spremenila, zato ne moremo verjeti na 
uspešnost direktnih razgovorov, če bi 
do njih zares prišlo, kakor napovedu-
jejo neke vesti. 

Tretja važna stvar, ki se je tičejo že-
nevski razgovori, je razmerje do Bolga-
rije, oziroma balkanski pakt sploh. Dok-
tor Marinkovič ie podal ob svojem po-
vratku novinarjem izjave, iz katerih 
razvidimo z zadoščenjem, da naš se-
danji vnanji minister soglaša s priza-
devanji po zbližanju z Bolgarsko in da 
se bo naša vnanja politika izogibala vse-
mu. kar bi moglo ta prizadevanja ovi-
rati. Konkretnejših podatkov o stanju 
medsebojnih odnošajev pa gospod mini-
ster ni podal, iz česar moramo skle-
pati, da se mnogo konkretnejšega pove-
dati ne da. to se pravi, da težnja po 
zbližanju ni še dovedla do konkretnej-
ših oblik. Bolgarski tisk, tudi oficijozni, 
posveča prizadevanju primerno pažnjo 
v dosti simpatični obliki. 

Kar se tiče balkanskega pakta se 
trdi. da ga znova forsira Anglija. Zna-
no je, da želi Anglija že dolgo, da se z 
balkanskim Locarnom ta del Evrope do 
dobra pomiri, pač zato, ker je v njenem 
interesu, da se situacija v Evropi ne 
komplicira še bolj z eventualnimi ho-
matijami na tem koncu kontinenta, kar 
bi bilo za aktualne velikobritanske vna-
njepolitične probleme zelo neugodno. 
Balkanski Locarno je smoter tudi bal-
kanskim državam samim, toda prevla-
dalo je stališče, da je treba najprej ure-
diti nerešena vprašanja med posamez-
nimi državami, potem bo šele mogoč 
skupen pakt. To naziranje je gotovo 
upravičeno, zakaj le na ta način je mo-
goče doseči stabilnost položaja in večjo 
notranjo trdnost ter vrednost pakta. 
Ker pa iskreni in stvarni sporazum ni še 
dosežen niti med Jugoslavijo in Grčijo 
niti med Jugoslavijo in Bolgarijo, niti 
med Bolgarijo in Grčijo, da o drugih niti 
ne govorimo, se zdi, da smo od sploš-
nega balkanskega Locarna ipak še pre-
cej oddaljeni. 

Manj zanimanja vzbujajo vesti o raz-
govorih med predstavniki Male antante, 
ne morda ker bi jim ne pripisovali po-
mena, marveč ker je naša javnost po 
pravici uverjena, da je ta zveza tako 
trdna in ker je njeno dosedanje nasto-
panje pokazalo, da obvladuje situacijo 
prav dobro. Zato pa pričakujemo tem 
bolj, da nas predstavnik vnanje politike 
čim prej obvesti potom dobrega ekspo-
zeja o stanju najaktualnejših vnanjih 
problemov. 

Gosp. Vukičevič sili na likvidacijo SLS 
Blejski pakt je neizvedljiv brez fuzije klerikalcev z radikali. — 
Odposlanec g. Vukičeviča v Sloveniji. — Včerajšnji dogodki v 

Beogradu 
daljšanje sedanje koalicije, se zatrjuje, 
da blejski pakt njim ni znan in jih v 
nobenem oziri ne veže. Izvedba blej-
skega pakta, to je vstop klerikalcev v 
vlado, pa bi ustvaril nov položaj, na-
pram kateremu bi oni ne mogli ostati 
ravnodušni. Demokratski ministri so bi-
li doslej rezervirani, smatrajo pa, daje 
za vsako ceno potrebna ohranitev enot-
nosti stranke in so prepričani, da je se-
danji čas najbolj ugoden za vstop kake 
tretje skupine v vlado, ker bi to Izzva-
lo nov potres, ki bi lahko rodil daleko-
sežne posledice. Oni so za to, da se v 
sestavo vlade za enkrat ne dira, ker bi 
sprememba takoj spravila na dnevni 
red vprašanje novih front. 

V snovanju demokratskega bloka da-
nes ni nikakih vidnih dogodkov. Bele-
ži pa se dešjstvo, da je tudi Radičeva 
stranka oficijelno izjavila, da je za so-
delovanje z Demokratsko zajednico ln 
Samostojno demokratsko stranko. Ju-
tri se vrne v Beograd vodja pašičev-
cev g. Nastas Petrovič. Zato se priča-
kuje, da se bo v prihodnjih dneh tudi 
pojasnilo, kakšno je stališče pašičev-
cev do Davidovičeve akcije. V radikal-
ni stranki se i vukičevičevci i pašičev-
ci zavzemajo - edinstvo radikalnega 
kluba. Treba pa je naglasiti, da se že 
danes pojavljajo med radikali mnogo 
močnejše vodilne osebe, kakor je g. 
Vukičevič in splošno se- že računa z 
dejstvom, da g. Vukičevič ne bo imoJ 
za seboj radikalnega kluba, marveč 
da se bo pojavila na površju zopet 
nova osebnost. Imenuje se Boža 
Maksimovič, ki je mnogo vplivnej-
ši in močnejši od Vukičeviča, in dr. 
Ninčič, ki velja za nekakega nevtralca. 
G. Vukičevič ima tudi danes prav za 
prav samo toliko poslancev, kot jih je 
imel pred volitvami, t. j. od kakih 10 
do 14. 

Beograd, 16. septembra p. Tekom da-
našnjega dne je bilo zabeleženih več 
momentov, ki bodo, kakor vse kaže, 
pospešili razvoj dogodkov in razčišče-
vanje položaja. Današnja dopoldanska, 
nad dve uri trajajoča konferenca med 
gg. Davidovičem in Marinkovičem je 
pokazala, da stoji demokratska stran-
ka, odnosno njen šef, ki ima sigurno 
ogromno večino stranke za seboj, čvr-
sto na stališču, da je bila Vukičevičeva 
vlada samo volilna vlada in da je po-
treba sedaj, ko so volitve izvršene, 
ustvaritev nove in definitivne situacije. 
Tozadevno ima g. Davidovič svoje po-
glede na nadaljni razvoj položaja, ki so 
javnost že več ali manj znani. Pred-
vsem zastopa g. Davidovič mnenje, da 
blejski pakt razen g. Vukičeviča ni-
kogar drugega ne veže in dogodki zad-
njih dini dokazujejo in potrjujejo, da je 
tudi med radikali prišlo radi blejskega 
pakta do internih nasprotij, ker smatra 
tudi del ožje okolice g. Vukičeviča pakt, 
ki ga je sklenil g. Vukičevič z g. Ko-
rošcem, za neizvedljiv, ako SLS ne sto-
pi v radikalno stranko. Vse kaže na to, 
da se je g. Vukičevič sedaj odločil, da 
položaj s svoje strani definitivno razči-
sti. V to svrho je po njegovem nalogu 
nocoj v Ljubljano odpotoval poštni mi-
nister g. Vlajko Kocič, ki ima nalogo, da 
klerikalceem pojasni nastale težave. 
Predlagal jim bo, naj olajšajo položaj 
g. Vukičeviča s tem, da najprej s svo-
je strani izvrše obveznosti blejskega 
pakta in se fuzijonirajo z NRS. Vse 
kaže, da je tudi g. Vukičevič sam pri-
šel do prepričanja, da ie njegov pakt 
danes neizvedljiv, ako klerikalna 
stranka ne likvidira. 

Na drugi strani pa hoče g. Vukičevič 
izzvati odločitev tudi pri demokratih, 
zlasti glede njihovega stališča k vstopu 
klerikalcev v vlado. V demokratskih 
vrstah in to tudi v onih. ki so za po-

Dr. Marinkovič noče povedati ničesar 
Sprejel je včeraj novinarje, a izognil se je vsem njihovim vpra-
šanjem. — Dvoumne izjave o gg. Vukičeviču in Davidovicu. — 

Sestanek z bolgarskim zunanjim ministrom 
Beograd, 17. septembra p. Danes po-

poldne je zun. minister dr. Marinkovič 
sprejel novinarje, ki so pričakovali, da 
jim bo dal kak obširnejši ekspoze o zu-
nanji politiki. Dr. Marinkovič pa je ta-
koj v začetku izjavil, da je obrazložil 
smernice svoje politike že v Ženevi in 
da nima povedati ničesar novega. Na 
ponovne prošnje novinarjev, naj bi jim 
podal kako izjavo o notranji politiki, se 
je g. Marinkovič previdno izognil. Ko 
so ga novinarji opozorili na nasprotstva, 
ki vladajo med gg. Davidovičem in Vu-
kičevičem, zlasti pa na okolnost, da 
smatra g. Davidovič sedanjo vlado za 

volilno, g. Vukičevič pa za poslovno 
vlado, je g. Marinkovič lakonično izja-
vil: »Siedanja vlada ne more biti vo-
lilna, ker so volitve že izvršene.« 

Na vprašanje, ali soglaša z g. Davi-
dovičem, se je dr. Marinkovič istotako 
previdno izognil preciznemu odgovoru, 
češ: »Pa midva soglašava že 20 let.« 

V nadaljnem poteku razgovora je dr. 
Marinkovič potrdil, da se je v Ženevi 
sestal tudi z bolgarskim zunanjim mi-
nistrom, ter da je ž njim razpravljal o 
izboljšanju odnošajev med Jugoslavijo 
in Bolgarijo. 
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Seja ministrskega sveta 
Beograd, 16. septembra, p. Danes zvečer 

od 5. do 9. se je vršila seja ministrskega 
sveta. Po seji so zatrjevali ministri, da se 
je vršila razprava izključno le o proračunu, 
nakar so začeli s podrobno razpravo o pro« 
računih poedinih ministrstev. Na zahtevo 
finančnega ministra morajo vsa ministrstva 
zmanjšati svoje proračune v primeri z leto« 
šnjim proračunom najmanj za 10 odst. 

Ministrski svet je odobril prometnemu 
ministru kredite za železniške delavnice, 
odnosno nove nabavke v znesku 2,068.770 
Din, dalje za popravilo vagonov 4374.660 
Din. Prometni minister je bil tudi poobla« 
ščen, da zamenja pri dižavnih železarnah 
» Varešu in Zenici staro železo za odgovar« 
jajočo količino novega. Tekom prihodnje« 
ga leta bo tozadevno sklenjena med gene« 
ralno direkcijo rudnikov in generalno di« 
rekcijo državnih železnic posebna pogodba. 
Vsi ministri so zatrjevali, da se na dana« 
šnji seji ministrskega sveta o političnem 
položaju sploh ni govorilo. 

Oster napad g. Radiča 
na g. Vukičeviča 

Zagreb, 16. septembra, n. Radičevski 
»Narodni Val» priobčuje uvodnik izpod 
peresa Stjepana Radiča pod naslovom 
«Z Vukičevičem pod obtožbo mesto 
v sodelovanje*. V članku naglaša, da je 
bil volilni teror pri nedeljskih volitvah 
tako strašen, da ne gre več za navadno 
nasilje, marveč za rafinirano izdelan 
načrt. Vsi ugotovljeni slučaji dokazujejo, 
da to niso več nekorektnosti podrejene-
ga uradništva, marveč se jasno vidi, da 
je uradništvo postopalo po višjem nalo-
gu. G. Vukičevič si domišljuje, da bo 
slično postopal tudi v parlamentu in da 
bo tudi tam imel svojega predsednika, 
ki bo postopal le po njegovem nalogu, 
ter pokorno večino, ki bo tvorila le nje-
govo glasovalno mašino. Tokrat pa se 
g. Vukičevič silno moti. Obstoja večina, 
toda ta večina bo g. Vukičeviča ožigo-
sala za vse življenje in ga tako ožigo-
sanega izročila skupno z glavnimi krivci 
sodišču. 

Pogajanja radičevcev 
Zagreb, 16. septembra, n. Povodom 

vesti o akciji Ljube Davidoviča glede 
snovanja demokratskega bloka, se je 
vaš dopisnik obrnil danes tudi na go-
spoda Stjepana Radiča in ga prosil za 
njegovo mnenje. G. Stjepan Radič je iz-
javil, da se je baš danes radičevski de-
legat in poslanec inž. Košutič vrnil iz 
Beograda, kjer se je točno poučil v po-
litičnem položaju. Obvestil ga je, da je 
Z. Pavle Radič medtem že pričel raz-
govore z zemljoradniki, poslanec Drlje-
vič pa s SDS. Akcija, ki gre za ustavit-
vijo močne parlamentarne formacije, ki 
bo lahko prevzela vodstvo državne po-
like v svoje roke, se razvija zelo po-
voljno in je rodila doslej popoln uspeh. 

Avdijenca prometnega ministra 
Beograd, 16. septembra, p. Danes popol« 

dne je bil sprejet v avdijenci prosvetni mi« 
nister dr. Perič. Jutri bo podal novinarjem 
o svoji prosvetni politiki daljši ekspoze. 

Imenovanje v zunanjem 
ministrstvu 

Beograd, 16. septembra, p. Za šefa proto« 
koli zunaujega ministrstva je imenovan go« 
spod Borko Hristič, poslaniški svetnik v 
Budimpešti, svojeoasni šef Pašičevega ka« 
bineta. 

Angleške vojne ladje na Jadranu 
Sušak, 16. septembra, n. Iz Benetk je do« 

spelo danes v Sušak 5 angleških vojnih Ia« 
aij. ki posetijo v prihodnjih dneh tudi Dal« 
macijo. 

Italijanska mornarica 
v Dalmaciji 

Zadar, 16. septembra, n. Semkaj je dospel 
oddelek italijanske vojne mornarice pod 
poveljstvom admirala Dellemda. Flotiljo 
tvorita dva superdridnavta, 10 križark in 
20 torpednih rušilcev. 

Odpovedana avtomobilska dirka 
Sarajevo, 16. septembra, n. Za dne 18. t. 

m. napovedana avtomobilska dirka na pro« 
gi SarajevosDubrovnik je odpovedana, ker 
se je javilo premalo udeležencev. 

Zatiranje našega tiska v 
Odgovorni urednik tržaškega 

Trst, 16. septembra o. Odgovorni 
urednik »Malega lista« je prejel nasled-
nji ukrep tržaškega prefekta: 

»Prefekt tržaške pokrajine. Videvši 
tednik »Mali list«, številka 36 od 2. t 
m., ki izhaja v Trstu; upoštevajoč, da 
članek »Mussolini v Trstu» vsebuje na-
pačne in tendencijozne vesti; upošteva-
joč, da je s to objavo odgovorni ured-
nik omenjenega tednika, g .dr. Lojze 
Berce pokazal, da ne upošteva opomi-
na, dostavljenega mu formalno dne 26. 

«Malega lista» drugič posvarjen! 
avgusta; po zaslišanju mnenja komisi-
je, sestavljene v smislu člena 2. kr. 
ukaza itd. posvarja drugikrat v smislu 
in z učinki, o katerih govorita člena 2. 
in 3. kr ukaza z dne 16. julija 1923 itd. 
odgovornega urednika »Malega lista« v 
osebi g. dr. Lojzeta Berceta. 

V Trstu. 9. septembra 1927. 
Za prefekta: Zanconati. 

Gorica. 16. septembra o. Goriški pre-
fekt je razpustil prosvetno društvo v 
Otaležu. 

Odnošaji med Albanijo in njenimi sosedi 
Zanimive izjave albanskega zunanjega ministra Albanija je 
z Italijo v najprisrčnejših, z Jugoslavijo pa v prijateljskih odno-

šajih! 
va popolnoma netočna. Nesoglasja, ki 
obstojajo med Italijo in Jugoslavijo. Al-
banije direktno ne tangirajo, v ostalem 
pa vzdržuje Albanija do obeh držav 
prijateljske zveze. Po njegovem mnenju 
še ni napočil čas za sklenitev balkan-
skega Locarna. 

V ostalem je naglasil, da bo Albanija 
vselej apelirala na Društvo narodov, če 
bi se pojavil zopet kak nov konflikt, 
česar pa ni pričakovati. Končno je od-
ločno zavrnil mnenje, da tvori Albanija 
torišče nemirov na Balkanu, naglašajoč, 
da gospodarski interesi ne smejo biti 
povod za konflikte med sosedi. 

Rim, 16. septembra, s. Pred parla-
mentom v Tirani je Ahmed beg Zogu 
govoril o notranjem in zunanjem polo-
žaju Albanije. Tiranski pakt, je dejal 
Ahmed beg Zogu. ne pomenja nobene 
kršitve albanske neodvisnost' ker se 
Albanci, ki so dobili svojo svobodo, ne 
bodo prostovoljno podali pod kak jarem. 
Ahmed beg Zogu je izrekel italijanski 
vladi svojo zahvalo. Albansko-jugoslo-
venski konflikt je bil likvidiran z dobro 
voljo velesil in v prijateljskem duhu 
obeh neodvisnih držav. Odnošaji z Ju-
goslavijo temeljujejo na odkritosrčnem 
medsebojnem priznanju in nadaljevanju 
tesnega prijateljstva. Albanija se v no-
tranjosti vedno boli konsolidira s po-
močjo podpore, ki jo je dobila od Ita-
lije pri organizaciji vojske, državne 
banke itd. 

Ženeva, 16. septembra, d. Albanski 
zunanji minister Brioni je podal novi-
narjem daljšo izjavo o položaju Albanije 
in njenih odnošajev do sosednih držav. 
Uvodoma je naglasil, da je položaj Al-
banije pod sedanjim režimom popolnoma 
konsolidiran in da na tem delu Balka-
na še nikdar ni bilo takega reda in miru, 
kakor sedaj. Res je, da stoji Albanija z 
Italijo v kar najprisrčnejših odnošajih, 
vendar pa še ne more biti govora o 
gospodarskem podjarmljenju Albanije s 
strani Italije. Vrata v albansko republi-
ko so odprta vsem narodom in so od-
nošaji tudi do vseh ostalih sosednih dr-
žav, zlasti pa do Jugoslavije prijateljski. 
Krivdo za nesoglasja, ki so vladala ne-
davno med Albanijo in Jugoslavijo, pri-
pisuje Brioni Jugoslaviji. 

Na pripombo novinarjev, da gradi 
Italija v Albaniji vse ceste in železnice, 
je Brioni naglasil, da Italija zaradi tega 
ni gospodar albanskega prometa. Alba-
nija je dobila od Italije posojilo za 
zgradbo železnic, očuvala pa si je pri 
tem svojo popolno nacijonalno neodvis-
nost in avtonomijo. Vsa dela vodi in or-
ganizira albanska vlada sama. Vesti o 
nameravani spremembi vladavine v 
Albaniji in proglasitvi Ahmed bega Zo-
gu za albanskega kralja so neresnične. 

Glede nedavnih razgovorov med 
Chamberlainom in dr. Marinkovičem, o 
katerih se zatrjuje da so se tikali al-
banskega vprašanja in tiranskega pakta, 
je Brioni izrazil mnenje, da je ta domne-

Francoski predlog v razorožitveni komisiji 
Za obnovitev ženevskega mirovnega protokola iz 1.1924. Gdan-

sko vprašanje. — Posojilo Grčiji in Bolgariji 
Ženeva. 16. septembra rd. Na današnji 

seji razorožitvenega odbora je francoski de-
lega Paul Boncour predložil že najavljeno 
resolucijo. V tem načrtu se priporoča Dru-
štvu narodov sklep razsodiščnih pogodb, ki 
zajamčijo mirno rešitev vseh sporov in k| 
bi med vsemi državami vzpostavili medse-
bojno zaupanje. Obenem se naproša Svet, 
naj pooblasti razorožitveni odbor, da ta 
prouči predhodni načrt za omejitev oboro-
ževanja in ona sredstva, ki bodo mogla 
vsem državam zajamčiti potrebno varnost. 

Govoril je tudi švedski delegat Sandler, 
ki je zahteval razorožitev. Grof Bernstorff 
se je pridružil izvajanjem Sandlerja. Paul 
Boncour je nato Izjavil, da je varnost eden 
od nujno potrebnih pogojev za razorožitev 
večine držav. Odklonil je misel kontinen-
talnega ženevskega pakta. Končno je po-
vdarjal, da bo varnost z delovanjem pri-
pravljalnega razorožitvenega odbora dovoli 
zajamčena, ako bo razorožitvena konferen-
ca pričela z delom. 

Na včerajšnii zadnji seji Sveta Društva 
narodov se ie vršila razprava o gdanskem 
vprašanju. Gdansk ie svoječasno. zahteval 
premestitev poljskega municijskega skladi-
šča z Westerplatte. Svet Društva narodov 

Irski polet v Newyork 
Včeraj je startal v Dublinu kapetan Macintoch za polet v Ame-

riko 
London, 16. septembra (lo.) Kapetan Ma-

cintosh in poveljnik Fitz Maurice sta na-
vzlic zadnjim letalskim katastrofam star-
tala iz letališča Baldonnet v Dublinu za po-
let v Newyork. Letalca sta čakala 11 dni 
na lepo vreme. Njihovo letalo nosi ime 
»Princess Xenia« in je tipa Fokker. Letalo 
nima brezžičnega aparata. Letalo nosi 700 
galon goriva in razpolaga z motorjem 510 
konjskih sil. Letalo leti s 120 miljami na 

je o tej zadevi že sklepal, vefldar pa 
je prišel sedaj na podlagi novih predlogov 
do uvidevanja, da je potrebno z ozirom na 
nova dejstva vprašanje znova razpravljati 
Definitivna odločitev o tem vprašanju pa 
je bila odgodena in mora Gdansk iz for-
malnih razlogov obnoviti postopanje pri ko-
misarju Društva narodov. 

Med drugim je Svet Društva narodov rzz-
praviijal tudi o celi vrsti begunskih vpra-
šanj in je med drugim dovolil Grčiji poso-
jilo v znesiku 9 milijonov funtov, od čigar 
je določenih 3 milijone za begunce, 3 mi-
lijone za stabilizacijo grške valute in 3 mi-
lijone za kritje deticita v državnem prora-
čunu. V načelu je bilo odobreno slično po-
sojilo tudi Bolgariji, vendar pa bo Svet 
Društva narodov o bolgarskem posojilu 
sklepal definitivno šele meseca decembra, 
ko bodo izvršene nredhodno na licu mesta 
potrebne ugotovitve. 

Chamberlain je danes ob 11. dopoldne 
Dosetil dr Stresemanna. Nato je dr. Stre-
semann ob 13.30 na čast članov Sveta Dru-
štva narodov in nekaterim drugim promi-
nentnim delegatom Društva narodov prire-
dil zajutrk v hotelu Metropol 

uro. Kapetan Macintosh je znan kot izbo-
ren letalec ki si je priboril v letalstvu ve-
like zasluge. Fifz Maurice je častnik v le-
talskem oddelku irske države. Pred pole-
tom je Macintosh izjavil, da se je dobro 
pripravil na polet in da ima popolno za-
upanje v motor letala. Pred startom je Ma-
cintosh izjavil, da upa doseči Nevvnrk v 
26. urah. 

Rekonstrukcija bolgarske vlade 
Sofija, 16. septembra, d. V političnih kro« 

gih zatrjujejo, da bo ob prilika otvoritve 
jesenskega zasedanja sobranja izvršena ob« 
sežna rekonstrukcija vlade. 

Nagrada za Rosenholza 
Moskva, 16. septembra, (be.) Bivši sovjet« 

ski trgovinski ataše v Londonu Rosenhob 
je imenovan za poslaniškega svetnika v Pa« 
rvru. 

Trdovratna Litva 
Berlin, 16. septembra, (be.) Litovski mini« 

strski predsednik Valdemaras je izjavil, da 
med Litvo in Poljsko nc more prit: do nor« 
marinih odnošajev. dokler Poljska ne iz« 
prazni Vilna. Odnošaji z Nemčijo so pri« 
jateljski. 

Za odpravo stanovanjske 
mizerije v Berlinu 

Berlin, 16. septembra, (be.) Občinski svet 
je na svoji današnji seji sklenil zgraditev 
8000 novih stanovanj. V to svrho se bo po« 
rabil del nedavno najetega dolarskega po« 
sojiia. 

Manevri sovjetskih vojnih ladij 
Bukarešta, 16. septembra, s. Iz Konstance 

poročajo, da je 5 ruskih vojnih ladij voe« 
raj popoldne manevriralo v rumunskem vo« 
dovju ter da so potem odplule proti Odesi. 

Po italijanskem vzorcu... 
Berlin, 16. septembra, (be.) V Kelmorajnu 

se jc zrušila novo zgrajena hiš« in oofaooaU 
pod seboj sedem oseb. 



,Jredentizem SHS" 
Glavno fllttfk* primorakega fašizma «11 

Popofc di Trieste. objavlja pod zgornjim 
naslovom zopet eno onih s v o j i gksovrtm 
<pisem iz Jugoslavije*, v katerem bije po 
nas m naši državi kot največji sovražnici 
fMMtjčoe Italije in nun daje dobrohotne, 
nasvete, kako naj se vedemo, da bomo 
vredni iskrenega italijanskega prijateljstva, 
ki nam ga člankar Ha obljubuje, če se v 
resnici poboljšamo. 

«Ti blaženi Jugosk>veni nam ne dajo nu 
ti minute miru,* pravi «Popolo»; — -sedaj 
»as dražijo proti tej ali cmi državi, sedaj 
nas skušajo ostrašiti z bajoneti Male ao* 
tante, zvezane s Francijo; drugega dne naj 
tvori zopet jugoslovenski imperij strasik) 
za nas m miru nam ne da več niti kongres 
narodnih manjšin, ki mu predseduje neškpd 
Ijivi (aic!) julijski Slovenec dr. NViltan, ki 
bi hotel, da-bi nas spravil na pravo pot, 
po željah SHS delati zgago tudi Društvu 
narodov s kar najneskladnejšim: očitki o 
italijanskem barbarstvu. In jugoslovenski 
tisk uporablja sedaj to sedaj ono grožnjo, 
da bi dal razumeti Italiji veliko nezadovolj 
stvo SHS zaradi svet Italijanke nacijona« 
lizacijske politike, ki jo vodi fašizem v na« 
šh vzhodnih pokrajinah.* 

List govori ' potem o glavni zmoti Jugo« 
slavi je, češ da noče odrekati Italiji pravi« 
c«. da sme v svojih odrešenih obmejnih 
pokrajinah napraviti vendar enkrat nekoli« 
ko ^narodnega reda», in pravi, da se ne 
bodo mogli utrditi dobri odnošaji med Ita« 
H jo in Jugoslavijo, dokler bodo Jugoslove* 
ni vztrajali- v tej zmoti. Jugorfovetri mora« 
jo pozabiti, da so bile v svete, nedotakljive 
meje Italije vključene nekatere razpršene(I) 
nemške in slovanske manjšine, ki se mora« 
jo sedaj prepustiti usodi, katera je taka, 
kakor je usoda vseh Italijanov, ki ljubijo 
svojo domovino. Italija ima najhomogenej* 
ie prebivalstvo med vsemi državami sve« 
t», 97.4 odst. italijanske narodnosti in sa« 
mo 2.6 odst. drugorodcev, in ti drugorod« 
e: se morajo prilagoditi italijanskemu živ« 
henju. Naj ne bo torej nihče taiao naiven, 
da bi mislil, da bi Italija hotela ta svoja 
hišna vrata puščati v rokah večno tujega 
prebivalstva, protiitalijanskega in celo tu« 
di že izpostavljenega škodljivi propagandi 
x one strani meje! Slovansko pleme naj ne 
trosi svojih moči in naj si ne ustvarja 
sovražnice v Italiji z umetno zgrajeno po« 
Htiko v obrambo nekih maloštevilnih sao* 
vanskih slcupin, ki so se vrinile v italijan* 

italijanski prestolonaslednik 
in fašizem 

C. d. V Trstu, 15. septembra. 
Ko se je 18. avgusta t L slavil po vMj 

Italiji god kraljfce Jelen?, se je dogodilo, 
da glavno glasilo primorskega fašizma <11 
Popolo di Trieste, na, dan kraljičinega godu 
ni našel niti besedice v proslavo tega dne, 
temveč je šele dan pozneje in zelo kratko 
omenil, da se je prejšnjega dne slavil kra-
ljičin. god. Tržačanom, ki jim ne uidejo 
take stvari, je bilo takoj jasno, zakaj se fa-
šistični list tako malo zanima za kraljičino 
god »vanje <La xes'eiava!» — je: bife prvo, 
kar se je čuk), a dodajalo se je potem, kako 
je kraljica, odločna žena, ki ji je za bodoč-
nost kraljevske hiše, pač tista gonilna sila, 
ki v prestolonasledniku, dediču krone kra-
ljevine Italije, neti odpor proti tistim, ki so 
v kratki dobi petih let oluščili krono vse 
njene moči in sijaja in jo tako rekoč i e vrgli 
v staro šaro. Kaj krona, kaj vladar, kaj vla^ 
darska savo^ka hiša! Danee Italija ni več 
vladavina Savojcev, temveč vladavina fašiz-
ma, vladavina. <Duceja>, vladavina gospo'!a 
Mussolini ja! Tako je razumljivo, zakaj faši-
zem pozablja praznovanje kraljičinega godu! 

Danes pa je rojstni din prestolonasledni-
ka Umberta. 

Na vseh državnih, občinskih in mnogošte-
vilnih zasebnih uradih in poslopjih so raz-
vešene zastave, častništvo vojske, karabini-

Odprava mednarodne kon-
trole ob griko-bolgarski 

Sofija, 16. septembra, d. Lieti poročajo^« 
Ženeve, da je bil med bolgarskim in grškim 
zUoanjhn mnustroro dosežen sporazum, po 
katerem se koncem novembra odpravi med« 
narodna kontrola na bolgarsko»grški meji. 
Ta kontrola je bila ustanovljena že pred 
dvoma letoma povodom grškega napada na 
bolgarsko mejo pri PetriSu, s strani Dru« 
štva narodov in je imela predvsem namen 
preprečiti nadaljne obmejne konflikte. Man« 
dat je bil poverjen s strani Društva naro« 
dov Švedski, ki je vzdrževala na meji stal« 
no komisijo oficirjev. Ker pa so so mod tem 
ednošaji med Grčijo in Bolgarijo znatno 
zboljšali, je postab ta mednarodna kontio* 
Ia nepotrebna. 

Angleško-ruski odnošaji 
London, 16. septembra, (lo.) Včeraj je go-

voril Clynes o angle§ko*ruskih odnošajih. 
Govornik je povdarjal, da goji angleški na« 
rod nezmanjšano simpatijo do ruskega na« 
roda, vendar z velikim obžalovanjem sprem 

-Mariborski Večernfk Jutra« priobčuje 
članek, Ig bo zanimal tudi širšo javnost in 
ga zato ponatiskujemo. Glasi se: 

Klerikalno časopisje se trudi dokazovati 
da v Sloveniji pri minulih volitvah ni bilo 
terorja in da so bile volitve svobodne. Za-
to hočemo samo na nekaj vzgledih pokazati 
da je resnica vse drugačna in da tudi v 
Sloveniji nismo tokrat imeli popolnoma svo 
bodnfh volitev. 

Da so se vršili zadnje tedne pred volitva-
mi po velikem delu naših župnij misijoni, 
pri katerih so najeti pridigarji pestili vo-
lilce in njihove svojce po že običajnem na-
činu z grožnjami o poklenskih kaznih s po-
stavljanjem Presvetega srca Jezusovega v 
prvo skrinjico, nam ni treba na slučajih do-
kazovati. Da so v tem pogledu po večini 
tudi vsi župniki in kaplani po višjem naro-

— čilu tekom zadnjih nedelj in praznikov pred 
Ija iropertinenco ruskih voditeljev. Fofcrtic« volitvami storili svoje, je splošno znano, 
ni in trffovinski odnošaii z Rusijo bi bdi J D a p o m e n . ^ 2 a n a - e g a p o v ? r e č n e g a k m e č 

Ali smo imeli v Sloveniji volilni teror 
Zlorab* vere« — Pritisk duhovščine. — Nasilja klerikalnih agi-
tatorjev« — Zloraba gospodarske moči« — Tudi Nemci niso za-

ostajali« — Makedonske volitve v Prekmurju 
legitimacija« kar ie mnogi neuki volilec 
smatral kot nekako uradno listino? 

ni in trgovinski odnošaji z Rusijo 
najboljši, ko bi Rusi skrbeli edinole za svo« 
j£ zadeve in se ne bi vtikali v razmere dru« 

jerji, ki opravljajo službo po mestnih ulicah, ! gih. Rusija ne bo spreobrnila sveta n e s 
v veliki, svečanostni uniformi. Celo na po- I pretnjami, ne s propagando. Gospodarja 
— — — I .sistem, ki ga je uvedla Rusija, je poslabšal 

gospodarsko stanje ruskega naroda, ki živi 
veljništvu tržaške fašistične milične legije 
_ miličarji prisegajo tudi kralju! — so iz-
vešene zastave. cPiceoloj je objavil v dana-
šnji jutranji številki tako-le vdanosti se to-
pečo čestitko: 

^Kraljevič prestolonaslednik dovršuje da-
nes 23 let. Ljubezen Italijanov napram sa- r „„„,.„ ^ 
vojaki hiši se zlasti ob tej radostni priliki! Kovna"*je' bifo~nad vso' Litvo ^proglašeno 

mnogo dražje nego drugi narodi. 

Obsedno stanje v Litvi 
Varšava, 16. septembra, d. Po poročilih iz 

obrača k mlademu, tako ljubljenemu in tako 
poljudnemu kraljeviču Umbertu in voščila 
vse Italije gredo njemu, polna ljubezni in 
zvestobe. In z voščili vse Italije gredo tudi 
voščila Tržačanov, ki goje za kraljeviča pre-
stolonaslednika globoko čuteno ljubezen, iz-
virajočo iz vdanosti in instinktivne simpa-
tije napram njegovi zorni mladosti, njegovi 
očarujoči ljubeznivosti. Sinu kralja zmago-
valca, nadaljevalcu slavne savojske dinasti-
je, simbolu upov in aspiracij bodoče zgo-
dovine Italije navdušena voščila veličine in 
slsvo!) 

Ali glejte! Kje je tu vsa Italija s svojimi 
voščili, polnimi ljubezni in zvestobe, ko glav 

sko ozemije. Tu gre za nekako kolektivno no, službeno glasilo vsega primorskega fa-
duševno zmedenost, ki daje jugoslovanske« šizma, <11 Popolo d' Italia, ne omenja niti t 
ir.u ljudstvu neko vse graje vredno pretira« I eno besedico prestolonaslednikovega rojst-
no občutljivost Incident zaradi tiranskega nega dne, ko je ves tržaški Korzo poln za-

, . • , — j . . z — V i i»>. i a t a v ju je samo ni na uredništvu <Popola»! 
In pojdimo še dalj«. Na prefekturi zastave, 

pakta je izviral iz te duševnosti SHS, ki ho« 
če v Italiji videti osovraženo preganjajte 
slovanskih bratov. Zavzemanje za te «ne» 
odrešence* dovaja do bojkotiranja vsakega 
sporazuma med obema narodoma, iz jalov« 
Ija vsak poizkus zb&žanja in skupnega de« 
lovanja na poiitično»gospodardcem polju, 
pospešuje nerazumevanje interesov Italije 
kot velesile in neti v hrvatskoolovenskem 
ljudstvu ono sovražnost proti Italiji, ki je 
svoječ&sno tako dobro služila cesarski Av« 
»triji. Da Jugoslavija težko krši rapalkko 
pogodbo in santamargheritske konvencije, 
da ne ratificira nettunskih konvencij in pro 
glasa brezkoristnost prijateljskega pakta z 
Italijo, je najboljši doks-z te pogubne pre« 
tirane občutljivosti jugoslovenske napram 
Italiji. Vsa zunanja pohtika SHS gre le za 
pobijanjem — italijanskega imperijalizma. 

Jugoslavija se kot dedičinja Avstrije 
smatra za velesilo in ne misli na drugo, 
nego na to kako bi odrešila Zadar in pri« 
morske Slovane do Trsta, Gorice in še na 
oni strani Sooe. Vse ostale njene težnje, 
zlasti glede Balkana, so podrejene tem. 

List navaja, da se v Jugoslaviji vrši pro« 
tjitalijanska irredentistična propaganda že 
v ljudski šoli, kjer se o »Julijski Krajini« 
govori v šolskih knjigah le pod Jugosiavi* 
jo in M to ozemlje predstavlja kot neka« 
ka Alzacija m Lorena SHS, kar pa se ni* 
kakor ne strinja niti z dejanskim misije« 
r.jem velikega dela primorskega slovenske« 
ge m hrvatskega, zksti istrskega prebival« 
stva, ki je prišlo do prepričanja, da je bila 
prava sreča zanj* da ni bilo vključeno v 
meje kraljevine SHS. Če bi danes prišlo do 
svobodnega plebiscita v Istri, pravi «Popo« 
lo», da stavi sto proti eni, da bi bila ogrom« 
na večina za.Italijo. Vsekakor pa mora tu* 
di še ostalo protikalijansko tujštvo končno 
popolnoma izginiti rz teh krajev. Proti slo* 
vanskemu prebivalstvu pa nikakršnih nasil* 
stev in preganjanj, temveč edino le eno* 
stavna itali janizacija. 

Jugosloveni na oni strani meje pa se mo« 
rajo odreči .svojemu irredentiamu, izvirajo* 
čemu iz njihove še vedno čmožolte dušev« 
nosti. Treba je* da se diuhovi v Jugoslaviji 
demobilizirajo; kajti Italija se ne boji tega 
irredemtizma in bi vztrajanje na njem mo« 
glo imeti za posledico edino le poostritev 
italijanskih ukrepov v tem pogledu. Kra« 
ljevina SHS naj se da prepričati, da je fa« 
Cistična Italija velesila, ki mora braniti 
svoje koristi in želi skupnega delovanja z 
vsemi sosedi, tudi z Jugosloveni. V prid 
miru in prospehu Jugoslavije sam« ždi Ita« 
lija ,da se Jugoslavija odreče svoji fanatič* 
ni protiitalijanslri orijentaciji in se oprime 
zgodovinske realnosti, ki se nikakor ne da 
utajiti... 

Take in stične fašistične zmedenosti so 
bile v našem tisku žc opetovano a veljav« 
nimi argumenti odbite. Zato naj bi se ne 
trudil noben italijanski čknkar več z na* 
svetom, da naj mi Jugosloveni zapustimo 
svoje brate v Julijski Krajini, katerim se 
gode v nebo vpijoče krivice. Naj vzame 
zopet na znknje "Popolo«, da nam ostane 
vedno pn srcu usoda Jugoslovenov pod 
Italijo, nam Sfoveneem in enako Hrvatom 
in Srbom ter bo njihov položaj vedno igral 
veliko vlogo v odnosa jih naed našo državo 
m kalijo. To naj si zapomnijo in po tem 
naj se primerno ravnajo, ako jim je res do 

f prijateljstva s sosedi! Kaj-bi rekli Italijani, 
ako bi jim mi svetovali, da se nimajo več 
brigati za peščico Italijanov v Dalmaciji, 
kateri naj t« anir»ili>»jo in iMubijo ta itali* 
jamstvo? Odgovori naj trža^Ki «Popok>»! 

na Lloydovi palači zastave, na stolpu mestne 
palače tržaška rdeča zastava s »rebrno hele-
bardo, iznad prvega nadstropja pa ogromna 
trobojnica, na borzi zastave, vsi javni lokali 
vsenaokoli v zastavah, toda nad vhodnim 
stebriščem Verdijevega gledališča, sredi vseh 
teh z zastavami okrašenih palač, pa vam izr 
nad fašističnega grba z liktorskim svežnjem 
in napisom <Partito Nazioaale Fascista> — 
<Nacijonalna fašistična stranka> — moli v 
zrak prazen, gol drog, brez zastave in nad 
njim še trije drugi prazni drogovi, kakor 
tudi nad vhodom v ulici sv. Karla, odkoder 
je dostop v sedež provincijalne fašistične 
federacije in njenega tajništva, glavnega se-
deža fašistične stranke na Primorskem. 

Fašistična stranka kot taka torej bojko-
tira praznovanje rojstnega dne preetolona-
slednlka Umberta 1 

Resnica je, da se danes nahaja, ali da se 
je V6aj včeraj nahajal provincijalni fašistični 
9ekretar inž. Cobol v Rimu, kjer je poročal 
generalnemu tajniku stranke o uspehih do-
sedanjega enotnega fašističnega asimilacij-
skega delovanja na Primorskem, toda v Tr-
stu je ves ostali direktorij, ki menda vendar 
ni pozabil rojstnega dne prestolonasledniko-
vega, ko ga ni pozabil ves ostali Trst! 

obsedno stanje. V mak protesta so delav* 
ske organizacije v vseh večjih centrih pro* 
glasile protestno stavko. V Kovnu so vsa 
javili poslopja zasedena po vojaštvu, po 
ulicah patruljirajo močne vojaške patrulje, 
vsa važnejša križišča so flamkirana s stroj* 
nicami, pošta in kolodvor pa sta sploh po« 
polnoma zaprta. Vlada je zahtevala od 
Nemčije izročitev pobegle« kapetana Ma« 
jusa, ki ga smatra z vojaškega organizator* 
ja vstaj® v Tauroggenu. Vojno sodišče je 
obsodilo doslej 20 oseb Ttz smrt. Smrtna 
obsodba jc bik takoj izvršena. 

Zadnji madžarski 
pretendent na prestol umrl 

Budimpešta, 16. septembra, d. Te dni je 
umrl v starosti 71 let bivši veleposestnik 
Gustav Szeat Gyorgy. Porivajoč se na svo* 
je sorodstvo in pokolenje z Arpadi, je rt» 
klamiral svoje pravioe na madžarski pre* 
stol. Izdal je več spomenic, v katerih doka« 
zuje t« svoje pravice. Se za časa avstro« 
ogrske monarhij« je izdal več brošur, v ka« 
terih je ostro napadal Habsburžane, zlasti 
pa cesarja Franca Jožefa. Tudi po prevratu 
je stalno opozarjal madžarsko vlado, naj 
ne pozabi, da je on edini čistokrvni mad!ž«r 
siki upravičenec na madžarski prestol. 

Katastrofalne posledice 
poplave na Poljskem 

Varšava, 16. septembra, s. Po aproksima* 
tivnih podatkih pomožnega odbora za po* 
plavljeooe na južnem Poljskem, je bilo v 
vojvodstvu Stanislav poplavljenih v 14 okra 
jih 9 mest in 300 drugih krajev. Skoda na 
poljih znaša nad 10 milijonov zlotov. Uto* 
pilo se je 52 oseb. Poplave so povzročile 
veliko materijelno škodo za 38.396 rodbin, 
od katerih je približno tisoč izgubilo skoraj 
vse orodje za delo. V Ivovskem vojvodstvu 
je bilo v 18. okrajih poplavljenih 500 občin. 
Prizadetih je 13.988 rodbin. V vojvodstvu 

k^fa človeka duševni teror najhujše vrste, 
si lahko vsak na prstih izračuna. 

Ali Pa morda ni teror, če je neki župnik 
v ormoškem okraju na praznik pred volit-
vami sklical farane na shod v cerkvene 
prostore in jim zabičal, da morajo seveda 
vsi itj volit, češ da bodo sicer popoldne 
prišli po nje žandarji? Za to so priče na 
razpolago. 

Ali ni teror, če so v neki vas[ blizu Mari-
bora popoldne prišli klerikalni agitatorji z 
vozom po volilca, ki je dozdaj res vedno 
volil SLS, ki Pa se je tokrat odločil, da 
sploh ne gre volit, ter so ga s silo odpeljali 
na volišče in ga prisilili, da je volil? 

Ali morda ni neka vrsta terorja, da so 
klerikalni agitatorji v neki občini blizu me-
je nad Mariborom v noči pred volitvami 
namenoma upijanili naprednega čuvarja 
skrinSce iti ga tako onemogočili za izvrše-
vanje njegove volilne pravice in čuvarske 
dolžnosti? 

Ali ni neka vrsta terorja, da so klerikalci 
razposlali na vse volilce pozive k volltvi 
za prvo skrinjico pod naslovom »Volilna 

Ali morda ni teror, da se je s pomočjo 
politične oblasti v mariborski Mestni hra-
nilnici vzdržal čez volitve nezakoniti ge-
rentski režim, ki je baš pred volitvami od-
povedal naprednim volilcem kredite, ki so 
bili svoječasno soglasno od zastopnikov 
vseh strank dovoljeni? 

M ni teror, če je zagrizeni klerikalni 
kmet v neki občini slovenjebistriškega okra 
ja pisal svojemu sosedu, naprednemu agi-
tatorju, med drugim sledeče: » . . . da pri 
nas agitacije ne dopustim za tvojo stranko . 
Jaz pa pravim, če boš Ti nam v škodo več 
glasov dobil, Ti bom jaz odrekel pomoč pri 
vožnji, povem pa tudi, da kdor Ti bo vozil, 
temu jaz ne priprežem, ker nimam živine 
za Orjunce. Tudi bom v Devcah vodo za-
klenil. Dr. Pivko Ti pošlje Orjuno in imel 
boš dosti vode. . .«? 

Ali morda ni teror, da so nemški meščani 
vse svoje viničarje {n od nemškega kapitala 
odvisne kmete nagnali, da so v masah gla-
sovali za nemško listo v krajih, kjer ni niti 
enega Nemca? Ali pa da so v Mariboru in 
Celju morali na komando nemških gospo-
darjev glasovati za nemško listo uslužbenci 
slovenske narodnosti? 

Ali ni teror, kaT so radikali uganjali v 
Prekmurju, kjer so uprizorili makedonske 
volitve in kjer so z grožnjami, da bodo kot 
vladna stranka vsem onim, k; ne bj nje 
volili, odvzeli agrarno zemljo, ustrahovali 
volilce? 

Ali Pa ni teror, da je namestnik srezkega 
kandidata NRS v srezu Dol Lendava z ved-
nostjo predsednika volilne komisije sedel v 
volilnem lokalu, kjer ni imeHl>o zakonu pra-
vice biti, in osebno agitiral za svoio stran-
ko? 

Menimo, da že ti vzgled-; zadostujejo za 
dokaz, da je — vsaj kolikor se tiče mari-
borsko-celjskega volilnega okrožja! — de-
jansko obstojal teror najgrše vrste in da ni 
govora o svobodnih volitvah. 

Seveda, prestolonaslednik ni ljub in drag Tarnopol je bilo v štirih okrajih poplavijo 
4„ T>« 5flaK lrrfmi I ^ 29 občin. 75 odst. polja je uničenih. V 

vojvodstvu Krakov je bik) v sedmih okrajih 
poplavljenih 123 občin. Skoda na poljih 
Znaša poldrag milijon zlotov. 

fašizmu in fašistom. Po njegovih žilah kroži 
črnogorska kri njegove matere, ki mu ne da, 
da bi mirno gledal, kako se z vsakim dne-
vom bolj krši moč in ugled krone in vladar-
ja, tako da bi tedaj, ko bi šlo za nasdedstvo, I 
najbrž ne bilo več kaj nasledovati. Pa je 1 

potem pač razumljiv njegov odpor proti fa-
šističnemu osvajanju vseh vladarskih pravic 
in njegov gnjev proti tistemu, ki si svoji nje 
govo dedšrano. Da je potem ta naklonjenost 
obojestranska, ni težko pojmiti. 

Mnogo se govori v Italiji o nepremostlji-
vem nasprotju med prestolonaslednikom 
Umbertom in gospodom Mussolinijem, da se 
nista javno sešla, odkar je prestolonasled-
nik polnoleten. Ali je vse to res, ali ne, bi 
bilo zaman povpraševati. Marsikdo bi tudi 
ne verjel. Toda po današnjem bojkotu pro-
slave prestolonaslednikovega rojstnega dne 
s strani službenega predstavništva primor-
skega fašizma, se more pač reči z vso goto-
vostjo: res je; med prestolonaslednikom in 
fašizmom je prt — popolnoma razreean! 

Svečan sprejem ameriških 
legijonarjev v Franciji 

Pariz, 16. septembra. 6. Danes je dospel v 
Cherbourg pamik Leviathan s 1600 ameri* 
škjmi legijonar ji. 2 njimi je dospel tudi 
ameriški vrhovni poveljnik za časa vojne 
general Pershmg. Legijonarji so bili zelo 
svečano sprejeti. V imenu predsednika^ re* 
publike je pozdravil generala Persbmga 
predsednik departementa Manche. V izre* 
oenih govorih so se govorniki predvsem 
spominjali na prijateljstvo med vojno. Ge« 

Pogajanje za oddajo čsl. železnic 
v zakup 

Berlin, 16. septembra, s. »Tagliche Rund* 
»chau» poroča iz Prage o pogajanjih češko* 
slovaškega prometnega ministrstva z ameri* 
ško finančno skupino glede oddaje češkoslo« 
vaških železnic v zalorp. O teh pogajanjih 
se trdi, da je ta akcija v zvezi z vprašanjem 
cenitve češkoslovaških železniških objektov 
po reparacijski komisiji za določitev kvote, 
ki jo bo morala češkoslovaška plačati za 
imovino, ki jo je zapustila bivša avstro* 
ogrska monarhija. Kakor se govori, je ta 
vsota zelo visoka. V češkoslovaški vladi se 
opaža razpoloženje, da se železnice oddajo 
<r zakup. 

Politične beležke 
Gg* Davidovič in Pribičevič 

Beograjsko »Vreme« priobčuje razgovor 
s Svetozarjem Pribičevičem o njegovih sti-
kih z g. Davidovičem. Med drugim je Pri-
bičevič izjava: »Nekateri listi so trdili, da 
se k t. Davktovičem nisva sestala od Ie 
1924, kar Pa ni točno. Sestal sem se z g. 
Davidovič em že večkrat, zlasti ko je dobil 

- v prošli Narodni skupščini mandat za sesta-
neral Pershing je izjavil, da bodo ameriški I v 0 vla<je_ £e naših govorov v volilni boT-
legijonarji po končanem kongresu v Panzu | ^ ^ jasnQ> d a ^ ta Davidovič do-

Hughes r kandidat 
Wa§Mngion, 16. septembra, d Državni 

tajnik Meilon je izjavil, da se je Coobdge 
definitivno odpovedal kandidaturi na pred* 
stdniško mesto ter da bo republikanska 
stranka kaaddksU po vsej priflri držav« 
nega tajnika Hufhesa, ki ima mnogo izgle* 
dov, da bo ferrnljen. 

Zračna zveza Bedin-Madrid 
Berlin, 16. septembra, (be.) V San Seba* 

stianu so bile zaikfjučena nemško*španska 
mkoptovn* podajanja. Uvede se zračna 
M M n s d M adridom ® Beritaon 

odpotovali na bivše vojno ozemlje in da bo« 
do predvsem posetiK pokopališča ameriških 
vojakov. Izrazil je upanje, da je francoska 
vlada prepričana, da je ameriško prijatelj« 
stvo do Francije ravno tako močno kakor 
L 1917. Nato so se legijonarji z vlakom 
odpeljati v P^riz. 

Novi nemiri v Mehiki 
Waihington, 16. septembra, (lo.) V ru« 

dairicem revirju Gu a čislaj ara ao ponovno 
izbrubmK nemin. Ravnatelj južnopacif&ee 
železnice Fisher je bil umorjen. 

Živi pokopani 
Varšava, 16. septembra, s. V Rovtru je bil 

te dni odkrit grozen zločin. V Simonovu v 
Volhiniji je predstojnik občine obsodil šti* 
ri kmete, ki so bili osumljeni tatvine brez 
vsakega sodnega postopanja na smrt. Smrt« 
na kazen je bua izvršena na pravoslavnem 
pokopališču na ta način, da so izkopali ter 
s pomočjo prebivalstva zakopali obsojence, 
ki so bili zvezani. Predstojnik občine je bil 
aretiran. 

cela soglašava. 0 zbližanju demokracije sem 
govoril jaz, je govoril g. Davidovič in je 
govori g. dr. Žerjav. 

Im Vorvvartsschreiten 
Tak nasiov je dala »CHlier ZeHungc svo-. 

}etnu zadnjemu članku, v katerem opisuj® 
svoje uspehe pri volitvah. O tem govoriti bo 
še prilika. Danes ugotavljamo samo dejstvo, 
da je potožil svoj mandat v občinskem od-
boru g. Josip Gratschner, uslužbenec tvrd-
ke Rakosch, ki je M — dasi star »Nemec. 

iz Planfae, zadnje čase organiziran p<rl 
SLS. Da je bil kljub temu še vedno »ein 
ganz Aiifrechter«^ vedo tudi »Nemci«, ki so 
ga kot izvoljenega odbornika v »GiHier Zei 
tung« po nerodnosti prišteli k svojim. In 
sedaj? — Ker so časi feionij v znani obliki 
vendarle minuli, se je g. Gratschner odlo-
čil, da se umakne in napravi mesto Nem-
on. Da, to je res napredovanje nemštva, ki 
ga je omogočilo bratenje skrvenškSh ljudi z 
Nemci in nem&utfrii. 

Da se ne pozabi! 
Pred občinskimi volitvami v Ljublja-

ni bodo klerikalci zopet hinavsko zavi-
jali oči nad sistemom vladnih komisar-
jev in gerentov. Ce kdo, so klerikalci 
zadnji, ki se smejo zgražati nad.gerent-
skim sistemom; kajti baš SLS je tista 
stranka, ki že od nekdaj, če ima oblast v 
svojih rokah, terorizira občinske samo-
uprave z razpusti in gerenti. V pred-
volilni dobi je letos SLS in njeno novi-
narstvo samo hvalilo vlado g. Vukiče-
viča, ki je nasflno razgnala občinske 
svete v Zagrebu, v Karlovcu, v Osije-
ku in drugod. SLS je tudi sama povzro-
čila razpust občinskega sveta v Celju, 
upravnih odborov Mestne hranilnice v 
Celju in Mariboru. SLS je tudi poskuša-
la nasilno razgnati občinski odbor v 
Kranju, pa se ji je teroristična nakana 
pravočasno preprečila. 

SLS je pač ostala taka, kakršna je 
bila pred vojno, ko je klerikalni deželni 
odbor z vso brezobzirnostjo preganjal 
napredne samouprave in to le iz stran-
karskih interesov. Spominjamo se pred-
vojnih volitev na Notranjskem, ko je bil 
v postojnskem okraju kandidat postojn-
ski župan g. Lavrenčič. Zadnji teden 
pred volitvami je SLS v svoje agitacij-
ske svrhe razpustila občinski svet po-
stojnski ter postavila gerenta. Enako je 
bilo .1 1912. v Ljubljani. Tedaj ie SLS 
imela na Dunaju precejšen vpliv, ker 
so jo dunajski mojstri potrebovali za 
vojne priprave. Takrat je bilo treba 
glasovati za velikanske kredite v svrho 
nabave novih topov, orožja in munici-
je. Tudi zakon o vojnih dajatvah, ki je 
uničil med vojno Slovencem nele toliko 
življenja, marveč tudi skoraj vse imet-
je, je bil takrat predložen dunajskemu 
parlamentu. Za vse te zakone in straš-
ne vojne izdatke so z navdušenjem gla-
sovali slovenski klerikalci, zato so pa 
dobili to koncesijo, da lahko napravijo z 
Ljubljano kar hočejo. Izmislili so si nov 
občinski volilni red ter ga oktroirali 
ljubljanski občini in ljubljanskim me-
ščanom. Da bi z novim volilnim redom 
iztrgali Ljubljano iz naprednih rok, so 
razpustili občinski svet ter postavili na 
magistrat nemškega vladnega komisarja' 
Po zaslugi SLS je bil to prvi komisari-
jat v ljubljanski mestni hiši, ki pa kleri-
kaloem ni prinesel «zmage». Pri občin-
skih volitvah, ki so se vršile pod klero-
nemškim komisariiatom, je SLS po 30. 
letih samoslovenskega Občinskega sveta 
sicer spravila v občinski svet 8 Nem-
cev. ni pa ž njimi vred dosegla abso-
lutne večine občinskih odbornikov. Od 
te atake SLS na belo, narodno in na-
predno Ljubljano ni klerikalcem druge-
ga ostalo kot zgodovinski madež, da so 
b3i tisti, ki so v zvezi z Nemci prvi 
oropali ljubljanske meščane občinske 
samouprave in to samo radi strankar-
ske požrešnosti in nestrpnosti. Klerikalni 
naskok na Ljubljano I. 1912. je izzval v 
vseh narodnih krogih Slovencev veli-
kansko ogorčenje; saj je takrat Ljublja-
na bila edino mesto, čigar avtonomno 
zastopstvo ie bHo v slovenskih rokah. 
Ljubljanski občinski svet tedaj ni bil sa-
mo navadno komunalno zastopstvo, 
marveč nekak parlament, ki je igral v 
nacijonalni borbi proti nemštvu ter ž 
njim združenemu anacijonalnemu kleri-
kalstvu tudi izredno veliko politično vlo-
go. SLS se je 1. 1912. pokazala kot «pn-
jatetjica» slovenske Ljubljane v svoji 
popolni nagoti. Starejši Ljubljančani, ki 
vedo, kako izdajalska je bila _ SLS v 
narodnem oziru pred vojno, se še danes 

z gnusom spominjajo na 1. 1912., ki je v 
zgodovini Slovencev leto prave sramote 
za ŠLS. 

Slučaj g. kaplana Gabrovška 
Včeraj smo objavili dopis lz vrst napred-

nih volilcev, ki zavrača nemoralne volilne 
metode SLS. Duhovnik g. Gabrovšek jc s 
polnim svojim podpisom dan pred volitva-
mi objavil letak, v katerem mrgoli neres-
nic in laži. Naimen letaka je bil oklevetati 
napredne ljudi kot nasilneže, ki pretepajo 
na svojih shodih delavce in invalide. Med 
delavstvom naj bi se umetnim potom vzbu-
dila mržnja do SDS. 

Ce bi šlo za osamljen slučaj in dogodek, 
se nanj ne bi ozirali. Rekli bi pač, da ga je 
treba cbžalovati in da ga tudi g. Gabrov-
šek po vsej priliki ne bo več ponovil; sto-
ril ga je pač v trenotni zablodi. Ker pa 
smo u veri eni, da se je duhovnik Gabrov-
šek dobro zavedal, da so njegove trditve 
iažnive in je hotel le prevarati volilce iz 
delavskih in invalidskih vrst, se moramo 
vprašati, ali je ta slučaj res osamljen, ali 
pa gre pri tem za sistem, ki se ga poslu-
žujejo še mnogi sobriti kaplana Gabrovška. 

Žal, nam kratek pogled na sedanje delo-
vanje vodstva SLS in njenega tiska doka-
zuje, da slučaj g. Gabrovška ni osamljen, 
marveč da gre tu za povsem svobodno in 
stalno uporabljeno tezo: SLS in njenim agi-
tatorjem je vse dovoljeno, tudi laž in pre-
vara, tudi zloraba cerkve in cerkvenih In-
stitucij. 

Kar je storil g. kaplan Gabrovšek v Ljub-
ljani pred vso javnostjo, to se ponavlja še 
v hujši meri dan na dan na deželi, v ožjih 
krogih klerikalnih somššijeniikov. Ce si v 
Ljubljani tajnik SLS upa pred javnost z 
lažnivim in obrekujočim letakom, kako še-
le govore funkcijooarji te stranke po de-
želi. kjer niso pod tako ostro kontrolo, kjer 
lahko tvorijo vse mogoče laži o framazon-
stvu, protikrščanstvu, brezverstvu itd? 

Dogodilo se je, da je vodja SLS g. Ko-
rošec valil krivdo za pogubni čl. 82. finan-
čnega zakona na nekako tihotapstvo. Go-
spod si je pač lahko dovolil ta dovtip, ker 
se dobro zaveda, da večina glasov njegove 
stranke, žal, ni odvisna od resnice ali ne-
resnice, od uspehov ali neuspehov poslan-
cev SLS. temveč od cerkvenega aparata fn 
ostalih sredstev, ki se jih poslužuie vod-
stvo SLS. 

Go^p. dr. Gosar ie kot minister letos pod-
pisal med drugim za davčno leto 1927/2S 
davek na ročno delo, ta davek razširil na 
delavce v državnih in samoupravnih pod-
jetjih, razpisal prvič podeksistenčni davek 
na invalidnino, na kronske pokojnine itd 
Čeprav je to jasno kot beli dan, čeprav sp 
njegov podpis nahaja na originalni listini 
finančnega zakona, je imel pogum te stva-
ri v volilni borbi zanikati in odgovornost 
zanje valiti na svoie politične nasprotnik* 

SLS je glasovala za reducirane kredit« 
železniškega ministrstva, a v Sloveniji Je 
dopovedovala potom tisoč zavijanj in so-
fizraov, da ona nI sokriva teh redukcij itd 

SJnčaj g. kaplana Gabrovška ni osamljen 
Tajnik SLS je postopal po navodilih in pra-
ksi. ki vlada v SLS. 

Mussolini pride v Opatijo 
Sušafc, 16. septembra, n. Dre 26. in 27. t. 

m. se vrši v Opatiji kongres Zveze itaKjan« 
skih kopališč. Zatrjuje se, da dospe na ta 
kongres tudi Mussolini. 

Vročina v Ameriki 
Newyoek, 16. septembra, (ln.) Včeraj je 

dosegla vročina 43 stopinj, kar je rekord za 
mesec september. V Chicagu je umrlo na 
solnčarici 25 oseb. 



Naši kraji in ljudje 
Velik obseg in pestrost ljubljanske 

pokrajinske razstave 
Daees dopoldne svečana otvoritev. — Največji del obsega kmetijska razsta-
va, ki je ena največjih prireditev te vrste v državi. — Dve posebnosti sta 
revija narodnih noš in razstava o razvoju slovenskega gledališča. — Poleg 

resnosti bo dovolj tudi presrčne zabave na Malem pratru. 
O II. pokrajinski razstavi »Ljubljana v 

jeseni«, ki se bo danes dopoldne svečano 
otvorila na prostoru. Ljubljanskega velesej-
ma, j e našim čitateljesn že mnogo znano. 
Moramo pa znova povdarjatd, da je ta pri-
reditev, ki je specijalmo naša slovenska pri-
reditev in dokaz naše slovenske marljivo-
sti, izredno vsestranska i i pestra, zaradi 
česar bo vzbujala največji interes gledal-
cev, ki jih bo to pot nedvomno mnogo več, 
kakor jih je bilo na vzorčnem vedesejmu. 
Vrhu vse resnosti in zanimivosti tudi ne 
bo manjkalo prilike za prisrčno zabavo. 

Največji del zavzema na razstavi kme-
tijstvo. Kmetijska razstava ni prirejena sa-
mo v poučne svrhe, nego se bo razstav-
ljeno blago tudi prodajalo in se bodo spre-
jemala naročila na razstavljeno vzorčno 
blago. Kmetijska razstava šteje skupaj 6 
oddelkov. 

Na prvem mestu je sadna razstava, ki bo 
vzbujala največ zanimanja ne le zaradi 
raznovrstnega sadja, ampak tudi zavoljo 
tega, ker bo to sadje na prodaj v zabojih 
po 20 do 50 kg. Pred tremi leti se je vršil 
na tem mestu sadni sejem, ki je imel v 
celem 10 vagonov S3dja na ponudbo in ki 
je nepričakovano dobro uspel. Tudi letos 
je ta razstava zamišljena kot sadni sejem 
Vse sadje bo razstavljeno v zabojih, kakor 
so predpisani v tigovini z i namizno sadje 
Naši sadjarji naj se'na lastne oči prepriča-
jo, kako je treba namizno sadje odbiratl in 
v zabojih pošiljati, da zadovoljujemo od-
jemalce in dosežemo ugodnejše cene. Na 
razstavi bodo zastopane vse boljše vrste 
'domačega sadja. 

Zelo zanimiva obeta biti zelenjadna raz-
stava, ki bo prva te vrste v Ljubljani. Ljub-
ljanska okolica ima prvovrstno zemljo za 
pridelovanje različne zelenjadi in je po 
svojih prirodnih pogojih poklicana zalagati 
ne le ljubljansko mesto, ampak spričo bli-
žine morja tudi razna kopališča in druga 
letovišča. V tem pogledu čaka ljubljansko 
okolico še lepa bodočnost Letošnja raz-
stava naj pokaže, kakšno zelenjad pridelu-
jemo in katere sorte ene in druge zelenjadi 
gojimo z najboljšim uspehom. Po svoji vse-
bini bo ta razprava najbolj zanimala žen-
ski svet, ki bo našel na-doseženih uspehih 
mnogo nove pobude za nadaljjii' napredek. 

Tretji oddelek kmetijske razstave bo za-
vzemala razstava mlečnih proizvodov, ki je 
vzbujala že lani splošno zanimanje in pri-
znanje. Tudi to pot zasleduje razstava pred-
vsem trgovinske cilje. Pričala ho tudi o ne- . 
prestanem hotsniu naših sirarjev in ma-
slarjev po izboljšanju domačih izdelkov. 
Naš domači bohinjski sir uživa -že sedaj 
sloves, prav tako znani so pa tudi drugI 
mlečni izdelki. Razstava nai na novo po-
trdi, kako se raši siri v medsebojni tekmi 
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od leta do leta izpopolnjujejo in kako pri-
dobivajo na svoji vrednosti za zunanji trg. 

Važen del razstave bo predstavljala če-
belarska razstava z letošnjimi pridelki me-
du in voska. Letošnja letina ni obilna, ven-
dar je toliko izdatna, da bo kaj prida po-
staviti na prodaj. Razstava medu in vo-
ska Je letos prvič vprizorjena in bo no-
sila pečat sejma za med in vosek. Razen 
tega bo vsa prireditev izpopolnjena s pa-
nji in drugim čebelarskim orodjem, ki bo 
tudi na prodaj, tako da bo dana za sleher-
nega čebelarja ugodna prilika za nakup 
raznih čebelarskih potrebščin 

Velik del naših pridelkov zavzemajo vin-
ski pridelki, zato je naravno, da se vpri-
zori tudi vinska razstava. Pri vinu je da-
nes bolj kot prej gledati na to, da pride-
lujemo kvalitetna vina, ki imajo mnogo 
boljšo ceno in se tudi lažje prodajajo. Le 
tako se da konkurenca z manj vrednimi vi-
ni uspešno izpodrivati. Letošnja vinska raz-
stava bo obsegala samo prvovrstna vina, ln 
sior sortna vina v butildkah. Vsa razsta-
va je zamišljena kot vzorčna m se bodo na 
prodaj postavljena vina točila za pokušnjo 
vsem interesentom. Obenem se bodo spre-

V paviljonu »F« je kmetijsko - strojna-
razstava, ki obsega najrazličnejše gospo-
darske stroje in orodje. Današnje kmetij-
stvo je navezano na stroje, da si s tem po 
eni strani lajša delo in ga ceneje izvrši, po 
drugi strani pa. da različna dela izpopolni 
in iih litreje opravi. Pri vseh strokah naše-
ga kmetijstva si danes pomagamo z izbolj-
šanim orodjem ali pa z raznimi stroji in kar 
posameznik ne more na tem polju doseči, 
to lahko store včlanjeni posestniki stroja® 
ali druge zadruge. Stroji se v svoji sestavi 
in delu od leta do leta izpopolnjujejo. Važ-
no je, da te izpremembe zasledujemo. Zato 
nam nudi bmetijsko-strojna razstava najlep-
šo priliko. Obenem nam nudi priložnost; da 
si potrebne stroje kratkim potom nabavimo. 

Nadalje bomo videli na pokrajinski raz-
stavi divno cvetno razstavo ljubljanskih tr-
govskih in umetnih vrtnarjev. Tu se bo la-
hko oko napaslo lepote domačega in tujega 
cvetja. 

Naše konjerejce bo zanimala razstava ple-
menskih konj v zvezi z veliko jahalno ln 
dirkalno tekmo, ki se bo vršila prihodnjo 
nedeljo, dne 25. t. m. Ta razstava se bo 
vršila že četrtič. 

Posebnost, ki bo zanimala precej široki 
krog občinstva, je kulturna razstava zgo-
dovinski razvoj slovenskega gledališča. Pri-
reditev bo pokazala, da ima tudi slovensko 
gledališče svoje tradicije in da je njegov 
umetniški nivo na precejšnji višini. 

Gotovo zelo bo zanimala jutrišnja revija 
narodnih noš in v primeru lepega vremena 
tudi obhod po mestu. Nastopilo bo okrog 
400 oseb v različnih narodnih nošah, med 
temi gorenjski fantje na konjih. 

Higijenska razstava bo to pot dopolnjena 
z novimi razstavnimi objekti. Vsa razsta-
va je razdeljena v glavnem v tri dele: 
osebna higijena, higijena gospodarstva in 
bigijena občine. 

Radijsko razstavo prireja Radio-klub v 
Ljubljani. Razstava bo zelo pestra ter za 
amaterje in ljubitelje radijskega športa ze-
lo poučljiva. Udeležuje se razstave 27 ama-
terjev, ki razstavljajo najrazličnejše apa-
rate. 

Na ostalem razpoložljivem prostoru pa so 
nameščeni industrijski in obrtni izdelki je-
senske in zimske sezije. 

Velika atrakcija za zabave željno občin-
stvo bo tako zvani Mali prater, ki je prire-
jen na zabavnem prostoru veleseima. Naj 
samo v kratkih besedah povemo, kaj vse 
bo na tem prostoru v veselje in zabavo ob-
iskovalcev. Poleg številnih vrtiljakov, gu-
galnic, hipodroma bo tudi znameniti tobo-
gan. kakršnega smo že lani videli Videli 
borno tudi kitajske čarodeje, a mož. ki bo 
dobival od nas zaušnice, nam bo takoj por 
vedal silo naše pesti. To nedolžno zabavo 
je priredila velesejmska uprava pod geslom: 
Po delu zabava. 

Prirediteljem naše pokrajinske razstave, 
ki je prirejena samo v procvit našega na-

rodnega gospodarstva, žefcmo največji 
uspeh, vse Slovence Sirom naše domovine 
pa pozivamo, naj pridejo pogledat to naj-
večjo dosedanjo slovensko prireditev te 
vrste. 

Preteča katastrofa 
pri Podnartu na Gorenjskem 

Podnart, 16. septembra 
Pri zadnji povodnii precej narastla Sava 

na Gorenjskem ni sicer povzročila poseb-
ne škode. Vendar se je znatno zajedla v 
podnart sko polje, ne daleč od postaje, in 
sicer tako globoko, da manjka samo še 9 
m, da bo podkopana železniška proga. 

Že pri lanskih velikih povodnjih je opo-
zorilo »Jutro« železniško direkcijo na pre-
tečo nevarnost, če ne bodo zavarovali sav-
ske obale na omenjenem kraju. Toda do 
sedaj še niso podvzeli nobenih varnostnih 
odredb. Ce bi bila Sava narastla še za pol 
metra-, ali če bi ne bila precej hitTo padla, 
bi ne bila pretrgana: samo železniška pro-
ga. temveč bi si voda izkopala popolnoma 
novo strugo, razdejana bi bila postaja Pod-
nart in vso vas bi zadela katastrofa. 

Na kraju, kjer Sava neprestano trga breg 
v smeri proti progi, tudi če je v normal-
nem stanju, je svet zelo peščen in se cele 
plasti sipljejo v strugo. Pri prvi večji po-
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vodnji ie katastrofa, ki smo jo opisali, ne-
izogibna. Skrajni čas je da se železniška 
direkcija zgane in temeljito zavaruje ogro-
ženi teren. 

Olepševanje Ljubljane 
Še nobeno leto ni bilo v Ljubljani pre* 

pleskanih in očedendh toliko hiš kakor le« 
tos. Na vrsto so končno prišle tudi že skraj 
no ogoljene stare palače, ki so med njimi 
najlepši arhitektonski spomeniki naše de* 
žele. Pred letom so_resta.vriraIi palačo pošt* 
ne direkcije, delo velikega Gruberja, ki da* 
leč čez meje nima para, letos pa njen pen* 
dant, Kozlerievo palačo na vogalu Selen* 
burgove in Knafljeve ulice, najbrže tudi 
delo Gruberja. Tudi Turjaški trg bo v krat 
kem prenovljen. 

rentski svet tudi stanovanjske hiše. Načr« 
tov je polno, stanovanj pa še nič, čeprav 
že nastopajo mrzle noči, znaniike zime. Ta* 
krat se bodo deložiranci lahko zavili v ši* 
roke papirnate plahte, ki so na njih narisa* 
ni načrti stanovanjskih kolonij in kasarn. 

Sicer je pa mestna občina tudi stanovanj* 
sko bedo znala izčrpati v estetske svrhe. 
Po starem estetskem pravilu o kontrastih, 
je pravokotno na Zoisovo cesto in Sv. Ja* 
koba trg aranžirala na Grudnovem nabrež* 
ju, ki se je prej imenovalo Pred Prulami, 

Grudnovo nabrežje s kolonijo deložirancev. ki se vsak dan veča. 

Dopoldne v koloniji deložirancev na Grudnovem nabrežju v Ljubljani. 
Mestna občina dela z vso paro. Sv. Jako* 

ba trgu je sledila Zoisova cesta. Čeprav na 
obeh delajo že vse leto, še nista gotova. 
Trudijo se, kakor bi res zidali piramide, 
ki so eno postav li v Zoisov spomin ob nje* 
govj hiši. Pred kolodvorom je delo že ob* 
stalo in le razrita cesta priča o lepih načr* 
tih mojstra Plečnika. Zato je pa gerentski 
svet koncentriral ves svoj estetični razmah 
na Kongresnem trgu. Res bo lep, da bi bili 
zadovoljni z njim Ludvik XIII. in Marija 
Terezija, ki so si postavljali veličastne dvo* 
re iz žuljev izstradanih narodov. Ne vemo, 
če bo gerentski svet morebiti posegel po 
samostanskih kasah, kakor je moral storiti 
cesar Jožef II., da je plačal dolgove za 
Schonbruon. 

Z isto naglico kakor Sv. Jakoba trg, Zoi* 
sovo in cesto pred kolodvorom gradi ge* 

Kulturni pregled 
Repertoar 

ljubljanske opere in drame med 
velesejmom 

Sobota, 17.: »Trubadur*. 
Nedelja, 18.: »Poljska kri». Opereta. 
Pondeljek, 19.: Zaprto. 
Torek, 30.: <rRajski vrt». Dramska premi* 

jera. 
Sreda, 21.: »Grofica Marica«. Opereta. 
Četrtek, 22.: »Mnogo hrupa za nič». Kome* 

dija. 
Petek, 23.: «Traviata». 
Sobota, 24.: »Rajski vrt». 
Nedelja, 25.: »OrIov», Opereta. 

Začetek predstav točno ob osmih zvečer. 
Predprodaja vstopnic od petka dalje pri 
dnevni blagajni v operi. 

Gledališka razstava v Ljubljani 
Gradivo, doposlano izvršilnemu odboru 

gledališke razstave v Ljubljani je naraslo 
nad vsako pričakovanje. Na velesejmskem 
prostoru bodo zbrane vse važnejše zanimi* 
vosti, ki so v zvezi, z našim gledališčem. 
Vposlali so rokopise svojih dramskih del 
do malega vsi slovenski dramatiki, istotako 
bo razstavljena popolna kolekcija sloven* 
skih opernih del. Scenični oddelek bo imel 

poleg modelov, ki bodo predstavljali minia* 
turne vprizoritve opernih in dramskih del, 
v bodoči sezoni do malega popolno kolek* 
cijo vseh osnutkov, ki so se delali za naše 
gledališče od leta 1919. Obilno fotografske* 
ga materijala je stavil na razpolago atelje 
»HeHos*. Nadvse zanimiv materijal je po* 
slal naš dolgoletni ljubljenec Hinko Nučič 
iz Zagreba, ki vsebuje poleg fotografij tudi 
prve začetke snovanja Mariborskega narod* 
nega gledališča. Udeleži se razstave tudi 
Mariborsko gledališče in Dramatično dru* 
štvo. L"metniško izvršene marionete slikar» 
ja Klemenčiča, nadalje marionetni odri Če* 
ske Obci in Prosvetne zveze bodo izstavlje* 
ne v oddelku »Ljudstvom. Poleg prosvetnih 
organizacij in gledališča sodelujejo pri raz« 
stavi bivši intendant ljubljanskega gledali* 
šča g. Govekar, dalje g. arhitekt Spinčič, 
scenograf g. prof. Vavpotič in drugi. Raz* 
stava, ki je prva te vrste v Jugoslaviji, bo 
predstavljala zanimivost za vsakogar pa bo* 
disi da je najobičajnejši obiskovalec gleda* 
lisca ali samo ljubitelj gledališke umetnosti. 

«.Trubadur> r ljubljanski operi. Danes, 
v soboto zvečer upriz»ri v ljubljanski 
operi Verdijevo delo ' Trubadur-, v popolno-
ma novi inscenaciji in deloma tudi novi re-
žiji. Deloma je tudi nova letošnja zasedba 
te opere. Azuceno poje ga. Vilma Thierrv-

jeva, ki je že tolikokrat žela velike uspehe 
v tej ulogi v Ljubljni in drugod. Z Leonoro 
debutira na našem odru mlada nadarjena 
dramatična pevka gdč. Karolvjeva iz Zagre-
ba. Dama ima lep obsežen in izšolan glas-
beni materijal, kar vse nam daje trdno upa-
nje. da bo v tej sicer težki ulogi lepo uspe-
la. Za naš oder je tudi nov Manrico novega 
našega člana tenorista gosp. Gospodinova 
in gosp. Holodkov tudi v ulogi ponosnega 
grofa Lune. Opero dirigira kapelnik gosp. 
Neffat, režira pa gosp. Šubelj Začetek prei-
etave točno ob 8. zvečer. 

Popust pri gledaliških predsta-rah za časa 
jesenske razstave na ljubljanskem velesej-
mu. Uprava Narodnega gledališča v Ljub-
ljani je dovolila vsem posetnikom gledali-
ške razstave na velesejmskem prostoru 20% 
popust pri predstavah v 'Narodnem gledali-
šču, ki se vršijo od 17. do 25. septembra. 
Vstopnica, veljavna za obisk gledališke raz-
stave, se predloži gledališki blagajni pri na-
kupu sedeža za katerokoli predstavo in 
predložena vstopnica daje potem kupcu pra-
vico 20 % popusta. Predprodaja vstopnic pri 
dnevni blagajni v operi, pa tudi v paviljonu 
K velesejma. kjer <=e nahaja gledališka raz-
stava. 

NedbaloTa opereta <Poljska kri? se poje 
v nedeljo, dne 18. t- m. v ljubljanski operi 
v običajni zasedbi z go. Poličevo. Balatko-
vo ter gg. Drenovcem, Pečkom in Povhe-
tom v glavnih ulogah. Tudi za lo predsta-
vo imajo po?etniki gledališke razstave na 
ljubljanskem velesejmu 20 popust. Za-
četek točno ob 8. zvečer. 

romantično kolonijo delož;rance\ tja do 
slikovite ruševine starodavnega Marijinega 
kopališča. To pitoreskno sliko pa kot proti* 
utež za mostom sv. Jakoba proti severu iz* 
popolnjuje slikovita «stara krama«. 

Iz škartnih desk, krajnikov, stare pločcs 
vine in hišne oprave fantastično kombinira« 
ne barake deložirancev tvorijo z Iuksuzom 
Zoisove ceste in sv. Jakoba trga najpopol* 
nejšo sliko smotrenega gospodarstva nc 
mestnem magistratu. 

V četrtek je bilo v teh vilah pod kostanji 
6 družin, včeraj so pa že zopet kopali te« 
melj za novo barako, ki je prebivalca v 
njej snoči že pral dež, tako hitro jc bila 
zgrajena. In deložiranci goje najlepše nadc, 
da bo kolonija vsak dan bolj oživela, rast-
ja in cvetela. Saj zato s posebno vnemo 
skrbe kler. gerentje na magistratu, ki so svo. 
jega organiziranega pristaša in mestnega de* 
lavca Gregoriča tako močno zaščitili, da se 
je moral naseliti kot lasten gospodar Pred 
Prulami v zračni baraki. 

Življenje v tej koloniji ob blatni Ljublja« 
r.ici je seveda sijajno. Streho jim varujejo 
šati kostanji, ki bodo kmalu vrgli listje raz 
sebe, da bodo kolonisti lahko s postelj ob* 
čudovali mesečino in iz zmrzujočih zvezd 
prerokovali, kdaj mestne očete sreča pamet. 
Vsi kolonisti so pa preverjeni, da z listjem 
odnese burja tudi sedanjo gospodo z ma* 
gistrata. 

Revizija litijskega cestnega 
odbora 

Litija, 16. septembra 
-.lutro'. je poročalo, da so nastale v bla-

gajni cestnega odoora nerednosti. Članek Je 
vzbudil zanimanie interesirane javnosti In 
posledica ie bila. da je ob poteku poslovne 
dobe starega odbora pod načelstvom šmar-
skega župana g. H.istnika nastopilo novo 
načelstvo. ki ga vodi litijski župan g. Le-
binger 

Za vso zadevo se je zače' zanimati tudi 
oblastni odbor, ki je uporabil predajo po-
slov starega odbora v roke novo izvolje-
nemu za najlepšo priliko, da se izvrši re-
vizija. Vodita io 'jg. inženjer Porenta od 
gradbene direkcije in računski svetnik Er-
man od finančne delegacije. Da pregleduje-

ta gg. revizorja vso zadevo do kosti, Je 
najboljši dokaz to, da se vrši revizija že 
od ponedeljka in še neprenehoma traja. Ra-
čunski pregledi se vrše na Brezjah pri 
šmartnem na domu . Hostnika. Predaja po-
slov novemu načelniku cestnega odbora se 
bo izvršila po izvršenem pregledu. 

Ogenj v Domanjšovcih 
v Prekmurja 

Skoda znaša blizu 100.000 Din. 
Domanjšovci, 15. septembra 

Snoči, okoli 21.. je izbruhnil požar pr! 
veleposestniku, d v »lastniku g. Aleksandru 
Breškolcn, in mu popolnoma upepelil hišo 
s hlevom vred. 

Ogenj je nastal tako nenadoma In se ši-
ril s tako bliskovito naglico, da ni bilo 
mnogo misliti na rešitev. Kljub temu se Je 
tukajšnje gasilno društvo pod vodstvom z-
Vezirja potrudilo, d̂ i bi rešilo, kolikor bi 
se pač dalo rešiti. Rešilni akciji so se pri-
družili tudi člani finančne kontrole, izmed 
katerih so se zelo odlikovali gg. Sirec, Bu-
tinar. .Savelli in Bojovič. Skupnemu priza-
devanju se ie Posrečilo rešiti živino in del 
pohištva, ki so ga domači radi velike zme-
denosti ostavili v sobah. 

Požar so vrli domačini lokalizirali. Zgo-
rela je le hiša g. Breškolca in hlev z ve-
liko množino sena in slame. Škoda znaSe 
od 70 do 100.000 Din. 

Veleposestnik g. Breškolc ni bi] zavaro-
van. Domači sumijo, da je ogenj zanetila iz 
maščevanja hudobna roka. V ostalem je 
orožništvo požigalcu že na sledu. 

JETTA GOUOAL 
igra g ' a no v ogo v lilmu 

pivega reda j-rodu c j e 1927 28 

Šejkova sužnja 
ki g* p r e d . a j a i t n kot 

piemijero za Jugoslavijo 

Kino «Ljubljanski dvor» 

Tatovi koles se lovijo v past 
Aretacija agiinega tatu Antona Renarja 

Ljubljana. 16. septembra 
Dopoldne se je na dvorišču neke hiše v 

bližini Bizjakove pekarne na Poljanski ce-
sti odigral zanimiv prizor. Na dvorišče sta 
stopi'a okrog 10. v Kolodvorski ulici sta-
nujoči trgovec Pogačar in detektiv Turin. 
Namerila sta korake naravnost proti mla-
demu fantu, k; ii koncem dvorišča z naj-
večjo naglico prepleskava! neko kolo. 

Detektiv je 'akoj skočil do njega in ga 
trdo prijel: 

-Hej, čigavo je tole kolo?!« 
Nagovorjene« v osuplosti in prestrašeno-

sti skoro ni mogel spraviti glasu iz grla. 
Ko pa je vendarle prišel do sape, je takoj 
priznal, da je kolo ukradel včeraj okrog 11. 
dopoldne pred jusfično palačo. Lastnik ko-
lesa znamke Žogo je bil g. Pogačar, ki se 
ie ob omenjeni uri pomudil par trenotkov v 
justični palač' Oprezujoči tat je izrabil to 
priliko in je koiC odpeljal. Bil pa Je opažen 
in so očividci Pogačarju dobro opisali taru. 
Lastnik kolesa Je takoj pričel z zasledova-
njem, vendar prvi dan ni imel uspeha. Da-
nes pa je tatu zalotil na omenjenem dvori-
šču v osebi bivšega čevljarskega pomočni-
ka, 26letnega Antona Renaria, ki stanuje na 
Poljanski cesti št 27 

Renaria je detektiv takoj odvedel s se-
boj na policijo, dočim je Pogačar svoje 
modro prepleskano kolo dobil zopet v last. 
Kakor je dokazalo zasliševanje Renarja, Je 
policija dobila z njim v pest nevarnega ptič-
ka, ki ima vest obremenjeno s številnimi 
tatvinami. 

Včeraj se je pripetila še ena tatvina ko-
lesa in sicer na Aleksandrovi cesti pred 
hišo št. 12. Lastnik kolesa je bil delavec 
Lojze Bberl, doma z Rudnika, ki je imel v 
hiši opravke pri neki stranki. Z Renarjevo 
aretacijo upa priti policija na sled že dolgo 
zasledovani družbi kolesarskih tatov. 

„Au«omobilis*i< 
u p o r a b l j a j t e za čiš-

č e n j e . Furmoto* 

..Van Kaster" 
je ime katero Vam jamči za najboifio 
kakovost bohndsketa a. 4 



Domače vesti 
Družabni večer d e m o k r a t o v 

bo v soboto doc 17. L v . o b 8 . a i zvečer 
• dvora« Karia* na kar opozarjam drage 
ttše somišljenike Zdravo. — Načeistvo. - • 

* Otvoritev pokrajinske razstave »Ljub-
gana y leseni«, bo danes v soboto 17. t m. 
ob pol 10. dopoldne. Blagajne se odpro ob 
pol 11. mi, tako da jc obisk razstave omo-
gočen že dopoldne. Vinski oddelek in Mali 
prater sta dostopna tudi po 6, mi zvečer 
pro« maler&ostni vstopnini 3 Din. Opozar-
jamo, da je upravičen vsak posetnik gleda-
liške razstave na sejmišču v paviljonu »K« 
do 30 odstotnega popusta na vstopnicah za 
opero in dramo v času od 17. do 26. t m. 
Pri vstopu v gledališko razstavo dobi li-
stek na podlagi'katerega dobi pri blagajnah 
gledališča 20 odstotni popust. Predprodaja 
vstopnic za opero in dramo je v paviljonn 
gledališke razstave. 

* Zanimanje kralja za pokrajin, razstavo 
* LJabijanL Predsedstvo Ljubljanskega ve-
lesejma je prejelo od dvornega maršalata 
naslednje pismo: »Njegov« Veličanstvo 
kra!j b! si zelo rad ogledal pokrajinsko raz-
stavo, ki ne bo, kakor je soditi po predpri- . 
pravah, zaostajala za lansko, toda ne more 
še reči, ali' mu bo to mogoče. Na vsak na-
čin želi Njegovo Veličanstvo kralj prire-
diteljem najboljši uspeh, v katerem bodo 
imeli najlepšo nagrado za svoj trud. Mini-
ster dvora.« i 

* Kralj in kraljica prideta za dalje časa v 
Zagreb. Iz :Zagreba poročajo, da prideta 
kralj in kraljica v kratkem v Zagreb in da 
bosta ostala tu več mesecev. V Zagrebu je 
že vse pripravlja za njuno bivanje. Novica, 
da pride naša kraljevska dvojica za dalje 
časa v Zagreb, je navdala zagTebško občin-
stvo z velikim navdušenjem. 

* Osebne vesti s pošte. Premeščen; so: 
pb. ur. II-3 J. Fiitpič iz Beograda v Ljublja-
no; pb. ur. 11-4 Vida Modic iz Loke pri Zi-
danem mostu v Celje, Fr. Turk iz Celja v 
Loko pri Zidanem mostu, Marij Mozetič iz 
Ljubljane v Mursko Soboto, L. Povše iz 
Murske Sobote v Ljubljano, Marija Ažman 
iz Kranja v Železnike, K. Horak iz Lukovice 
v Mengeš, Ivanka Vindišar iz Gornjega gra 
da v Ljubljano. L. Tomazin iz Ljubljane v 
Mozirje, Mica Mrak iz Planine pri Rakeku 
v Ljubljano. M. Uratarič iz Ljubljane na 
Bled, Ivanka Peternelj iz Škofje Loke na 
Bled, Anica Pire iz Ljubljane v Planino pri 
Rakeku; pb. ur. II-5 M. Klatzer iz Ljublja-
ne na Bied. A. Negovetič iz Vidma-Dobre-
pol.ie v Velike Lašče; zvan. 3. skup. M. Ve-
lepič iz Ptuja v Ljubljano. — Napredovali 
so pb. ur. Janko Tavzes na Ljubljani 1 za p. 
tajnika 1-6 na ravnateljstvu za pb. ur. II-2 
Ferdo Nadrag v Rogaški Slatini, F. Rechber 
ger v Mariboru, Fr. Ferjančič in Ivo Kit na 
ravnateljstvu vsi pb. ur. U-3; pripr. III-4 
Stana Zagorjan za pisarico III-3 na ravna-
teljstvu. — Postavljeni so za pogodbene po-
štarje Iv. Budigam v Zavrčah, »Martin Cola-
rič v Šent Janžu na Dravskem polju, L. 
Pečarič v Prečni pri Novem mestu in R. 
Iljaž'na Bizeljskem. — Upokojena je pb. 
ur. II—4 P. Prekoršek v Sv. Lenartu v Slov. 
goricah. 

* Joie Hočevar t Iz Velikih Lašč nam pi-
šejo: V četrtek smo našega zaslužnega jav-
nega delavca sotržana g- Jožeta Hočevar-
ja, posestnika, mesarja itd. položili v pre-
rani grob. Kako je bil priljubljen V: trgu in 
daleč naokrog, je pokazal impozanten po-
greb in premnogi venci in šopki. Prihitelo 
je vse od blizu in daleč, da se pokloni to-
varišu na njegovi zadnji poti. Pred krsto je 
korakalo celokupno tukajšnje in okoliško 
gasilno društvo, zastopstvo Slov. lov. dru-
štva. tuk. pevsko društvo in ogromno šte-
vilo občinstva. Ob asistenci treh duhovni-
kov se je sprevod začel pomikati izpred 
hiše žalosti v cerkev in od tam na pokopa-
lišče. Krsto s pokojnim ie nosila deputacija 
članov-lovcev Slov. lov. društva s častno 
stražo gasil, društva. Neposredno za krsto 
smo opazili ministra n. r. g Puclja; dalje 
tukajšnjega g. sodnika, notarja, zdravnika, 
orožništvo. člane finančne straže in več od-
ličnih gospodov in dam iz oddaljenih kra-
jev. Na grobu se ie od pokojnega poslovil 
g. Iv. Pucelj z ganljivimi besedami ter očr-
ta! njegovo nesebično delovanje za blagor 
in procvit tuk." trga. V imenu Slov. lovske-
ga društva ie imel poslovilni govor njegov 
levski tovariš g. notar Sink, ki je prihitel 
iz Škofje Loke. da se mu pokloni ob odpr-
tem groba. Deputacija lovcev ie oddala tri-
kratno častno salvo ob turobnem zvoku lov 
skega roga. Ganljivo se je pokojnega spo-
minjal pevovodia tuk. pev. društva nagla-
šajoč njegovo neprecenljivo delo za pov-
zdigo društva. Orosile so se oči vseh nav-
zočih. ko je pevsko društvo zapelo turob-
no »Vigred se povrne«, nakar je mati-zemlja 
sprejela našega nepozabnega Joška v svoj 
objem. Naj bo umrlemu lahka naša rodna 
gruda ki jo je nad vse ljubil. S pokojnikovo 
rodbino sočustvuje celokupno tuk. prebival-
stvo! Ne. 

* Pogreb ponesrečenega avijatika Paje-
vlča. V četrtek popoldne so v Jagodinu na 
svečan način pokopali poručnika Pajeviča, 
ki se ie ponesreči! ob priliki aviiatičnih te-
kem v Švici. Pogreba se je udeležilo voja-
štvo in velika množka občinstva. Pogreb 
so spremljali tudi aeroplani iz Novega Sada 
Med pogiebom so bile vse trgovine v me-
stu zaprte. 

* Sptsak pošta, telegrafe i telefona. Knji-
ga pod tem naslovom ie v zadnjem času 
izšla v Ljubljani. Izdalo jo je poštno mi-
nistrstvo, ponatisnila pa direkcija ljubljan-
ska. Poštno ministrstvo je izdalo tak se-
znam vseh pošt itd. v naši kraljevini zad-
njič I. 1924, a ker se je od tistega časa_ otvo 
rilo veliko pošt, telegrafov in telefonov, je 
bila že potrebna nova iadaia. V njej so oz-
načene poleg drugega tudi železniške po-
staje za zasebno brzojavno službo in vsi 
;arjnjaW poštni urad!. Delo ie namenjeno v 

prvi vrsti poštnemu uradništvu, pa tudi za-
sebnikom zlasti trgovcem in obrtnikom bo 
dobro služilo. Knjiga presega daieko vse 
prejšnje izdaje po točnosti vsebine in po 
zunanji obliki in je v čast slovenskim pošt-
nim uradnikom, če povemo, da io je sesta-
vil v Beogradu slovenski uradnik, preseda 
li naši uradniki na direkciji in natisnili slo-
venski stavci. 

* Oražnov dijaški dom v Ljubljani. V zim 
skem semestru 1927-28 bo sprejetii v 
»Oražnov dijaški dom v Ljubi jasi« 50 sta-
novalcev (prosto stanovanje, knrjava in 
razsvetljava). V prvi vrsti se sprejemajo 
ubožni slušatelji tukajšnje medicinske fa-
kultete. Ako bo potem ostalo kaj prostih 
mest, se bodo sprejeli revni slušatelji osta-
lih fakultet Prosilci naj opremijo svoje pro-
šnje z izpričevali (o višjem tečajnem iz-
pitu, odnosno o kolokvijih in o državnih iz-
pitih) ter z ne nad leto starim spričevalom 
ubožnosti, ki naj bo potrjeno od županstva, 
davčnega urada in glede event.-zemljeknjiž* 
nih bremen od sodišča. Tako opremljene 
piošnje je treba vložiti najkasneje do 8. okt 
t L pri »pravnem odboru Oražnovega do-
ma v Ljubljani (univerza).' 

+ Zatvoritev Orožnove koče. Osrednji 
odbor Slovenskega planinskega društva na-
znanja, da zatvori v nedelio dne 18. t. m. 
dopoldne tudi Orožnovo kočo na Črni prsti. 
Malnerjeva koča na Črni prsti pa ostane do 
nadaljnega še otvorjena. 

4 Koncert pevskega društva »Ljubljanski 
Zvon« v Hrastniku se bo vršil v nedelio, 
dne 15. t. m. popoldne ob petih, (v Nar. do-
mu). Na sporedu narodne pesmi v moškem 
in mešanem zboru ter soiospevih s klavir-
jem. Za koncert vlada izredno zanimanje. 

* Tehnična srednja šola za industrijo le-
sa se je preseiMa iz Drvaria v Sarajevo, 
kjer bo nadaljevala svoje delo kot oddelek 
tamošnje tehnične šoie. Namen tega oddelka 
je šolanje šperijalistov-tehnikov za žage, 
tovarne parketov, sodov, zabojev, vagonov 
opreme za tovarne celuloze, destilacijo le-
sa itd. Šolanje traja štiri leta pouka in pol 
leta predpisane prakse. Vpisovanje v prvi 
razred se bo vršilo 21. septembra od 9. do 
12. Starši učencev za prvi razred morajo 
predložiti kolekovano prošnjo na upravo šo-
le za sprejem. Prošnji je treba priložiti 
krstni list, spričevalo osnovne ljudske šole, 
spričevalo četrtega razreda srednje šole m 
zdravniško spričevalo državnega aii okraj-
nega zdravnika, da ie učenec telesno in du-
ševno zdrav. Vpisnina znaša 40 Din. V prvi 
vrsti -se bodo sprejemali učenci z dobrimi 
spričevali. Vpisovanje za 2, 3 in 4 razred 
se bo vršilo 26. t. m. Pouk v prvem razredu 
se bo pričel 22. t. m. a za ostale 1. oktobra. 

* Novi čovjek. Polumesečna revija V5do-
vičevega etičnega pokreta, je izšla za to le-
to 14 (86) številka z dokaj jftzlično etično 
in socijalno politično vsebino. Med drugim 
bodi omenjena razprava Črna avet (črna po 
šast) v kateri razpravlja g. Mili. Vldovič 
o preteči lakoti in to v državi, ki se štele 
med žitnice Evrope. »Novi čoviek« izhaja 
polumesečno in velja celoletno 80 Din. 

N A B A V I T E SI 
'•r./.nano solidna 
o b l a č i l a 

pri tvrdki Josip Rojina, Ljubljana 
Aleksandrova c e s t a S 

* Praznik slovenske narodne noše bo v 
nedeljo 18. t. m. Svečanost se bo pričela ob 
3. popoldne, ko se bo na obsežnem prostoru 
Ljubljanskega velesejma vršil obhod naših 
žena in deklet ter moških v narodnih nošah 
Zastopane bodo vse slovenske narodne noše 
gorenjske, belokranjske, noše iz bivše Šta-
jerske in iz Prekmurja; videti bo tudi na-
rodne noše Slovencev iz Koroške, Trsta in 
iz okolice ter Istre. Obenem bo tudi tek-
movanje narodnih noš. Ta obhod bo veli-
častna manifestacija, s katero pokažemo 
Slovenci, da se vedno in povsod zavedamo 
svoje narodnosti. Praznik narodnih noš pa 
ne traja samo ta dan, temveč bodo vse 
dni pokrajinske razstave (do 26. t. m.) na 
velesejmu razstavljene v posebni razstavi 
narodne noše kakor tudi ženska ročna dela, 
al; izključno le ona, katerih okrasi so iz-
vršeni po naših narodnh motivih. S ponosom 
hočemo pokazati krasoto naše narodne umet 
nosti tudi vsem itrvenslovenskim posetni-
kem, ki prihajajo k nam. Apeliramo na našo 
javnost, da se v častnem številu odzove po-
žrtvovalnemu in velikemu trudu priredite-
ljev. V. nedeljo vse na obisk razstave! 

* Hajdukinja Petrinja Iličeva predana so-
dišču. Te dni je bila -v Despotovcu zaklju-
čena dveletna preiskava zločinov hajduki-
nje Petrinie Iličeve, ki je,bila tri leta strah 
in trepet ljudstva v despotovškem srezu. 
Hajdukinjo bodo predali sodišču v Cupriji, 
kjer bo odgovarjala za svoje številne grehe 
Zanimivo je, da je Iličeva postala hajduki-
nja, ker so jo hajduka pred leti napadli in 
onečastili ter se ie zaradi tega zbala svoje-
ga moža in sramote, ki jo je čakala. 

* Ciganska osveta radi prevzete žene. 
V Klinča selu pri Jastrebarskem obstoji 
ciganska kolonija. V tej koloniji je imel svo-
jo kolibo tudi cigan Josip Sokokrvič. Pre-
tekle dni ie dovedel k sebi kot svojo ne-
zakonito ženo Jano Kovačevičevo, M je bila 
poprej leto dni priležnica Josipovega sose-
da Mate Mavroviča. Sokolovičeva ciganska 
ženitev je silno razburila Mavroviča, ki je 
sklenil, da se krvavo maščuje. Ko sta Soko-
lovič in Kovačevičeva ponoči sanjala v ko-
libi o svoji ciganski sreči, je začela, goreti 
sosedna koliba Mate Mavroviča. Takoj na-
to so navalili Mato jn njegovi najbližji obo-
roženi s koli, sekirami in revolverji na So-
koiovičevo kolibo in zahtevali, da pride ven 
ker jim je zapalil kolibo. Ker se Sokolovič 
ni hotel odzvati njihovi zahtevi, so vdrli v 
kolibo in Sokoloviča ustrelili. Nato so ga 
vrgli pred vrata, kier je kmalu nato umrl. 
Ciganki Jani, kj je že prvo noč ostala brez 

moža se,- je posrečilo pobegniti v noč. Mo-
rilca Mavroviča in šest članov njegove rod 
bine so' že aretirali in odvedli v sodne za-
pore v Jastrebarsko. 

* Žrtev povodnj! v Vitanju. K našemu 
poročilu o poplavni katastrofi v vitanjskem 
okraju nam še poročajo: Močno narasla Hu 
dinja je pri posestniku Klincu v Arclinu od-
nesla jez in se je pri tem močno poškodoval 
Anton Šinkovec. Mlinar Ivan Podrgajs pa 
je utonil. Kljub marljivemu iskanju od stra-
ni orožništva doslej še ni bilo mogoče naj-
ti trupla nesrečne žrtve, ki jo je ugrabila 
strašna povodenj. 

' D u m v olika premijera za 
Jugoslavijo 

L i i i h i m k a n i p d 
y y L j U D i m K a n j e 

(Liebclei) 
Teleton 2730 Kino »Dvor" 

Javljajo se žrtve lažnega inženjerja 
Arka. Zagrebška policija dobiva dnevno 
prijave o drznih pustolovščinah Rudolfa 

-Vcdopivca, ki se je izdajal za inž. Arka. Iz-
med premnogih njegovih žrtev se je prija-
vil tudi šofer Franjo Werk iz Celja. V pri-
javi pripoveduje, da je hotel imeti tkz »inž. 
Arka« v mesecu maju od njegovega poslo-
dajafca -g. Kokalja zanesljivega šoferja za 
nov avte znamke Bens Mercedes. Povpra-
šal je Werka, če bi hotel k njegovem« pod-
jetju v službo v Bosno za 1650 Din meseč-
no in z vso oskrbo in stanovanjem. Werk 
je privolil v ponudbo. Istega dne je naročil 
Vodopivec pri g. Kokalju avto za Ljubljano 
in Bled. "Prišel je v družbi dveh dam, nakar 
jih je odpeljal Werk v Ljubljano. Medpoto-
ma ga je naprosil Vodopivec za posojilo, 
češ da pričakuje vsak čas denar iz Bosne. 
V Ljubljani je plačaj Werk vse stroške za 
Vodopivca in obe dami. Odpeljali so se 
na Bled in kmalu nato vrnili v Ljubljano. 
V Ljubljani se ie Vodopivec poslovil od 
družbe z izgovorom, da gre nekam telefoni-
rat, vendar se ni več povrnil. Vodopivec 
je ostaval šoferju tudi obe dami, tako da id 
imel skupno okoli 1000 Din stroškov. Vodo-
pivca ie spozna! šofer Vferk po siBd f z »No 
vosti.« " 

OBLAČILA m J. Maček 
liubljana, Aleksandrova 12 
a « a a j b o l j i a In naJCMaJSa. 

•Boža Maksinovič zaklal svoio ženo. V 
četrtek, zjutraj je prišel na komi sanjat že-
lezniške policije v Subotici železniški zavi-
rač Boža Maksimovič in se je Javil službu-
jočemu uradniku, da je z nožem zaklal svo-
jo ženo Jefisaveto SekuSčevo. Svoie krva-
vo dejanje je zagrešil iz ljubosumnosti, ker 
ga ie Jelisaveta podila proč od sebe in si 
je Izbrala drugega ljubimca. Boža Maksi-
moviča so zaprti. 

* Razstava in zaloga pletiljah strojev 
vseh vrst ter strokovn; pouk v pletenju v 
Ljubljani, Židovska ulica 5. 1387 

* Urejeno prebavo in zdravo kri dose-
žemo z vsakdanjo rabo pol kupice prirodne 
grenčice »Franz-Josef«. Strokovni zdrav-
niki za motenje prehranjevanja hvafijo vodo 
»Franz-Josef«, ker vzpodbuja delovanje, po-
življa kri in otnfljuje razdražijrvost živcev. 
Dobiva se v vseh lekarnah, drogerijah m 
špecerijskih trgovinah, 

* Matična knjgarna na Kongresnem trgu 
v Ljubljani ima največjo in najbogatejšo 
izbiro muzikalij v Sloveniji. Posebno opo-
zarjamo cenjene učitelje giasbe na našo ve-
liko zalogo tnstrrirtivnih de! za vse instru-
mente bi petje po najnižjih cenah. Za naro-
Čila z dežele zadošča dopisnica s točnim 
naslovom. 1379 

Iz Ljubljane 
u— Razstava grške In rimske plastike v 

Jakopičevem paviljonu se zaključi z dnem 
30. septembra. Ker se obeta baš te dni ve-
lik dotok zunanjih gostov v Ljubljano — 
posetnikov pokrajinske razstave — se nuj-
no opozarjajo fn naprošajo naše kulturne in 
prosvetne organizacije, merodajni faktorji 
in posamezniki, ki pridejo s temi gosti v 
ožji stik, da agitirajo med njim; tudi za čim 
večji obisk te razstave. Razstavljeni kipi v 
odlivkih, dovršeno delo modernega Pariza, 
nudijo vsakomur velik duševni užitek ter 
velezanimivo in živo sliko visoko kvalita-
tivne umetnosti dobe, ki sega za dve tisoč-
letji nazaj v preteklost in nosi na sebi pe-
čat nesmrtnega antičnega sijaja. Članom Taz 
nih kulturnih in prosvetnih organizacij se 
priporoča skupni obisk. Razstava, doslej 
edina te vrste pri nas, je odprta vsak dan 
od 8. zjutraj do 18. zvečer. 

o— Opozarjamo na koncert ge Tam are 
VeUbicke, kj se bo vršil v nedelio ob 20. 
v prostorih Oficirskega doma (vojašnica 
vojvode Mišiča). Vršil se bo pod okriljem 
Ruske Matice in ie čisti dobiček namenjen 
za restavrlranje ruske cerkvice pod Vrši-
čem. Glede na ta dobrodelni namen in pr-
vovrstni program, ki smo ga že objavili, je 
pričakovati, da bo liubllansko glasbo ljube-
če občinstvo v lepem številu posetilo pri-
reditev. 

n— Ljubljanska sekcija ruskih oficirjev 
naznanja, da se bo povodom praznika (sla-
ve) vseh ruskih vojaških organizacij služi-
la v nedelio, 18. t. m. v pravoslavni kapeli 
zahvalna siužba božja. Generalmajor: Žol-
tenko." ' 

u— Cvetje v jeseni. Gdč. Nada Obereigner-
jeva nas je včeraj razveselila z Ijubeznji-
vim presenečenjem. Pod Rožnikom v bližini 
KoJlmanovega gradiča je nabrala nekaj de-
htečih vijofic in Jim pridelala vejico s češnje 
vim cvetom ter ljubki šopek poklonila ured-
ništvu. 

n— Oblastni urad za posredovanje na-
meščenja privatnim nameščencem, Ljublja-
na, Gledališka ulica š t 8, ima v svoji evi-
denc; sledeče brezposelne nameščence: 15 
trgovskih pomočnikov in prodajalk raznih 
strok. 5 blagainičark, 2 laboranta za pro-
izvajanje špirita, 10 knjigovodij, pomožnih 
ih samostojnih bilancistov, 18 korespooden-

tov v raznih jezikih, 6 poslovodij, 8 admi-
nistrativnih uradnikov fn uradnic, 3 obra-
tovodje za kemična podjetja, 6 rudarska 
tehničnih uradnikov, 5 pomožnih carinskih 
posrednikov, 3 praktikante za urade in tr-
govine, 9 kontoristinj, 18 skladiščnikov, 2 
izložbena aranžeria, 3 trgovsk- potnike, 7 
stenografinj, 3 rudarske geometre, 2 dro-
gista in 1 šumarsko-ekonomskega uradnika. 
Povpraševanje:. 1 prodajalka in 1 uradnik, 
perfekten strojepisec, vešč madžarskega 
jezika. 

u— Poziv »Slovencu«. »Ljubljanskega 
Cehoslovaka« ki je priobčil v »Slovencu« 
13 t. m. odgovor na »Jutrov« članek »Po-
ziv Čehoslovakom«. pozivam, naj objavi 
svoje ime, da mu po zasluženju odgovorim. 
Drugače sem prisiljen verovati, da je bil čla 
nek skovan v uredništvu »Slovenca«. — Ri-
hard Fries, predsednik češkoslovaškega vo-
lilnega odbora. 

n— Šentjakobska knjižnica v Ljubljani, 
Stari trg 11, je od 13. t. m. dalje za zimski 
čas odprta vsak delavnik od 3. popoldne do 
pol 8. zvečer. Vstop vsakomur prost. 

u— Radi snaženJa uradnih prostorov se 
pri davčnem okrajnem oblastvu v Ljubljani 
Hrenova ulica š t 11. na dan 19. in 20. t. m. 
ne bo uradovalo. 

Ženske in moške nogavice najfinejše in 
najtrpeinejše d o b i t e po nizkih cenah pri 
Franc Pavlin, Gradišče St. 3. 1 

u _ Drobna policijska kronika. Predsnoč-
njim je bila aretovana v nekem hlevu v 
južnem delu mesta znana nepoboljšljiva vla 
čugarica Micka R. Imela ie okrog sebe kar 
štiri kavaiirje, ki pa niso bili preveč žalost-
ni, ko so videli da jo ie osvojil peti v osebi 
stražnika. Aretovana sta bila dalje 2 tato-
va in neki razgrajač. Kronika beleži: tat-
vine, 1 prestopek trpinčenja živali, 1 pre-
stopek kaijenja nočnega miru, 1 prestopek 
obrtnega reda in 6 prestopkov cestnega po-
licijskega reda. 

u— Popadljivi psi. O popadljivih pseh do-
biva policija dan na dan pritožbe iz vseh 
delov mesta Na Glincah je predvčerajšnjim 
popadel velik hud pes delavčevo ženo Ma-
rijo Cimermanovo. Pes je skočil nad Ci-
mermanovo z nekega dvorišča, ji strgal ob-
leko fti jo vgriznil v meča. V Metelkovi uL 
je neki pes napadel predsnočnjim privatne-
ga uradnika Frana Doiničarja. Strgal mu 
je površnik in mu napravil 300 Din škode. 

a— Neoprostljiva surovost. V nekem hle-
vu na TržaSci cesti je službujoči stražnik 
ugotovil predvčerajšnjim brezobziren način 
trpinčenia živali. V hlevu ie imel gospodar 
5 konj. ki jih je porabljal čez dan za naj-
težja dela, na drugi strani pa je konje pu-
stil stradati in so bili ti že pravcati skeleti. 
Gospodar bo imel radi trpinčenia žfvali 
opravka pred sodiščem. 

KUŠAKOVIČA KALODONT 
najboljša pasta za sobe. 

n— MaBnovec, pristni dobite v drogeriji 
Kane, Židovska ulica. 1039 

n— Stenico! najboljše sredstvo proti ste-
nicam v zalog! drogerije A. Kane, Židov-
ska ulica. 1006 

u— Popoldanski in večerni krojni tečai, za 
gospodinje nešhilje, šivilje prične 19. t. m. 
Stari trg 19. 1389 

lz Maribora 
a— Obisk nemških novinarjev. V ponde-

ljek, dne 26. sept prispe na svojem potova-
nju skozi Jugoslavijo skupina 22 novinarjev 
iz Berlina v Maribor. Pripeljejo se z brzo-
viakom ob 14. V Mariboru ostanejo samo v 
pendelek, kjer tudi prenočijo in se naslednji 
dan odpeljejo naprej. Za dostojen sprejem 
v Mariboru "bo skrbel mariborski Novinar-
ski klub, ki ie tozadevno stopil v stik z 
mestno občino in velikim županom. V na-
črtu je obisk vinarske šole, odkoder si bodo 
lahko odlični berlinski gosti ogledali pano-
ramo Maribora ter se nato z avtobusi od-
peljali še v okolico, naibrž v Falo. Pose t 
novinarjev iz Nemčije, ki zastopajo glavne 
nemške liste, je veEke važnosti za našo dr-
žavo kakor tudi za Maribor in ie torej Ie 
želeti, da poklicani činiteUi storijo vse za 
udobno bivanje nemških gostov. 

a— Proslava i. decembra. Mariborski No-
vinarski ldub je skien3 na svoji včerajšnji 
plenarni seji, da tudi letos dostojno prosla-
vi dan Uiedinienja s svečano prireditvijo v 
Narodnem gledališču dne 1. decembra, ki je 
po sklepu novinarskega Udruženja redna 
letna novinarska prireditev. 

a— K prodaji vhanskega veleposestva. 
K tej včerajšnji notici je popraviti pomoto 
pri številki kupnine posestva. Mariborska 
Mestna hranilnica je namreč izdražbala po-
sestvo za 2,SO.000 Dm in ne samo za 1 mi-
lijon 350.000. Poročajo nam nadalje, da je 
na posestvu d asom sodne cenitve še 56.000 
kubičnih metrov neizsekanega lesa. Mestna 
hranilnica je veleposestvo dejansko že vče-
Taj prodala naprej. Ravno tako je hranilnica 
prodala tndi bivšo dr. MTa^elaggovo vino-
gradno posestvo v Lajteršpergu pri Mari-
boru, katero je kupil g. Vidav. 

a— Promenado] koncert vojaške godbe 
bo zopet v nedelio 18. t. m. v mestnem par-
ku. 

a— Ponesrečen motodkfist Včeraj se je 
odpeljal posestnik žage g. Marine iz Selnice 
oh Dravi s svojim motornim kolesom iz 
Maribora v Cakovec. Ko pa je dospel na 
cilj, se je prevrnil m se tako poškodoval, 
da se je moral vrniti z vlakom v maribor-
sko bolnico. 

a— Gospodarsko in politično društvo za 
V. okraj ima danes v soboto, ob 20. v go-
stilni Friedau na Tržaški cesti svojo redno 
odborovo sejo. Pridite vsi. ki ste pri volit-
vah sodelovali! — Predsednik. 

a— Kdo pa ie tega kriv? Na to notico v 
»Jutru« dne 15. t. m. nas ravnateljstvo drž. 
moškega učiteljišča v Mariboru prosi za 
ugotovitev, da ni bflo 50 £ neg;Jtivnega 
uspeha v I. letniku drž. mošk. učiteljišča 
temveč 17%. 

a— Vidovičev klub v Mariboru. Začetkom 
oktobra otvori tukajšnji Vidovičev klub ve-
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černo šolo, ki se je med počitniško dobo 
prekinila. Šolo bo vodil mariborski profe-
sorski zbor, ki bo poučeval vse realno 
gimnazijske predmete. Doba za predelanie 
snovi nižjih razredov je določena na eno 
šolsko leto. Vabijo se vsi oni, ki so posečali 
pcuk in tudi oni, ki bi želeli nanovo vstopi-
ti, da se pismeno prijavijo na naslov taj-
nika kluba: Julij Gorup, Sodna ulica 26 Ta-
kojšnja priglasitev je važna. Predpogoj za 
vstop je znanje 2 razr. srednjih šol. Snov 
2 razr. se bo v pričetku ponovila. Natanč-
nejša pojasnila daie tajnik. — Odbor. 

a— Prosta stanovanja. Ob železnici št. 12, 
pritličje, 1 soba s štedilnikom od stranke 
Ivan Germ; 2. Tržaška cesta 39, pritličje, 
1 soba kuhinja in pritikline od stranke Ant. 
Kranjc; Koroška cesta št. 62-L, 3 sobe ku-
hinja in pritikline hišne posestnice Vekosla-
ve Kocbek; 4. Krčevina, Aleksandrova ce-
sta 149-1, 1 soba, kuhinja in pritikline stran-
ke Oto Tremi; 5 Pobrežje, Z rk o v ska cesta 
št. 72, 1 soba, kuhinja in pritikline stranke 
Ivan Kac; 6 Nova vas, Livadna ulica št. 4. 
pritličje, 1 soba, kuhinja pritikline od stran-
ke Franc Lužovec; 7 Stritarjeva ulica št. 
9-1, 2 sobi, kuhinja in pritikline stranke Fr. 
Herman; 8 Prešernova ulica št. 34, pritličje 
3 sobe, kuhinja in pritikline od stranke Ma-
rije Kaučič; 9 Meljska cesta št. 75, pritličje 
1 soba s štedilnikom stranke Fr. Postružnik 
10. Mlinska ulica š t 33, dvorišče, 1 soba, 
s štedilnikom stranke Josipine Selinšek; 11. 
Židovska ulica št. 12, dvorišče, 1 soba s šte-
dilnikom stranke Anton Medved; 12. Trža-
ška cesta š t 53, pritličje, 3 sobe, kuhinja in 
pritikline stranke Anton Razinger; 13. Slov. 
Bistrica št. 110-L 1 soba s štedilnikom hiš-
ne posestnice Roze VVesiag; 14. Slov. Bi-
strica štev. 148, 2 sobi kuhinja in pritikline 
stranke Josip Dorn. 

Iz Celja 
e— Ljudsko vseučilišče v Celju bo imelo 

30. t. m. ob 20. v meščanski šoli občni zbor 
z dnevnim redom: 1. Poročilo funkcijonai-
jev. volitev novega odbora in slučajnosti. 

e— Pačenje slovenskih krajevnih imen. 
Celjski nemški listič izza časa, ko ie sklenil 
prijateljski Pakt s celjskimi kleroradikali, 
dosledno rabi za običajna slovenska imena 
nekdanje nemške spakedranke, kakor Cilli. 
SchSnstein, Gonobitz, Marburg itd. Kako 
ponižen je bil zadevno po prevratu nemški 
Mihel in kako silno viha zopet svoj nos, 
od kar ve, da se pri vsaki mahmacij; lahko 
skrijejo za naSmi radikali in klerikalci. Za-
htevamo odločno od pristojnih oblasti, da 
dokončno rešijo vprašanje, ali smejo v naši 
državi pačit; krajevna imena, ter briti norca 
iz naše narodne države, medtem ko tujci 
celo iz Avstrije in Nemčije, lojalno in do-
sledno respektirajo uradno uveljavljena kra 
jevna imena po celi naši Sloveniji. 

e— Osebna vest. Absolvent praškega kon 
servatorija in strokovni učitelj na celjski 
meščanski šoli g. Slavko Ojsterc je pride-
Ijen v službo na konservatoriju v. Ljubljani 

e— Plesna šola trgovskih nameščencev 
v Celju priredi tudi letos plesne vaje sredi 
oktobra ob četrtkih v veliki dvorar.i Na-
rodnega doma. Vse drugo objavimo pravo-
časno. 

e— Prodaja nagrobnih kamnov v Celju. 
Celjski mestni mag. razglaša, da se bo vr-
šila 23. t m. ob 16. na mestnem pokopališču 
prosta prodaja nagrobnih kamnov, ki so za-
padli mestni občini, ker se niso plačale pri-
stojbine za uporabo grobov za nadaljnih 
20 let. Sestanek pri glavnem vhodu poko-
pališča. 

e— Tatinska družba v Savinjski dolini 
Iz Savinjske doline in iz celjske okolice pri-
hajajo vest; o drznih vlomih, ki jih izvršuje 
dobro organizirana tatinska družba. Po Ce-
lju in okolici se klatijo nadalje sumljive 
osebe, ki nabirajo za razne namene milo-
daTe, pri tem pa skoraj gotovo tudi vohunijo 
kje bi na kak način prišB do boljšega plena. 
Iz Celja nam poročajo o drzni tatvini, ki se 
je izvršila okrog polnoči od 15. na 16. t. m. 
v Rakuschevi hiši na Cankarjevi cesti. Tat 
je najprej odprl v pritličju kuhinjsko okno 
ter kar mimogrede iz kuhinje ukradel bu-
dilko. Z okna se je nato vspel rta obzidni 
okrasek ter od tam na balkon v 1. nadstT. 
kjer se je sušilo periio. Pobral je skoraj vse 
perilo v vrednosti 6000 Din ter izginil po iz-
vršeni tatvini v temno noč. Čuden pa je bil 
slučai. da se je na vsezgodaj zjutraj pojavil 
v istem poslopju noy tat, ki je po izreku 
»lačne nasititi« popil raznim strankam mle-
ko ter vzel kruh, ki je čaka! na stopnicah. 
Radi ponovnih tatvin v Celiu, v okolici in 
po Savinjski doHni se svari prebivalstvo naj 
bo previdno pred raznimi elementi. Ukrade-
no perilo nosi monogram M. G. in V. G. 
Ce bi ga kdo kje prodajal, naj se to javi 
na bližnjo orožniško postajo ali pa na po-
licijski oddelek srezkega poglavarstva v Ce 
Ijn. 



Velik požar v Trbovljah 
Več družin na cesti. 

Trbovje, 16. septembra 
Ponoči je upepelil požar zgornji del veli-

kega stanovanjskega poslopja z. Grebenca 
na desni strani Save nasproti železniški po-
staji Trbovlje. 

Kakor je izpovedal toretnik. ki je oprav-
ljal nočno službo na postaji, je okoli 2. 
ponoči opazil gost (Hm, valeč se iz stano-
vanjskih objektov g. Grebeaica na nasprot-
ni savski strani. Alarmiral je železniški 
urad, ki je poklical na pomoč obe naši ga-
silski društvi. Tekom pol ure sta bili mo-
štvi obeh društev že na mestu .požara. Po 
napornem delu se jima je končno posrečilo 
ogenj Idealizirati. 

Požar je docela upepelil ves zgornji del 
poslopja, kjer so stanovale revnejše dru-
žine. Vse so si komaj rešile golo življenje. 
Velik del imetja iim ie uničen. Nesreča Je 
tem bolj pomembna, ker je nastopil hud 
wwaz in vlada v Trbovljah velika stano-
vanjska s-tisfca. Kako je nastal požar, 5e 
niso dognali. 

Iz Trbovelj 
t— Javno nahajališče pri Škratu. Občina 

gradi pri gostilni «5krat® v Trbovljah j a v. 
no napajal išče. Prostor v to svrho j« zelo 
primeren, ker je ravno tam cesta zelo ši« 
roka m ne bo to napajališče prav nič ovi« 
rafo cestnega prometa. 

t— Kdo ie zakrivil odpust župana g. Sf 
terja? Pred volitvami je »Slovenec® na« 
migaval. da je naš kandidat g. dr. Bohi« 
njec zakrivil odpust g. Siterja kot uradni« 
k i Okrož. urada za zavarovanje delavcev. 
»Delavska politika® prinaša v št. 74. »Posla« 
no® člana ravnateljstva OUZD v Ljubljani 
g. Melhiorja Čobala. Iz tega »Poslanega® je 
razvidno, da je povzročilo odpust g. Siter« 
ja edino le ministrstvo za soc. politiko in 
da je bil med tem časom minister za soc. 
politiko g. dr. Gosar. Besedam g. Melhi« 
iorja Čobala v istem »Poslanem®: jtgospod« 
ie okoli »Slovenca®, nekoliko poštenja bi 
pa vendar bilo potrebno, pa če so tudi vo* 
fitve v Narodno skupščino®, nimamo niče« 
sar pripomniti. 

Iz Kranja 
1_ v obvestilo članom SPD. Skupina 

članov litijskega SPD pohiti v nedeljo na 
izlet na Mrzlico. Skupen odhcd z vlakom 
ob 6. zjutraj do Laškega. Sestop v Trbov« 
3je, kjer ima isti dan tamkajšnje Sokolsko 
društvo tombolo. Člani, ki se žele družbi 
priključiti, naj se prijavijo odborniku go« 
spodu Bizjaku, oziroma se priključijo ob 
času odhoda na postaji. 

Trganje naših lepakov. Naše uspehe 
so nasprotniki skušali ovirati s tem, da so 
agitaciiske liste za tretjo skrinjico trgali 
povsoa, kjerkoli so jih našli nalepljene. 
Volilnemu predsedniku za tukajšnji srez 
ie prijavljenih več takih grdih dogodkov. 
Kakor čujemo, se je tudi pri Sv. Križu po« 
služeval te rokovnjaške metode nekdo, ki 
je znan, da se sicer rad šteje za inteligenta. 
Obžalovati in pomilovati je tako ravnanje 
nasprotnikov tem bolj, ker jim vsa stran« 
karska strast ni prav nič pripomogla k 
uspehu. Nasprotno! 

i— Tiskarski škrat. V četrtkovem «Jutru» 
je izpustil tiskarski škrat del stavka, za 
kar je nastala napačna domneva. Čitaj no« 
tico «Jesenska povodenj® sledeče: V Grad« 
cu. kjer se nahajajo svinjaki in hlevi blizu 
savskega brega. . . 

i— Darilo. Gospa Zorka Mikasovič, so« 
proga pomorskega kapitana iz Beograda, je 
darovala našemu Sokolu 100 dinarjev ob 
svojem odhodu iz Litije, kjer je bila na le« 
tovišču. Ves čas bor avta je pošiljala gospa 
Mikasovičeva svojo deco k telovadbi v So« 
kolski etem, in so na javnem nastopu tudi 
sodelovali pri telovadbi. V Litiji pa imamo 
napredne družine, a njihova deca ne pozna 
telovadnice od znotraj. 

i— Glas iz Vač. Pri nedeljskih volitvah 
se je zadržal ves čas v volilnem lokalu zna« 
ni klerikalni agitator Zaje. Proti njegovi 
navzočnosti so se pritožili navzoči člani 
komisije, a volilni komisar je dejal, da mu 
on dovoli navzočnost v volilnem lokalu. 
Kakor nam sporočajo nadalje iz Vač, bo« 
do zadevo prijavili oblasti. 

Maši onstran smnlc 
Premeščanje v Pijemont 

Iz Primorskega. 
Nismo mogli verjeti, da se zgodi, a se je 

vendarle zgodilo. Slovenske učitelje so pri« 
čeli premeščati s Primorskega v kraje sta« 
re kraljevine, predvsem v Pijemont. 

Fašistični tajniki obmejnih dežel so na 
znanem zborovanju v Rimu sklenili celo 
vrsto točk, ki jih nameravajo izvesti, da 
zatro naš rod v Prhnorju. Te točke so pred 
ložiK Mussoliniju. Ker je načrt tako goro« 
stasno krivičen, v nebo vpijoč, tudi bar« 
barskemu narodu v sramoto, nismo verjeli, 
da ga je Mussolini potrdil. In potrdil ga je. 
Zakaj vse točke, <*rugo za drugo počasi 
vresničujejo. Razpuščajo društva, položili 
so svojo roko na naše časopisje, zdaj so 
pričeli preganjati učiteljstvo in ga pošilja« 
jo v čisto tuje kraje. 

Ko so Lahi šole poitalijančili, je čakalo 
učitelje najljutejše preganjanje. Nekatere 
sc kar odpustili, da so morala takoj s tre« 
buhom za kruhom v Jugoslavijo. Zoper 
druge so uvedli disciplinarno preiskavo, 
učitelji so čakali rešitve brez plače po celo 
leto in še več. Znana je tudi zadeva od« 
pustnega postopanja, ki so ga zoper slo« 
vansko učiteljstvo uvedli lansko leto. Radi 
ničevih vzrokov, ker so bili naročeni na 
slovenske Kste in podobno, ali ker se niso 
vpisali v fašistični sindikat, aH ker niso 
dali za snopa rsko posojilo, so morali iti iz 
dežele iskat kruha in — pravice drugam. 
Nešteto učiteljev so prestavili čisto brez 
vzroka iz kraja v kraj, ako tudi so imeli 
definkivna mesta. 

Ta Golgota slovenskega učiteljstva v Ita« 
liji pa s tem ni bila še končana. Morali so 
prestati poniževalno bridkost, da so kot 
Slovenci morali poučevati slovenske otro> 
ke v italijanskem jeziku. Tudi to bridkost 
so prenesli, samo d* so ostali med svojim 
narodom. 

Toda grozovitost laških mogočnikov se 
tu še ni ustavila. Izmišljujejo muko za mu« 
ko za naš narod in za učiteljstvo poseb£. 
Letos se zdi, da jih ne bodo odpuščali, ubi« 
ti jih hočejo na ta način, da jih pošiljajo 
med popolnoma italijansko ljudstvo, med 
ljudstvo, katerega narečje učitelj niti ne 
bo razumel. Le predstavljajte si našega uči« 
telja, vzgojenega pred vojno, ki se je v no« 

vih razmerah priučil toliko italijanščine, 
da je za silo naredil izpit, kako poučuje 
pijemontske otroke, ki govore svoje, od 
književne laščine precej različno narečje. 
Kako se bodo razumeli? Ali ne bodo uspe« 
hi slabi, muka pa velika? Ali niso morda 
poslali slovenske učitelje v te kraje samo 
zato, da jih na ta način popolnoma diskva« 
lificirajo in nato popolnoma uničijo? To se 
pravi človeku z rokavicami zaviti vrat. Se« 
veda bodo Italijani pred svetom, kot je 
njih prirojena navada, hinavsko zavijali 
oči in rekli: «Saj jim nismo storili krivice, 
lepa mesta smo jim dali.® 

Učiteljevanje ni rokodelstvo. Učiteljevo 
orodje, s katerim dela, je živ jezrk, ki mu 
ga je dala mati in s katerim vrši svojo ve« 
Fiko nalogo. Učitelj more in mora uspešno 
delati samo med svojim narodom. Radi te« 
ga je danes učiteljstvo, ki mu je pokazana 
pot med Lahe, v strašnih škripcih. Kaj naj 
store? Tam doli so odžagana veja. Če ima« 
jo ženo in otroke, se bodo še ti poitalijan« 
čili. Ali je njih dolžnost, da ubogajo in gre« 
do in s svojo nezmerno muko tonejo brez 
haska za svoj narod v laškem morju? Ali 
pa jim je s tem krivičnim barbarskim de« 
janjem že pokazana pot tja, kjer njih brat« 
je »si prosti vl'<jo vero in postave®... 

p— Vipava dobi baje vodovod iz studcn« 
cev za vasico Vrhpolje Zadoščal bo po« 
trebam domačega prebivalstva in vojaštva. 

p— V Buzetu v Istri bo velika prireditev 
za «Lego Nazionale®. Iz bližnjih in daljnih 
krajev bodo nagnali fašisti ljudi v Buzet 
na ples in zabavo. Sredi strašne bede, ki 
se še poveča vsled letošnje suše, se prireja 
veselica, za katero bodo morali siromašni 
seljaki odšteti svoje zadnje vinarje ali si 
celo poiskati na posodo prispevke za Lego! 

p— Zdravniški kongres v Opatiji je bil 
ctvorjen 14 t. m. Došlo je okoli 150 zdrav« 
nikov, največ Madžarov. Zastopniki obči« 
ne in kopališča so jih ljubeznivo pozdravili 
in z izbranimi besedami so jim razlagali 
lepoto Opatije, ki je «kotiček paradiža®. 
Namen kongresa je, da bi oživel dotok 
tujcev v Opatijo v zimskem času. 

Šport 
Hašk « ASK Primorje 

Jutri, v nedeljo, ob 14.45 uri, igrišče ASK 
Primorje. 

Po daljšem razdobju se bo nudila naši 
športni publiki jutri prilika, da prisostvuje 
zanimivi nogometni tekmi. Zagrebški gostje 
so letos že enkrat nastopili v Ljubljani in 
to v tekmi za državno prvenstvo proti Iliri« 
ji. Dokazali so, da so tehnično in taktično 
izvrstni, le njihova napadalna vrsta ni zna« 
la izrabiti obilo ugodnih situacij. V nedelj« 
ski tekmi bo Hašk nadomestil mlajše napa« 
dalce s starejšimi igrači, ki so svojčas sko« 
ro'stalno nastopali v državni reprezentanci 
in od katerih pričakuje vodstvo kluba, da 
bodo zmogli svojo tehnično izvežbanost 
realizirati v golih. 

Primorjaši, ki bodo nastopili v nekoliko 
spremenjeni postavi, bodo tudi vnesli v 
igro ono živahnost in ambicijo, ki je po« 
trebna slehernemu moštvu za dosego uspe« 
hov. 

Odločilna tekma za hazensko 
prvenstvo v Sloveniji 
Jutri ob U. na igrišču Atene. 

Hazenski šport je zavzel v Sloveniji v 
zadnji dobi velik razmah. Ilirija, ki že ne« 
pretrgoma 6 let nosi prvenstvo, jo dobila 
izven Ljubljane močno in nevarno konku« 
renco, in sicer v prvi vrsti v družini Ma« 
ribora, ki se je zelo hitro povspela na do« 
kaj visok nivo. V jesenski sezoni še ni zgu« 
bila nobene tekme, akoravno je imela jako 
močne nasprotnike. Premagala je v levjem 
brlogu — v Murski Soboti Muro, ki je bila 
doslej na domačih tleh neporažena. Rezul« 
tat 10 : 6 zadosti govori o izborni kvaliteti 
Mariborčank. Preteklo nedeljo je moral tu« 
di prvak zagrebškega podsaveza — Concor« 
dia, prepustiti zmago z rezultatom 6 : 5. 
Ilirija jo sicer dosedaj še vse prv. tekme 

•/. Mariborom odločila v svojo korist, ven« 
dar stoji v nedeljo pred jako težko nalogo. 
Glavna odlika Ilirije — lepa kombinacijska 
igra, bo naletela na nasprotnika, ki zna ka« 
kor nobeden drugi izkoristiti vsako pozici« 
jo pred nasprotnim golom. Tekma bo vse« 
kakor izvanredno napeta, kajti zmagova« 
lec bo obenem tudi zmagovalec v prven« 
stvu. 

Gostovanje SK Ptuja v Mariboru. V 
nedeljo dopoldne ob pol 11. bo gostovalo 
v Mariboru moštvo SK Ptuja, ki je v leto« 
šnji sezoni močno popustilo in zaznamovalo 
le delne uspehe, kar je pripisati predvsem 
forsiranju lahke atletike na škodo popular« 
nejšega nogometa. Kljub temu je opaziti 
pri nogometaših dovolj živahnosti in resne« 
ga pripravljanja na jesensko prvenstveno 
sezono. Za »Maribor® bo nastopila ista po« 
stava, ki je minulo nedeljo nastopila v 
Ljubljani proti mladini Ilirije. Opozarjamo 
športno publiko na to zanimivo prireditev 
in pripominjamo, da je to edina nogometna 
prireditev prihodnje nedelje, kajti ostala 
tekmovanja so radi popoldanskih motocik« 
listi Snih dirk preložena na poznejši čas. 

Internacionalni Lawn*tenis turnir za 
prvenstvo Slovenije v Mariboru. V sredo 
popoldne se je pričel na igriščih ISSK Ma« 
ribora in SD Rapida mednarodni La\ra«te« 
nis turnir za prvenstvo Slovenije, katerega 
se udeleže razen domačih reprezentantov 
tudi prvovrstni inozemski igralci. Priredi« 
telji so poskrbeli za gladek potek tekmo« 
vanj, tako da se bo turnir kljub številni 
udeležbi končal že jutri dopoldne, ki bo 
sigurno najzanimivejši dan napetih tekmo« 
vanj in odločilnih srečanj med najboljšimi 
izmed najboljših. O poteku in podrobno« 
stih turnirja bomo poročali v prihodnjih 
številkah. 

Turnir za ameriško prvenstvo v singju 
gospodov se je začel 12. t. m. v Forest»Hillu 
Prijavili so se med drugimi Tilden, John« 
ston in Francozi Cochet, Brugnon in Laco« 
ste, ki brani svoj naslov. Vsi omenjeni igra« 
či so srečno prestali prvo rundo. 

Internacijonalni ieniški turnir v Zagret 
bu, ki se je začel prošli teden, je bil v sre« 
do končan. Udeležili so se ga poleg najbolj« 
ših jugoslovenskih igračev zastopniki Če« 
škoslovaške. Avstrije, Grške in Madžarske. 
Senzaciionalen je bil nastop Čehov Jana in 
Karla Koželuha, ki je v ekshibiciji z lahko« 
to zmagal nad našim prvakom Dungjerskim 
V tekmovanju za kraljev nokal sta dospela 
v finale Dungjerski in Dunajčan Artens. 
Le»ta ie z lahkoto dobil piva dva seta (6 : 
2, 6 : 3). v tretiem pa je moral pokazati vse 
svoje znanje, da je slednjič zmagal 7 : 5. 

Pokal, ki ga je letos imel Dungjerski, pojde 
torej za eno leto na Dunaj. — V mixte 
doublu je triumfirala dvojica Dungjerski« 
Wirth nad parom Podvinec«Gostiša 6 : 3 
6 : 0 . 

Redni občni zbor SK Ilirije se bo vršil 
v torek dne 27. septembra, ob 20. v restav« 
raciji pri Levu na Gosposvetski cesti. 

SK Slovan (nogom. sekcija). Jutri ob 
9. dopoldne morajo biti ob vsakem vreme« 
nu v naši garderobi sledeči igralci: Petrič, 
Premeri, Bar, Zupančič, Burger, Poschl, 
Marchiotti 111, Hočevar, Kastelic, Ti čar, 
Pečar, Gregorič, Korošec, Bučar, Grum, 
Jamnik, \Vagger, Čehovin, Osterman in Su« 
lič in reditelji Skalar, Bogel in Rakuš. Ob 
15. pa morajo priti v garderobo Ilirije igral« 
ci: Globelnik, Skofic, Marchiotti II, Flack, 
Bogel, Skalar, Volkar, Bucik, Rakuš, Ko« 

schel, Strehovec, Vrtačnik, Hiršman, Lum« 
bar in Novijan.-Popoldne vrše rediteljstvo 
Sulič, Kastelic in Osterman, ki se morajo, 
opremljeni s traki, javiti služ. odborniku 
ob 14. in vršiti službo pri obeh tekmah. — 
Načelnik. 

SK Slavija (nog. sekcija). Danes točno 
ob 20. zvečer v posebni sobi gostilne Prus« 
nik sestanek celokupnega članstv a. Članstvo 
nog. sekcije prejme na sestanku opremo, 
radi česar se naproša, da sestanku sigurno 
prisostvuje. Po možnosti naj se sestanka 
udeleže tudi gg. odborniki. — Načelnik. 

Opozorilo! Danes in vsako soboto mo* 
rajo biti vse objave savezov, podsavezov, 
klubov itd. najkasneje ob 18. v redakciji! 
Ostale dni sprejemamo materijal do 19. 
Pozneje došlih objav ni mogoče objaviti na* 
slednjega dne. Uredništvo. 

Gospodarstvo 
Cenitev hmeljske letine po 

Češki hmeljski eksportni 
družbi 

Ocena jugoslovenske hmeljske' letine znatno 
previsoka. 

Kakor vsako leto, je Češka hmeljska eks-
portna družba tudi letos izdala poročilo o 
Svetovni hmeljski letini. Poročilo, ki pri-
naša očividno pretirane številke, pravi, da 
se je površina nasadov žlahtnega hmelja 
povečala za okrog 25 odstotkov, dočim je 
obseg nasadov nežlahtnega hmelja ostal ne-
spremenjen. Po teh podatkih je naraščal ob-
seg nasadov žlahtnega hmelja tako - le: 
1. 1924. 28.700 hg; 1. 1925. 32.800 ha; 1. 1926. 
41.500 ha; 1. 1927. 51.500 ha. Obseg nasadov 
vsega hmelja po vsem svetu znaša po tej ce-
nitvi 74.000 ha. 

Zanimiva je cenitev hmeljske letine, ki jo 
je sestavila omenjena družba. Po tej cenitvi 
ee je pridelalo (v tisočih centov po 50 kg; 
v oklepajih cenitve hmeljarskega kongresa 
v Žatcu): v Češkoslovaški 250—265 (196.3 
do 206.9), v Nemčiji 215 (178.3 — 181), v 
Franciji 95 — 105 (68), v Jugoslaviji do 
90 (70—75), v Poljski 40—45 (55), v Bel-
giji 55 — 60, v Avstriji, Madžarski, Rumu 
niji 4—5 (3), v Rusiji 25-30 , v Angliji 240 
do 260; skupno v Evropi torej 979—1075; k 
temu pridejo še: Kanada 11—12, Zedinjene 
države 300 — 320, Avstralija in Nova Ze-
landija 16 — 18. Skupni svetovni pridelek 
bi torej dosegel 1,306.000—1,425.000 centom 
po 50 kg v 1. 1926. (po cenitvi iste firme). 

V oklepajih smo navedli cenitve hmeljar-
skega kongresa le za žlahtni hmelj, ker 
ostalih cenitev kongres ni podal. Razlike so, 
kakor vidimo, zelo velike. Ne bomo pre-
sojali, v koliko so podatki omenjene družbe 
pretirani za inozemstvo, ker nam je to ne-
mogoče, vendar pa lahko rečemo, da je ce-
nitev jugoslovenske letine do 90.000 centov 
po 50 kg daleko previsoka, kajti tako v Sa-
vinjski dolini, še mnogo bolj -pa je v Bački 
razočarala količina. Spričo tega dejstva tudi 
ne moremo prav verjeti v ostale napram 
podatkom hmeljarskega kongresa višje ce-
nitve. 

Poročilo pravi med drugim tudi nasled-
nje: cNa vprašanje, kako visoke bodo le-
tošnje hmeljske cene, se lahko brez preti-
ranega optimizma odgovori, da se pričakuje 
znatno znižanje cen. Zmerna začetna cena, 
prilagodena povečanemu pridelku, nudi 
krepko zagotovilo za zdrav razvoj hmeljske-
ga tržišča, ker bo omogočila hmeljarju pro-
dajo velikega letošnjega pridelka in daje pi-
vovarnarju pobudo, da ne bo več kakor 
prejšnja leta kupoval'«iz rok v usta«, tem-
več se bo s kritjem vse svoje potrebe za 
celo leto rešil vprašanja nabave hmelja.» 

Vse poročilo s cenitvami in opombami 
vred je preračunano na to, da bi vrglo cene, 
vendar se lahko med vrstami bere, da si ni 
sigurno prav nizkih cen, ker pač gospodje, 
ki so te podatke zbrali, ne verjamejo v tako 
zelo ugodno letino, kakor jo skušajo nasli-
kati. Za hmeljarje, ki hočejo sebi dobro, ve-
lja načelo: Ne vsiljuj kupcu svojega blaga 
in ne vdaj se pretirano nizki ceni! Vendar 
pa si morajo letos vsi hmeljarji izbiti iz gla-
ve nade na lanske cene, ki jih letos ne bodo 
dosegli. 

= Proučevanj® vprašana naših predvojnih 
dolgov. Kakor poročajo iz Beograda, je fi-
nančni minister sestavil v sporazumu z zu-
nanjim ministrom posebni odbor finančnih 
in pravnih strokovnjakov, kateremu bo po-
verjena naloga, da pretrese in prouči vpra-
šanje naših predvojnih dolgov in vprašanje, 
kako bi se moglo čim prej pristopiti k de-
finitivnemu rešenju tega vprašanja. V od-
bor so bili delegirani gg.: Dragutin Protič, 
bivši guverner Narodne banke, dr. Novako-
vič, ravnatelj Narodne banke; Slobodan Jo-
vanovič in univerzitetni profesorji Drago-
Ijub Arandjelovič, Mileta Novakovič in Zika 
Spasojevič. Izgleda, da gre predvsem "za 
vprašanje valorizacije predvojnih srbskih 
posojil (iz L 1894., 1902., 1906., 1913.), ki bi 
se po mnenju francoskih in švicarskih obli-
gacijonarjev morala plačevati v zlatu. Ver-
jetno je tudi, da se je to vprašanje vzelo v 
pretres na pritisk inozemstva. Želeti bi bilo, 
da bi se končno vzelo v pretres tudi vpra-
šanje predvojnih avstro - ogrskih posojil, ki 
se nahajajo v posesti naših državljanov. 

= Ponovna licitacija »a nabavo in polaga 
nje telefonskih kablov v vrednosti pol mi-
lijarde Din. Iz Beograda poročajo, da je mi-
nister za pošto in braojav gosp. Vlajko Ko-
cič razveljavil licitacijo za nabavo in pola-
ganje telefonskih kablov, ki se je pred me-

seci vršila v Beogradu. Istočasno je bila 
razpisana ponovna licitacija. Ta licitacija se 
tiče nabave in polaganja telefonskih kablov 
na naših glavnih telefonskih progah, ki ve-
žejo našo državo z inozemstvom. Gre tu za 
največjo licitacijo, ki je bila kdaj razpisana 
v naši državi, kajti pri prvi licitaciji so se 
gibale ponudbe med 500—600 milijoni Din. 
Minister za pošto in braojav je mnenja, da 
so bile dosedanje ponudbe izključno velikih 
inozemskih tvrdk previsoke. Kakor znano, 
se da to delo izvršiti na podlagi plačila v 10 
do 12 letnih obrokih. 

= Zakon o prisilni poravnavi. Minister-
stvo pravde je izdalo v definitivni obliki 
projekt zakona o prisilni poravnavi, ki bo 
predložen Narodni skupščini čim se konsti-
tuira. 

= Vprašanje carinjenja inozemskega hme 
lja v češkoslovaških tranzitnih skladiščih. 
Glede na znano zahtevo češkoslovaških hme 
Ijarjev, da se prepove carinjenje inozem-
skega hmelja (v poštev prihaja predvsem 
jugoslovenski in poljski hmelj) v češkoslo-
vaških hmeljskih tranzitnih skladiščih in da 
bi se carinjenje dovolilo le na meji, so če-
škoslovaške gospodarske zbornice predlo-
žile na merodajnih mestih spomenico, v ka-
teri ugotavljajo, da je češkoslovaški hmelj-
ski trgovini po dolgoletnih bojih z nurnber-
škim tržiščem uspelo koncentrirati hmeljsko 
trgovino v Žatcu, kjer obstojajo 4 velika 
tranzitna skladišča. Prepoved carinjenja 
hmelja v tranzitnih skladiščih bi prizadela 
češkoslovaški hmeljski trgovini veliko ško-
do in bi povzročila, da Niirnberg zopet po-
stane središče svetovne hmeljske trgovine. 
Zbornice zato prosijo, da se to vprašanje v 
interesu trgovine in v interesu narodnega 
gospodarstva temeljito prouči in da se pred 
rešitvijo tega vprašanja zaslišijo zastopniki 
hmeljske trgovine in pivovarnišlce indu-
strije. 

= Hmelj. Na niirnberškem hmeljskem tr-
žišču je znašal v prvih treh dneh tekočega 
tedna dovoz 900 bal; prodanih pa je bilo 
450 bal. Promet se je vršil mirno pri ne-
spremenjenih cenah. Povpraševanje je bilo 
predvsem za dobro in prvovrstno blago, do-
čim so slabše vrste ostale zanemarjene. Trž-
ni hmelj se je prodajal po 150 — 220 mark, 
hallertauški pa po 170—255 mark za 50 kg. 

= Razstava plemenskih konj v Ljub-
ljani. Ob priliki pokrajinske razstave tLjub-
Ijana v jeseni« od 17.—26. septembra t. 1. 
se vrši v nedeljo, dne 25. septembra raz-
stava plemenskih konj za Slovenijo. Raz-
stava obsega nad 100 najlepših konj, ki so 
porazdeljeni v sledeče skupine: toplokrvne 
kobile z žrebeti, mrzlokrvne kobile z žre-
beti, plemenske toplo in mrzlokrvne ko-
bile brez žrebet, tri in štiriletne toplokrvne 
žrebice, mrzlokrvne žrebice, dveletne toplo-
krvne žrebice, dveletne mrzlokrvne žrebice, 
enoletna toplokrvne žrebice, enoletne mrzlo-
krvne žrebice, toplokrvni žrebci, mrzlokrvni 
žrebci, gospodarski konji in državni žrebci. 
S permanentno legitimacijo, ki stane Din 
30.— polovična vožnja in poljuben vstop v 
vse razstave. 

= Cenitev svetovne žetve. Po zadnjem po-
ročilu Poljedelskega zavoda v Rimu se ceni 
rezultat evropske žetve (nekatere države še 
manjkajo) tako - le: Pšenice se je pridelalo 
119.3 milijona metrskih stolov (lani 113.6), 
rži 99.6 (87.7), ječmena 75 (79.2), ovsa 75.6 
(76.7). Pridelek žita v Severni Ameriki se 
ceni: pšenica 331.9 (340.8), rž 19.8 (13.2), 
ječmen 73 (63.3), oves 250.3 (241). Rezultati 
so po tej cenitvi prilično ugodni. Kolikor se 
je enega žita pridelalo manj, se je pa dru-
gega več, tako da napram lani ni posebnih 
razlik. 

= Mednarodni frankfurtski velesejem se 
bo otvoril 18. t. m. in bo trajal do 21. t. m. 
Posetniki in razstavljalci imajo pravico do 
25% voznega popusta na nemških in jugo-
slovenskih železnicah. 

= Dobave. Direkcija državnih železnic 
v Uubliani sprejema do 16 sept. ponudbe 
glede dobave 300000 pol indigo papirja, 
200 komadov pečatnega voska in 5000 kg 
kalcinirane sode: do 27. sept. pa glede do-
bave okroglega in ploščatega železa. — 
Predmetni pogoji so na vpogled pri eko-
nomskem odelenju te direkcije. — Direkcija 
državnega rudnika v Brezi sprejema do 20. 
sept. ponudbe glede dobave 500 kg bencina 
in 1500 kg kotnega in okroglega železa; do 
23. sept. pa glede dobave 1000 m tračnic. — 
Vršile se bodo naslednje ofertalne licitaci-
je: Dne 30. sept. pri komandi dravske divi-
zijske oblasti v Ljubljani glede dobave 380 
tisoč kg ovsa. Dne 1 .oktobra pri direkciji 
-pošte in telegrafa v Ljubljani glede dobave 
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Ljubljana 
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' Maribor . . . 

Zagreb . , > • 
Beograd i • • 

i Sarajevo . . < 
Skoplje . . , • 

: Dubrovnik > • 
| Split . . . . . 

Praha 

Solnce vzhaja ob 5.39, zahaja ob 18.11, luna vzhaja ob 21.5, zahaja ob 11.46. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 19.6 C, najnižja 11.3 C. 
Dunajska vremenska napoved ?a soboto: Oblačenje s padavinami; temperatura bo 

padla, zapadni vetrovi. 
Tržaška vremenska napoved /a soboto: Lahni vetrovi iz drugega in tretjega kvadran-
ta, nebo oblačno, dež, pozneje izpremenijivo: temperatura okrog 18 stopinj; morje ne-

koliko razburkano. 

Padavine 

Vrsta < umb do I. ort 

100 -pelerin. Dne 3 oktobra pri upr.avi ba-
rutane v Kamniku glede dobave hrastovih 
pragov. — Predmetni oglasi z natančnej-
šimi podatki so v pisarni Zbornice za trgo-
vino, cbrt in industrijo v Ljubljani intere-
sentom na vpogled Pri direkciji državnih 
železnic ekonomsko odelenje v Ljubljani 
se bodo vršile naslednje ofertalne licitacije: 
1. oktobra glede dobave 350 kg rapid jekla 
550 ks orodnega iekla in raznega orodja 
(škarie za rezanje pločevine in železa, žle-
bate plošče in brusilni aparat); 4 oktobra 
slede dobave 8100 k i bakrenih cevi. — 
Predmetni pogoji so na vpogled pri eko-
nomskem odelenju te direkcije 

16. septembra. 
Na ljubljanski devizni borzi je bil promet 

srednji. Narodna banka je intervenirala v 
devizah na London, Curih in Dunaj, v osta-
lih devizah pa je povpraševanje krila pri-
vatna ponudba. Deviza na London je bila 
čvrstejša ter 9e je dvignila za 5 točk. Krec-
kejša je bila tudi deviza na Trst, ki se je 
trgovala po 309. . 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Voj-
na škoda, ki se je v tekočem tednu dvigni-
la od 362 na 378, danes nekoliko popustila. 
Promptna je bila zaključena po 376, pozne-
je pa po 375.5 in 374. Ob zaključku borze 
se je nudil denar po 373.5. Za oktober se je 
trgovala po 882 in 380. Med bančnimi vred-
notami je dalje čvrsta Narodna banka, ki no-
tira 5050 — 5150. Tržišče inustrijskih papir-
jev je bilo živahnejše. Gutmann se je trg> 
val po 250, Šečerana Osijek po 537.5—540, 
Danica po 165, Drava pa po 565. Čvrsto no-
tira 5050—5150. Tržišče industrijskih papir-
(včeraj 475) in Dubrovačka, ki se je trgo-
vala po 395. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Berlin 13.505 - 13.535 (13.52). 

Curih 1094 — 1097 (10955), Dunaj 7.9925 
do 8.0225 (8.0075), London 275.90 — 276.70 
(276.30), Newyork 56.64 — 56.84 (56.74), Pa-
riz 222 — 224 (223), Praga 168.02 — 168.82 
(168.42), Trst 308 — 310 (309). 

Zagreb. Amsterdam 22.77 — 22.83, Dunaj 
7.9918 — 8.0218, Berlin 13.51 — 13.54, Mi-
lan 308.25 - 310.25, London 275.9 — 276.7, 
Newyork 56.627 — 56.827, Pariz 222 — 224. 
Praga 168.025 - 168. 825, Curih 10W-1097: 
ameriški dolarji 56.175 — 56.375, avstrijski 
šilingi 7.995 — 7.975. 

Beograd. Pariz 222 — 224, London 275.9 
do 276.7, Ne\vyork 56.61 — 56.81, Milan 
308.25 — 310.25, Praga 168.05 — 168.85, Du-
naj 7.99 — 8.02, Budimpešta 9.945 — 9.97T>, 
Bruselj 7.905 — 7.935. Bukarešta 35—35.5. 

Trst. Beograd 32.20 — 32.60, Dunaj 254.50 
do 264.50, Praga 54.25 — 54.75, Pariz 71.75 
do 72.25 London 89.20 — 89.50, Newyork 
18.3050 — 18.4050, Curih 352.50 — 356.50. 

Dunaj. Beograd 12.46875 - 12.50875, Ber-
lin 168.51 — 169.01, Budimpešta 123.82 do 
124.12, London 34.4475 — 34.5475, Milan 
38.57 — 38.67, Newyork 708 — 710.50, Pariz 
27.7650 — 27.8650, Praga 20.9775 — 21.0575. 
Curih 136.51 — 137.01. 

Curih. Beograd 9.13. Berlin 123.38, L tr-
doti 25.2175, Newyork 518.55, Pariz 20.3325, 
Milan 28.23, Praga 15.37, Budimpešta 90.65. 
Bukarešta 3.21, Dunaj 73.10. 

Efekti. 
Ljubljana. Celjska 199 - 199 (199), Ljub-

ljanska kreditna 140 — 0, Praštediona 
850 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, Strojne 
0 - 8 0 , Vevče 135 - 0, Ruše 260 - 270, 
Kranjska industrijska 0 — 405, Stavbna 
56 — 0, Sešir 104 — 0. 

Zagreb. Državne vrednote: Investicijsko 
83.5 — 84, Vojna škoda promptna 373.5 do 
375, za oktober 378 — 379, za november 
0 — 380, agrarne obveznice 53 — 55; banč-
ne vrednote: Eskomptna 91 — 92, Poljo 16 
do 17.5 Kreditna Zagreb 91 — 93, Hipo 55 
do 55.5', Jugo 91 — 93, Praštediona 850 <lo 
860, Ljubljanska kreditna 140 — 147, Srpska 
130 — 131, Narodna 5050 — 5150, Zemaljska 
Sarajevo 130 — 140; industrijske vrednot?: 
Gutmann 250 — 260, Slavonija 11.5 — 12, 
Union Našice 1800 — 1850. Slaveks 100 dj 
117 Nihag 5 — 15, Trbovlje 485 — 490, Va-
gon 31 — 37.5, Sešerana Osijek 536.5 — 540, 
Danica 166 — 170, Drava 560 — 570, Union 
Osijek 290 — 300, Vevče 13") — 140. Dubro-
vačka 396 - 400. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (15. t. m.) 

L e s : Tendenca nespremenjena; zaključena 
sta bila 2 vagona, in to 1 vagon bukovih 
letvic, 27/27, ostrorobih, zdravih, suhih, 
brez grč, fco vagon meja po 750 in 1 vagon 
bukovih testonov, ostrorobih, paralelnih, 
očeljenih, brez vsake grče, fco vagon meja 
po 840. Povpraševanje je za brusni le?; fco 
vagon Jesenice, za taninski les, fco vag. na-
klad. postaja. D e ž e l n i p r i d e l k i : 
tendenca mirna; zaključkov ni bilo. Nudi se 
pšenica (78/79 kg, 2 %, slov. postaja mlevska 
tarifa, plač. 30 dni): baška, promptna po 
340.5 — 342.5. za oktober po 350 — 352.5, 
sremska. promptna po 337 — 339; turščirn. 
promptna, plač. 30 dni. slov. postaja, navad-
na tarifa po 245 — 250, mlevska tarifa pa 
po 240 — 245; moka <0», fco Ljubljana, 
plač. po prejemu po 490. 

Novosadska blagovna borza (16. t. m.) 
P š e n i c a : baška, 78/79 kg. 2 % 295—300: 
banatska. 7879 ke, 2 % 290 — 2 « ; srem-
ska, 78/79 lig, 2 % 292.5 — 297.5. Rž: baška 
72 kg 280 — 290. J e č m e n : baški in srem-
ski, 65 66 kg 260 — 265. O v e s : baški 200 
do 205: sremski 200 — 207.5. T u r š č i c a : 
baška 192.5 — 195: baška za december - Ja-
nuar 180 — 183.5; baška nova za marc-
april 205 — 207.5; sremska 192.5 — 195: 
sremska za januar 182.5 — 185: sremska m 
februar 187.5 — 190. M o k a : bašlu; <0g, 
407.5 — 40: baška <2> 407.5 — 415; bnšks 
<5> 380 — 390: baška <6» 327.5 — 337.5: 
baška <7» 270—290. O t r o b i : baški. srem-
ski in slavonski v jutastih vrečah 172.5 do 
175. Tendenca nespremenjena; promet 8 va-
gonov pšenice, 4 vagoni ovsa in 4 vagoni 
turščice. 

Svinjski sejem v Mariboru (16. t. m.) Do-
gon: 417 svinj. Povprečne cene: prasci, sta-
ri 5—6 tednov 80 — 125, 7—9 tednov 150 
do 180, 3—4 mesece 320 — 400, 5—7 mese-
cev 420 — 450, 8—10 mesecev 500 — 600. 
1 leto 1000 — 1100-Din; za kg žive teže 
10 — 11.50, mrlve 15 — 17 Din. Kupčija 
precej živahna. Prodanih 234 komadov. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(15. t. m.) Razpoloženje na dunajskem trži-
šču je pod utisom mlačne tendence na ame-
riških tržiščih in na budimpeštanskem ter-
minskem tržišču dalje reservirano. Ponudbe 
so bile deloma nekoliko nižje, edino turščica 
je nekoliko čvrstejša, ker se je cena v Ar-
gentiniji dvignila. Uradno notirajo vključno 
blagovnoprometni davek brez carine: p š e -
n i c a : domača 39 — 40.5, madžarska Tisa 
(81/3 kg) 44.58 — 45; r ž: marchfeldska 38.5 
do 39; turščica 27.5 — 28; o v e s : domači 
in madžarski 29.5 — 30. 



I e življenja in sveta 
Tragična smrt plesalke 

Duncanove 
Že ined včerajšnjimi brzojavkami 

smo poročali, da se je Izadora Dunca-
nova — prihodnje leto maja bi ji bilo 
petdeset let — v sredo zvečer smrtno 
ponesrečila v Nizzit, kjer je imela svojo 
plesno šolo. 

Življenje te ženske, prepleteno z 
anekdotami in resničnimi dogodivščina-
mi, je bilo prezanirrtivo. Rodila se je v 
Ameriki. Zibel ji je tekla v San Fran-
ciscu. V njeni mladasti ni imel ples ti-
stega pomena kakor danes; niso ga 
smatrali za umetnost ki ji gre mesto 
poleg literature, slikarstva, kiparstva in 
glasbe. Zato ni mogla .biti Izadora Dun-
canova samo plesalka, ampak še ne-
kaj več: propagatorka, učiteljica in mo-
droslovka nove umetnostne panoge. To 
je tudi postala. Pred dobrimi 25 leti je 
vzšla njena zvezda v Evropi, potem ko 
so jo že priznali v Ameriki. Duncanova 
je bila prva, ki je začela Širiti ples z 
neobutimi nogami po antičnih vzorcih. 
Žela je velikanske uspehe. Danes, ko je 
postal ples v mnogih ozirih zadeva 
erotike in drastike, je stvar težko razu-
meti. Okrog 1. 1900. pa je njeno delo-
vanje imelo revolucionaren značaj in 
je tudi izzvalo temu odgovarjajoče 
učinke. Vse, kar poznamo danes pod 
besedo <ples», je več ali manj posledica 
triumfov Izadore Duneanover, vse, iz-
vzemši morda samo — ruski balet. Ta 
se je na zapadu udomačil šele v zad-
njem času, njegove tradicije pa so sta-
re in pričajo, da je bila ta umetnostna 
panoga že v carski Rusiji samorasla in 
da je našla v Izadori Duncanovi le 
vzporedno propagatorko. 

Prav toliko kolikor po sfvoji plesni 
umetnosti, je bila Duncanova znana po 
svojih ekscentričnih doživljajih. Še ni 
dolgo tega, ko se je svetovna javnost 
pasla nad škandalno kronikio njenega 
zakona z nesrečnim ruskim pesnikom 
Sergejem Jeseninom. Jesenin, največja 
nada mlade ruske povojne pesniške ge-
neracije, je šel zaradi te ženske v smrt. 
Sklenila sta čuden zakon. Jesenin je bil 
kmečki fant iz ruske vasi, Duncanova 
pa rafinirana ženska, ne mlada po le-
tih, ne cvetoča po zunanjosti; če po-
gledaš njuno skupno fotografijo, ti ne-
hote pride na misel, da bi bila ta ženska 
Jeseninu lahko mati, ne pa žena . . . 
A vendar mu je bila žena in ga je gna-
la v propast. Jesenin ji je dal svojo mla-
dost, zaupal ji ie svoje talente in je na-
posled izvršil samomor. Kje bi bilo pri-
šlo Jeseninu na misel voziti se v aero-
planu iz Moskve v inozemstvo? Dunca-
nova je to počenjala. V njej je bil nemir 
umirajoče mladosti, dogorevajočega 
ognja, kateremu je iskala zadoščenja v 
ekscentričnosti življenja. Našla ga je 
momentano, trajno pa ne. A ^upropastila 
je zaradi tega ruskega genija, ki še ni 
razvil svoje popolne življeniske sile. 

Konec je bil zelo tragičen. 
Duncanova je norela za tehniko: 

videli smo. da je oboževala aeroplane. 
nič manj v časti pa ni imela avtomobi-
lov. Zahotelo se ji je najnovejšega 
motorja, ki bi dirjal z blazno naglico 
po ulicah francoske Nizze. Pogodila se 
je bila s tvorničarjem in je naročila šo-
ferja z avtomobilom pred svoje stano-
vanje. Avtomobil je prišel, Izadora je 
stopila iz hiše. Velela je šoferju pognati 
vozilo z vso brzino in se je do zadnjega 
trenutka razgovarjala na pragu stop-
nic s svoio znanko. Povrhu obleke je 
nosila dragocen šal z dolgimi resami. 
Mahoma se je pripetilo nekaj nepriča-
kovanega: avtomobil se je pognal na-
prej. zgrabil je dolgi šal plesalke in 
podrl Duncanovo na tla. Izadora je ho-
tela šal rešiti in se je še tesneje zavila 
vanj. Tako ie prišlo do katastrofe. Šal 
ji je tako zadrgnil vrat, da ni mogla več 
dihati. Trenutkoma se je zadušila. Ob-
ležala je mrtva. 

Očividci katastrofe pripovedujejo ze-
lo značilno anekdoto, ki se je pripetila 
malo pred Duncanovo smrtjo. Prija-
teljica, s katero se je plesalka razgo-
varjala, ji je dejala: «Ne stopi v to vo-
zilo! Bojim se, da bo ta avtomobil tvo-
ja usoda!» Plesalka se je prezirljivo 
nasmehnila, stopila korak dalje in se 
hotela zavihteti na sedež. Vozilo pa se 

je premaknilo in tragedija je bila trenut-
koma končana. 

Izadora Duncanova je bila večkrat 
poročena. Imela je tudi otroke, ki pa so 
z guvernanto vred pred štirimi leti uto-
nili. Tudi to nesrečo je zakrivil avto-
mobil. Duncanova se je z deco in gu-
vernanto peljala na šetnjo. Pnevmatika 
je počila, Duncanova, njena deca in gu-
vernanta pa so odleteli v vodo. Živo so 
oteli samo mater: otroka in guvernanta 
so utonili. 

Poslednji škandal Izadore Duncano-
ve je bil samomorilni poskus letošnjo 
pomlad. Njen liubček je bil zadnje čase 
ruski pianist Tjerov. Ljubil pa je poleg 
Duncanove tudi druge ženske. Plesalka 
se je iz ljubosumnosti hotela utopiti. 
Skočila je v morje, iz katerega jo je v 
zadnjem hipu rešil neki angleški čast-
nik. Njeno življenje je bilo od prvega 
diha do smrtnega krika burno in vihar-
no. Miru ni našla nikjer in prislovično 
je bilo, da postane nesrečen vsakdo, ki 
pride z Duncanovo v oseben stik. 

Niča, 16. septembra (pa.) Truplo po-
nesrečene plesalke Duncan bo prepelja-
no v Pariz, kjer bo upepeljeno. 

Matteottijev spomenik 
v Bruslju 

V nedeljo, dne 11. septembra, se je 
vršila v Bruslju velika slavnost. Kakor 
smo že poročali, so odkrili v Beli dvo-
rani bruseljskega Ljudskega doma spo-
menik velikemu socialističnemu borcu 
Matteottiju, ki so mu končali življenje 
plačanci fašističnega režima. Spomenik 
je izklesal kipar War van Asten, še 
mlad belgijski umetnik. Kip predstavlja 
obelisk z dvema figurama, moškim in 
žensko, ki žalujeta nad izgubo zveste-
ga sodruga. V sredi med moškim in 
žensko je steber, nad njim pa plamenica 
in pod njo napis: To srce je utripalo 
za svobodo! Napis je v flamščini in ita-
lijanščini, poseben relief pa predstavlja 
Matteottijevo glavo v medaljonu. 

Monument jc podolgovat, vitek in 
eleganten ter napravlja lep vtis. Dvo-
rana, v kateri se je vršila posvetitev 
in odkritje spomenika, je bila črno pre-
krita in s stene je gledal na zbrane de-
lavce trpeči Kristus. 

Odkritje spomenika je bilo zelo gen-
Ijivo. Najprej je godba intonirala žal-
no koračnico, zatem se je dvignil s se-
deža Anglež Henderson, ki se je poklo-
nil spominu umorjene žrtve fašistične-
ga zločina. Za Hendersonom, ki je go-
voril v imenu angleškega delavstva, se 
je oglasil tajnik belgijske delavske 
stranke Roosbroeck. Izjavil je, da spre-
jemajo belgijski delavci, odnosno nji-
hova organizacija Matteottijev spome-
nik v varstvo, dokler ne bo sovražnik 
pravice v Italiji premagan in bo spo-

menik zmagovito romal v domovino, 
kjer mu je pravo mesto. Med Roosbroe-
ckovim govorom so defiliirale mimo 
Matteottijevega spomenika rdeče straže 
socijalistične milice. 

Potem je govoril Turati, v katerem 
je utelešena usoda italijanskega socia-
lizma. Proslavljal je Matteottija ne le 
kot tovariša in borca, nego tudi kot si-
na socijalistične ideje in kot svojega 
učenca. Turati je govoril prepričevalno 
rii je zaključil svoj pretresljivi govor z 
besedami: «Matteotti se vrača!« 

Po tem vzkliku, kateremu so pritrje-
val i tisoči manifestantov, so zadoneli 
zvoki internacijonaie, deklice pa so z 
venčki okrasile spomenik nesrečni so-
cijalističnj žrtvi. 

Hotel Imperijal v Františko-
vih Lažnih zgorel 

V četrtek okrog 8. ure zvečer je na-
stal v Franfiškovih Lažnih na Češkem 
velik požar, ki je uničil največje in naj-
lepše hotelsko poslopje v letovišču. 
Ogenj se je razširil z velikansko nagli-
co. Požarna bramba, ki je, prepozno 
obveščena, prihitela na mesto požara, ni 
mogla storiti ničesar v obrambo hotela 
in je morala stati drami ob strani. Po-
gled na gorečo zgradbo je bil strašan-
ski. K sreči je stalo hotelsko poslopje 
na samem, tako da ni ogrožalo drugih 
stavb. 

Hotel «Imperial», tiajvečja palača te 
vrste v Františkovih Lažnih je bil šele 
pred kratkim preurejen. Ob času po-
žara je bilo v njem veliko število go-
stov, ki so seveda v paničnem strahu 
bežali na vse strahi, da bi odnesli vsaj 
zdravo kožo. Efekti letoviščarjev so 
zgoreli. K sreči so se vsi rešili, ker so 
bili gostje pravočasno obveščeni o 
preteči pogiblji. Ob uri, ko je prišla prva 
vest o požaru, so sedeli ljudje večinoma 
v obednici. 

Hotel je po požaru tako poškodovan, 
da ga bo treba popolnoma prezidati. 
Vzrok ognja še ni dognan. 

Konflikt zaradi Pata 
in Patachona 

Pat in Patachon sta dve znani filmski 
figuri. Ljubljančani ju hodijo radi gledat 
v kino pa tudi na ulici srečajo časih 
Patachonov Obraz. In ker se zanimajo 
za dvojico, naj jim bo povedana ta-le 
resnična zgodba: 

Pat in Patachon se pišeta s pravimi 
imeni Schenstrom in Madsen. Njuni 
filmski imeni sta zakonito zaščiteni.. 
Družba, ki je sklenila ž njima pogodbo 
na trideset let, pa je zlorabila njuni ime-
ni in tako se je izcimila dolgotrajna 
pravda. Pat in Patachon sta zahtevala 
odškodnino v denarju, dobila sta prav-

do v dveh instancah, družba pa je 
stvar gnala pred najvišji dunajski ju-
stični forum, ki naj bi končnoveljavno 
odločil zadevo. Akti so ležali in čakali 
odločitve v dunajski justični palači, ki 
pa je medtem zgorela. 

Pat in Patachon bosta sedaj morala 
čakati, da se obnove številni akti, ki 
jih je uničil ogenj. Šele po rekonstruk-
ciji bo torej padla odločitev. Da jima pa 
v tem času ne bo dolgčas, se je našla 
neka filmska družba v Hollywoodu, ki 
ju je angažirala za Ameriko. In glej. 
poleg angažmana je sedaj rešena tudi 
Patova in Patachonova pravdna zade-
va. zakai bogati Američani so na brzo 
roko spor likvidirali, samo da bodo 
oba burkeža lahko prepeljali čez morje, 
kjer bosta z novimi šalami zabavala 
ameriško in evropsko kinematografsko 
občinstvo. 

Dve žrtvi Atlantika 
Zgoraj: aOld Glory». — Spodaj: »Saint RaphaeL. 

Nevšečen poslanik 
je francoskim desničarjem Rakovski, pari« 
ški zastopnik sovjetske Rusije. Očitajo mu, 
da njegovi agenti trujejo francosko voja= 
štvo z botjševiškimi gesli in da netijo med 
prebivalstvom revolucionarne instinkte. 
Francoski nacijonalisti zato energično zahte 
vajo njegov odpoklic in podoba je, da se 

bodo morali sovjeti ukloniti. 

Lord brez dežnika 
je lord Monky. eden najboga ejših liudi na 
Anglešktm. Vedno je v dežnem plašču, ki ga 
je kupil v sloviti tvomici dežnih plaščev Pravi, 
da mu je ta de ni plašč ohranil njegovo pre-
mo?en;e Sledite mu Take angleške dežne 
plašče d bite samo pri tvrdk Drago Schwab, 

Ljubljana. 

Pozabljivi Belgijci 
Statistika predmetov, ki so bili naj-

deni v drugem polletju 1926. v belgijskih 
vlakih in na kolodvorih, nudi kaj inte-
resantno sliko raztresenosti potujočega 
občinstva. 

Razoglavost se je že tako močno 
razširila, da so našli v vlakih nič manj 
nego 196 moških, 280 ženskih klobukov 
in 161 čepic! Poleg njih so na listi na-
šteti 104 površniki, 181 dežnih plaščev, 
104 pari hlač, 153 suknjičev, 16 telov-
nikov, 337 šerp, 19 šalov, 29 parov 
nogavic, 40 ovratnikov, 801 par roka-
vic in 164 rokavic brez parov, 93 parov 
čevljev. 48 parov copat, 19 parov co-
kel, 26 škornjev brez parov; 77 dam-
skih in otroških sukenj, 17 ženskih kril, 
12 pasov, 2283 dežnikov in 950 palic, 
284 ročnih torbic in 37 mošeni, po večini 
praznih seveda. 

Kadilci so pozablili 140 pip, 55 tobač-
nih mošnjičkov, 10 doz za sm o tke in 
cigarete, 24 etuijev za smotke in 5 zabo-
jev cigar. Dalje so v vlakih našli 21 
fotografskih aparatov in 21 stojal, 34 
listnic in 73 prtičev, 34 rožnih vencev, 
204 denarnic, 6 parov kukal, 90 ščipal-
nikov. 77 očal. Tudi orožje je zasto-
pano na listi najdenih predmetov: 1 
revolver, 1 cev karabinke, 1 zavoj na-
bojev. 3 noži in 6 britev. 

Slednjič beleži statistika 1 gosli, 2 
mandolini, 1 trompeto, 1 boben, 8 poroč-
nih prstanov 10 zapestnic, 11 broš, 24 
ženskih in 8 moških ur ter — dvoje od-
likovanj. 

Iz berlinske kronike 
Berlin je v mnogih ozirih mesto re-

kordov. Tako n. pr. beleži rekordno 
število v kroniki samomorov. Na 100 
tisoč prebivalcev v Berlinu odpad© 
45.4 samomorilcev. Med prebivalci, ki 
sestoje iz protestantov, katoličanov in 
Židov, je največ samomorilcev židov-
ske vere. Med samomorilci je odstotek 
žensk znatno večji od odstotka moških. 
Medtem ko protestanti in katoličani iz-
vršujejo samomore s plinom, se poslu-
žujejo Židje samokresa. 

Berlinčani se pridno ženijo, toda še 
raje se razdvajajo. V dobi 1921.—1926. 
se je v Berlinu poženilo in pomožilo 
9.83 odst. celokupnega prebivalstva. S 
tem pa še davno ni rečeno, da se v Ber-
linu rodi največ otrok. Berlinčani ne 
ljubijo dece in odstotek porodov je v 
primeri z ostalo Nemčijo natančno po-
lovico manjši. 

V Nemčiji se vsako leto loči 35.000 
parov. V Berlinu odpade na 100.000 
prebivalcev 133.4 razporok. Nad polo-
vico razvedb gre na račun zakonske 
nezvestobe in posebno značilno je. da 
so Berlinčani zelo mehki možje in da 
radi sprejemajo nase grehe svojih za-
konskih družic, samo da jim omogočijo 
in olajšajo ponovno omožitev. Neka sta-
tistika ugotavlja, da je v Berlinu čimdalje 
manj žensk, ki jim je glavna stvar za-
kona cerkev, kuhinja in deca. (Kirche, 
Kiiche, Kinder.) Tudi možje so se oči-
vidno izpremenili, kajti privlačujejo jih 
večinoma tiste ženske, ki si same slu-
žijo kruh in pomagajo vzdrževati rod-
bino. 

Korupcija v Ku-Klux-Klanu 
Iz Indianopolisa javljajo, da so tam-

kaj razkrili velikansko korupcijsko afe-
ro ameriške nacionalistične organiza-
cije Ku-Klux-Klan. Člani tega društva 
so podkupili guvernerja Indiane s 10 
tisoč dolarji, da bi dosegli imenovanje 
nekega svojega pristaša na važno 
uradniško mesto. Zadeva je prišla na 
dan in guverner je prestavljen. 

Korupcijska afera je samo en primer 
v dolgi verigi sličnih škandalov, katere 
razkrivajo ameriški listi, ki so nasprot-
ni tendencam Ku-Klux-KIana, kateremu 
je namen obvladovati deželo s surovo 
silo. Ku-Klux-Klan združuje v svojih 
vrstah najrazličnejše pustolovce, ki ni-
so mogli priti na površje drugač^ ka-
kor z njegovo močjo. Znan je slučaj 
Stephensona in njegovih sadističnih or-
gij, ki so se končale z umorom nekega 
farmerja. Oblasti so Stephensona konč-
no izsledili ter ga obsodile na dosmrtno 
ječo. Mož je bil veliki vitez imenovane 
družbe in njegova pravda šc vedno ni 
dognana. 

Bivši guverner »Indiane Warren The 
Mac Cray» je zaprt zaradi goljufije. Iz-
volitev sedanjega guvernerja Edvarda 
Jacksona je podpiral in pospešil baš 
Stephenson, radi katerega je mož sedai 
padel. Jacksona obtožujejo, da je pre-
jel od Ku-Klux-Klana ponovno večjo 
vsoto denarja ter da je na ta način 
podkupljen nastavljal in protežiral Ku-
Klux-Klanove člane. Sodniki pod njim 
baje niso vršili svoje službe po predpi-
sih in tudi župani so se udajali pod nje-
govim režimom korupciji, katero bi mo-
rali izločati iz javnega življenja. 

Človeški las v službi 
umetnosti 

Sovjetsko časopisje silno poveličuje 
nekega Boruhova, ki je baje iznašel 
novo umetniško panogo. Stvar nj ne 
slikarstvo, ne kiparstvo, ampak ne-
kake vrste vezenje, samo da nado-
meščajo svilo in podoben materijal — 
človeški lasje. Baje je na originalno 
idejo prišel sam L.ienin. Dal je pobu-
do nekemu delavcu, ki je imel dobro 
oko in ki se je navdušeno lotil tega 
dela. Leta in leta je seveda sestavljal 
sliko, ki je izvezena iz raznobarvnih 
človeških las in ki predstavlja Lje-
nina. 

Boruhov je potreboval za svoje delo 
natančno tri leta. Posnetek je baje pre-
senetljivo podoben pokojnemu dikta-
torju. Ruski tisk je silno ponosen na 
Boruhovo spretnost in prorokuje li-
kovni umetnosti novo obogatitev, ka-
tero je odkril strmečemu svetu ruski 
delavec po nasvetu prvega predsedni-
ka zveze ruskih sovjetskih republik. 

Malcolm Campblet: 

Stari šampijon 
Tom King je z mrvicami kruha po-: 

brisal ostanke kaše na krožniku in po-
slal otroka spat, da sta v postelji laže 
pozabila na večerjo. Sedel je na slam-
nati stol in se je zamislil v prošlost. 

Njegov poklic si lahko uganil že po 
njegovi vnanjosti. Spodnja čeljust mu je 
bila močna, izraz obraza divji. Nad 
drobnimi očmi so se gostile obrvi, 
nad čelom lasje. Nos je imel na dveh 
mestih prebit. 

Tom King ni storil vse svoje življe-
nje nikomur nič žalega. Kadar pa je 
stal v areni, se je boril breobzirno. 
Pred dvajsetimi leti se je bil spoprijel 
z Gonzerom. V Newcastlu mu je razbil 
čeljust, da se ie zarasla šele čez tri 
mesece. 

Imel pa je nedostatek: boksanje ga 
je hitro utrudilo. Žile na gležnjih so mu 
nabreknile in tudi na vnanji strani ro-
ke so se mu napele. Ce jih je pogledal, 
se ni mogel ubraniti slutnje, da zavisi 
od teh žil ves njegov uspeh. Srce ni 
bilo več tako odporno in jako kakor v 
mlajših letih. Prožnost je bfla izeMa, 

občutek lakote pa je bil tem čestejši, 
čimbolj je prihajal v leta. 

»Lizzie, ali imaš zame bifstek?« je 
vprašal ženo. 

»Bila sem v dveh mesnicah, pri Bur-
keju in pri Sowlu. toda ne ta ne oni ni 
hotel dati na upanje,« je odgovorila mr-
šava in nežna ženica z glasom, ki je 
bolj izdalal opravičevanje kakor stvar-
no ugotavljanje sredstev. 

»Niso ti hoteli dati?« 
»Niso... Burke je rekel, da se boš 

danes boril proti Paudelu in da smo mu 
že dovoli dolžni... « 

Tom je zagodrnjal. Preje je imel pri 
Burkeju odprt račun. Dobil je mesa na 
upanje, kolikor je hotel. Časi pa so se 
bili izpremenili. King se je postaral, a 
kadar se boksar postara, mu ustavijo 
kredit v prodajalni. 

Poleg tega pa je Toma bolelo še ne-
kaj drugega. Že dolgo ni imel priprav-
rega človeka za trening. 

»Koliko je ura?< je vprašal ženo. 
"Tri četrt na oseAi, Tom«. 
Čez dobrih pet minut je Tom natak-

nil klobuk in se je poslovil od Lizzie. 
Žena ga je objela, da se je moral sklo-
niti pri vratih. Poljubil jo je na čelo. 

»Srečno hodi, dobro se bori,« mu je 
voščila pri razstanku. 

Napravil je prijazen obraz in je sku-
šal hliniti veselje. 

Gaiety je ležal dve milji daleč. Preje, 
dokler je bil šampijon težke kategorije, 
se je Tom King vozil iz New South 
Walesa v Gaiety s konji, njegovi pri-
staši pa so jahali poleg njega. To je bil 
čas. ko se ie kopal v denarju. 

Tom je postal šampijon nad šampi-
joni. Nepozaben je bil zlasti trenutek, 
ko je premagal Stouserja Billa v osem-
najstem kolu. Bili je v oblačilnici pla-
kal kakor dete. Morda je tudi on imel 
dolgove in lačne otroke. 

Zdaj so tudi Tomu začeli izbirati 
mlade boksarje za nasprotnike. Saudel 
je bil zadnje čase zaslovel na Angleš-
kem ;to mu je dalo poguma, da je pri-
šel v Avstralijo in se je hotel pomeriti 
s Kingom. Zmagovalcu je bilo zago-
tovljenih 30 funtov nagrade. S to vsoto 
bi bil Tom lahko poravnal svoje dolgove 
v prodajalni in mesnici. 

Ko je stopil Tom King v gaietsko 
areno, mu je nekaj mladih znancev 
molče napravilo pot. Pri vhodu ga je 
sprejel tajnik kluba. Stisnil mu ie roko 
in ga je vprašal: 

»Kako je, Tom?« 

»Dobro.« je odvrnil King. čeprav ie 
čutil, da laže. 

Ko se je preoblekel, je stopil pred pu-
bliko. Rokoval se je s sodnikom, z na-
sprotnikom in sedel v kotiček. Sodnik 
je stopil naprej in je razglasil: 

»Gospod Prento junior. iz North Sid-
neya ponuja 50 funtov nagrade onemu, 
ki zmaga v tej tekmi.« 

Občinstvo ie zaploskalo. Saudel ie 
prestopil vrv in Tom King je ostro 
pogledal svojega nasprotnika. Ozrl se 
je PO sedežih. Videl ie več novinarjev 
in znancev. Pomežiknil ni nikomur. 

Pristopila sta sekundanta in sta mu 
prinesla rokavice. Tom King je še en-
krat ošinil nasprotnika s pogledom. Pod 
kožo je bilo videti, kakor da se nekai 
giblje: bile so mišice, mlade, sveže in 
čvrste. Odjeknil je gong. 

Saudel je takoj v začetku pokazal, 
da je vešč boksar. Kakor bi plesal, sc 
je kretal sem in tja, da so mu gledalci 
večkrat zaploskali. Tom se ie branil; 
poznal je take mladiče, ki ne štedijo 
svojih moči, in je pustil, da je imel Sau-
del koncem prvega kola boljše izglede 
od njega. 

»Zakaj se ne boriš, Tom?'< so spra-
ševali znanci. 

»Saj vidite, da nima več mišic« se 

ie vmešal glas iz občinstva. 
Začele so se stave — v prilog Sau-

delu. 
King je še naprei vztrajal v obrambi. 

Stave so se sklepale tri proti eni za 
Saudela. Samo stari Tomovi znanci 
še niso bili izgubili poslednje nade. 

V tretjem kolu je dobil Saudel uda-
rec z desnico. Zvrnil se ie na tla. Kmalu 
ie Tomu postal nasprotnik lahek kot 
snop. V osmem kolu je Saudel ugoto-
vil, da še ni imel opravka s takim bo-
rilcem. V devetem kolu ie padla Kin-
gova pest trikrat po njegovi čeljusti. 

Deseto kolo je prineslo udarec Kin-
2u. Saudel ga je pogodil v glavo in 
Tom je začutil, da mu pohaja zavest. 
Začel je torej braniti brado z levimi 
pleči. Kmalu ie pogodil Saudela s tako 
močjo, da je padel na tla kakor muha. 

Zdelo se je. da je knock-out. Redar 
ie že pristopil, da prekine borbo. A 
Saudel se je spravil pokonci in je pro-
testiral. Kričal je, da ie še sposoben 
zrf- borbo. 

Začelo se je iznova. Tom ie čutil, da 
mu noge postajajo težke, kakor svinče-
ne. Saudel se je divje zakadil vam", a 
King ga je potisnil v kot. Lahko bi ga 
bil potolkel knock-out a ni hotel. Opa-
zil je tudi. da mu pešajo moči, čeprav 



Dopisi 
VODICE. Dne 14. t m. ob 4. popoldne 

se je peljal Njegovo Veličanstvo kiralj 
Aleksander skozi Vodice. Pred pošto se ]e 
avto ustavil in kralj je tamošnjo poštarico, 
gospo Ziherlovo prav prijazno vprašal, ka-
tera cesta pelje v Medvode. To je bito že 
druzio. da se je peljal kralj skozi našo vas 
iu okolico, iz česar sklepamo, da se Ni. 
Ve!, pri nas dobro počuti kar mi njemu, 
prijaznemu in priljubljenemu vladarju pri-
voščimo iz dna srca, želeč da bi se drugo 
leto zopet kmalu vrnil v naše kraje. 

KAMNIK. (Po volitvah) Četrtkov »Slo-
venec« bere levite naši radikalni tarok -
partiji, češ, da je volila s SKS »kljub na-
sprotnim obljubam«. (To je vredno, da si 
zapomnimo.) Sijajni prijateljici, ta poštena 
SLS in iskrena NRS! Popolnoma vredni dru-
ga druge. V občinskeem odboru ramo ob 
rami, pri volitvah — milo rečeno — ne-
iskreni, v »Slovencu« pa sta si v laseh. Če-
stitamo! Taka zveza na krmilu države ali 
občine mora roditi čudovite sadove. In mi 
Kamničani smo lahko ponosni na tako feno-
menalno zvezo" v našem občinskem odboru 
ter se zlasti iahko samozavestno trkajo na 
prsi oni ki so do te zveze pripomogli. ^ 

RADOVLJICA. Sokolsko društvo v Ra-
dovljici priredi v nedeljo, dne 18. t. m. ob 
30. notranji nastop. Po nastopu ples, pri 
katerem bo igral priznani ljubljanski jazz-
band Negode. 

ŠTORE PRI CELJU. Doslej smo imeli 
pri nas dobro urejeno pošto z brzojavom, 
telefonsko govorilnico »n več poštnimi seli, 
ki so v občo zadovoljnost dostavljali po-
što na dom. Sosedom TehaTčanom je se-
dai poštno ravnateljstvo ustreglo ter do-
bijo v kratkem lastno pogodbeno pošto, ki 
jo bo baje, če so ljudske govorice resnič-
ne, upravljal tamošnji organist. občinski 
pomožni tajnik in mežnar. V kaplaui-ji. ozi-
roma v organistovem stanovanju bo pošta, 
s časom menda tudi brzojav in telefon. Vse 
se druži v cerkvenih roikah! Teharčani 
utegnejo obžalovati, da so se ločili od Stor 
Sebi ne bodo koristili našo pošto pa hoče-
jo s odtegnitvijo ednot demontirati Poštno 
ravnateljstvo naj premisli, če so cerkveni 
kaplamjski prostori edino pripraven pro-
stor za pošto! 

JARENINA. Sokol ima v nedeljo, dne 18. 
septembra v gostilni g. Joška Kovačeca v 
Jelenčah svojo prireditev. Dve kratki ve-
seloigri, godba in še razne mičnosti bodo 
nudile dobro razvedrilo. Tudi za Maribor-
čane je izlet v Jelenče kaj prijeten. Ob 
•pol 14. z vlakom na Pesnico, pol ure po 
travnikih ob žuborečem potočku peš. ob 
pol 20. vlak nazaj, to bo kaj! Na vedro svi-
denie. Podajmo si roke ob Slovenskih go-
ricah, bratje Mariborčani in sosedi! 1390 

KRŠKO. Na vzpodbudo in po zaslugi ve-
likega prijatelja, dobrotnika in častnega 
odbornika moške podružnice CMD v Kr-
šikem g. Rih. Engelsbergerja je le-ta prire-
dila na praznik dne 8. septembra t. 1. ce-
lodnevno kegljanje na dobitke, katerega so 
se krški kegljači udeležili v častnem števi-
lu. S tem so dokazali, da znajo ceniti ple-
meniti namen te prdkoristne šolske in na-
rodne družbe in so s tem pripomogli do 
nepričakovano lepega uspeha, kar daje po-
budo, da se bo enako kegljanje kmalu po-
novilo. Ravno tako se bo lahko kegljanje 
v prid CMD organiziralo v bližnjih krajih. 
Originalno idejo g. R. Engelsbergerja je tu-
kajšnja podružnica že pred par leti predlo-
žila centralnemu vodstvu CMD, da bi ono 
uvedlo obligatno vsakoletno kegljanje pri 
vseh podružnicah v krajih, kjer se vrši ke-
gljanje, kar bi dalo družbi vsako leto pre-
cejšne stalne dohodlke. Iz neznanega vzro-
ka pa centrano vodstvo tega predloga ni 
hotelo osvojiti, kar pa se še vedno lahko 
popravi s tem. da centralno vodstvo to 
stvar prouči in organizira v raznih krajih 
vsakoletno kegljanje na dobitke v korist 
CMD 

ž i c o n 

fiajboijše. najtrpeinejše zato najcenejše, 

je bil še kos Saudelu. Roke so mu jele 
omahovati. Še enkrat je sunil nasprot-
nika v oko. potem pa v obraz. Čeprav 
sta bila oba sunka šibka, se je Saudel 
zvrnil po tleh. A spet se' je vzravnal. 
King je vnovič sunil, toda čutil je že, 
kako je njegov udarec brez pomena. 
Roka ie kar zdrsnila Preko Saudelovih 
mišic. Postavil se je prenizko proti 
njemu. In tedaj se je uveril, da mu ne 
bo mogel dolgo kljubovati. Pred očmi 
se mu ie stemnilo in ves slab se je na-
slonil na protivnika. 

Ko se je zopet osvestil so mu z gobo 
močili sence. Saudel mu je ponujal ro-
ko Zadaj je slišal ogorčene glasove: 

»Zakaj ga nisi premagal, ko si ga 
imel že tako pred seboj?« 

Tom ni črhnil besedice. Lačen, ka-
kor ie bil, se ni niti dotaknil okrepčila, 
ki so mu ga ponujali. 

Naposled je odšel iz dvorane. Po 
kril si je lice z dlanmi in ie bridko za-
plakal. Zdai je vedel, zakaj je bilo Billu 
tako težko, ko ga je premagal. 

NajceneISe 
ni najboljše modroce, spalne divane, otomane, 

žimo dobite pri tvrdkl 
F R A N J A G E R , t a p e t n i k , 
Ljubljana, S * P e t r i n a s i p M. 2 9 pri 

Zma;skem mostu. 

Nekaj o konjskih dirkah 
Vendar enkrat! Težko smo jih že pogre-

šali. Tem več bvale smo dolžni požrtvoval-
nemu Kolu jahačev in vozačev v Ljubljani, 
da nam pripravlja za letošnjo jesen — 24. 
in 25. septembra — prvovrstne velikomestne 
dirke. Že en sam pogled na spored nam pove, 
da 6e dela s polnim srcem in veliko ljubez-
nijo do stvari. Okoli 30.000 Din v nagradah! 
To je že prav čedna vsota, tudi za druga 
mesta, ne samo za Ljubljano. 

Kakšen pomen imajo prav za prav konjske 
dirke, se bo vprašal eden ali drugi. Razen 
čisto športnega momenta, ki pride posebno 
pri jahalnih in skakalnih tekmah do polne 
veljave, so za prirejanje dirk merodajni se 
mnogi drugi činitelji. V prvi vrsti seveda 
konjereja. Kjer se veliko jaha in dirka, je 
veliko povpraševanje po dobrih, plemenitih, 
vztrajnih, lepih in pravilno razvitih konjih. 
Pri takih razmerah se kanjerejcu ni bati, 
da bi bil njegov trud zaman; kadar je po-
vpraševanje veliko, se dobra roba tudi do-
bro broda. V drugi vrsti pa ne smemo po-
zabiti, da so konjske dirke bile povsod in 
v vseh časih izrazito družabnega značaja: 
tvorile so in tvorijo še dandanes mesto skup-
nega interesa in zanimanja za duševnega in 
ročnega delavca, kmeta in meščana, obrtnika 
in trgovca, moških, žensk in doraščajočih, 
za vsak šport vnetih otrok. 

Pri spomladanskih dirkah v Longchampsu 
pri Parizu se vsakokrat pokažejo najnovejši 
modni vzorci, tam se za ves svet, ki hoče 
biti medeni, na ta dan tako rekoč objavijo 
modni predpisi za to leto! Isto velja za dru-
ga velemesta in prestolice. 

V svetovno znanih kopališčih se pamet-
ne in na višku sodobnih potreb stoječe upra-
ve brigajo za to, da preskrbe svojim gostom 
raznolično zabavo, kamor spadajo v prvi 
vršiti velike konjske dirke. 

Kje leži torej vzrok, da se nedeljeni inte-
res vsega sveta simpatično obrača ravno 
konjskim dirkam? Vzrokov je mnogo; iskati 
jih moramo na psihološkem in esteticnem 
polju; deloma pa izvirajo iz starodavne, mo-
goče podzavestne tradicije. Da rečemo samo 
eno: kaj bi moglo pričarati večjo živčno 
napetost kakor pošteni viteški boj na iskrili 
in čilih konjih? Ze sam pogled na ta ple-
menita, estetično razvita bitja, vzbuja občut-
ke moči, lepote, harmonije in duševnega za-
dovoljstva. In potem cel okvir prireditve. 
Rdeči frak in bele hlače pri gospodih; čroa 
obleka in nizki cilinder pri damah; žokejski 
dres pri jahačih in vozačih; vse to pod bla-
ženo toplino spomladanskega solnca in pro-
bujajoeega se, cvetočega ženskega sveta, ali 
v pisanih, živih barvah osivelega poletja, ki 
ga že po malem prepredajo pajčovina in 
prozorne meglene tančice! Da! Rdeča je 
barva popolnega življenja in veselja; je tudi 
barva jesenska, najsočnejša pred smrtjo. 
Rdeče in rumeno žari gozd; rdeč kožuh si 
je oblekel tudi lisjak, ki bežeč pred psi 
daje smer veseli, brzi hajki na konjih in 
rdeč frak nos jahač, ki sledi na parforce-
lovih lisjaku, jelenu ali merjascu. 

To je slika, ki se za vedno vtisne v spo-
min in vsako leto znova oživi; ob njej se 
ogreva duša v topih zimskih časih, kadar 
pravi športnik dan za dnevom s sistematično 
pedantnostjo trenira sebe in konje za nove 
boje v prihodnjem letu. 

Kajti težko se doseže popolnost pri jaha-
nju ali v o z e n ju.. Neprimerno težje je od vsa-
kega druzega športa, kajti tukaj sodelujeta 
dva činitelja človek in žival. Tukaj pomaga 
do uspeha smo vztrjno delo, ki mora biti 
dobro premišljeno in sistematično izpeljano. 
Ne zadostuje, da se vsedemo par dni pred 
dirko na konja, ali pa se malo v rožicah po-
peljemo z vozom po najboljši cesti, zavihti-
mo bič in hajdi! — bo že šlo — kakor pravi 
staro, slovensko geslo za vse nemarneže in 
slabe organizatorje. Teče samo tisto kar je 
dobro podmazano in upeljano. Mišice konja, 
njegova pljuča in srce se morajo polagoma 
z razsodnim stopnjevanjem pripravljati na 
tekmo. 

Po drugih mestih »kjer se čez celo poletje 
vsak dan, ali pa vsaj vsako nedeljo vrše 
dirke, so razni postopači in odrasli paglavci 
na cesti naj"boljši poznavalci in večkrat zelo 
vsiljivi svetovalci za razne tipe pri dirkah. 
Pri njih se človek, ki pride prvič na dirka-
lišče, prav za prav na brz način konjsko 
strokovno izobrazi. Pri nas seveda ni prili-
ke, da bi si potrebno znanje pridobili po tej 
nazorni metodi (Samo včasih precej velja, če 
smo po njegovem nasvetu, stavili pri totali-
zaterju na napačnega konja!) Zato ne bo 
odveč, če na tem mestu spregovorimo par 
besed o dirkah v splošnem. 

Galopne dirke se vrše ali na ravnem, ali 
pa tudi čez razne zapreke. Galopna dirka 
čez raznovrstne zapreke se imenuje tudi 
Steeplechase (izg. steplčez). Daljava pri teh 
dirkah je dokaj različna 1200—6200 m. Dir-
ka, ki jo priredi kolo jahačev 24. t. m., t j. 
v soboto, ima na sporedu tudi eno galopno 
dirko čez šibje, torej neke vrste steeplechase, 
na daljavi 3000 m. 

Kasačke (Trab) dirke — so eno — ali 
bolj redko dvovprežne. Enovprežni dirkalni 
voz, ki mora imeti kolesa na gumah, se ime-
nuje sulki. Daljava znaša od 1500—3200 m; 
če dirkajo triletni konji in 9e dirka vrši 
pred 1. julijem, potem dljava ne sme biti 
večja kot 2800 metrov. 

Prodajna dirka, ali dirka za konje, ki so 
po dirki na prodaj, se imenuje tista dirka, 
po kateri je zmagovalni konj po dirki za do-
ločeno ceno na prodaj. Lahko se pa določi, 
da stoje po dirki vsi konji, ki so se je ude-
ležili, na prodaj za pred dirko navedeno 
ceno, plus prvo darilo minu6 stvarno dob-
ljeno darilo. Takšne dirke so lahko galopne 
ali pa kasačke. 

Heat (izg. bit) dirka, se dirka na daljavi, 
ki ne sme hiti večja od 1800 m in kjer mora 
en in isti konj najmanj dvakrat zmagati. Ta 
dirka obstoji torej iz najmanj dveh delov, 
t. j. dveh dirk. Če prvi in drugi del (prvo 
in drugo dirko) dobi isti konj, potem je on 
definitivni zmagovalec in tretja dirka odpa-
de. Ako pa pri prvem in drugem delu zma-
gata dva različna konja, potem ee dirka še 
enkrat. Tisti konj, ki ima sedaj med tremi 
dirkami dve zmagi, je zmagovalec. Če pa pri 
vsaki od treh dirk pride vedno kak drugi 
konj prvi na cilj, potem dirkajo samo zmago-

valci iz 1., 2. in 3. dela še enkrat, ter . pri-
pade končna zmaga tistemu konju, ki. pri 
tem odločilnem delu pride kot prvi čez cilj. 

Pri heat - dirkah je predpisan ali distanč-
ni kol (stoji desetino razpisane daljave od 
cilja) ali pa se reče, da se sledečega dela 
(dirke) lahko udeleže še tisti konji, ki so 
predirkali kilometer vgotovero času. Drugi 
konji se izločijo. 

Pri večvprežnih kasačkih diikah je dovo-
ljen poljuben voz. 

Interesantno je tudi vprašanje: ali sme 
kasački konj med dirko galopirati? Na to 
se mora odoovoriti, da se ne diskvalificira 
vsak konj, ki napravi nekaj galopnih sko-
kov. Merodajna pri tem je ugotovitev: da-li 

je dotični konj z galopiranjem .stvarno kaj 
pridobil na terenu ali ne? 0 tem odločajo 
sodniki na dirkališču in. sodnik na cilju. 

Kvaliteta kasačev se meri po času, ki ga 
konj rabi, da predirka 1 kilometer. Dobri 
dirkači rabijo za to okroglo 1 minuto in 35 
sekund, kar odgovarja hitrosti 10 metrov v 
eni sekundi, aradi boljšega razumevanja naj 
služi, da se pri vojaških konjih računa, da 
pod jezdecem prehodijo ali pretečejo: 

v koraku: 1 km v 10 minutah; 
V kasu: 1 km v 4—5 minutah; 
v galopu: 1 km v 2s/3 minutah. 
Najboljši dirkalni konji pretečejo v eni 

minuti: v galopu ca 1000 m, v kasu ca 700 
metrov. 

Moderna tehnika 
Motorne ladje izpodrivajo 

parnike 
Parni stroj je docela izrinil iz pomorskega 

prometa jadra, tako da si človek že deset-
letja v prometu na širokem morju predstav-
lja izključno le parnike. Do danes se za me-
hanični pogon ladij uporablja izključno le 
para, vsa ostala gonilna sredstva so zasen-
čena od njene premoči. Zadnja leta pa' 6e 
vrši v tem pogledu ogromen preokret, gi-
gantski dvoboj med paro in Dieslovim mo-
torjem in danes lahko trdimo z absolutno 
gotovostjo, da je pami stroj že izgubil prvo 
fazo dvoboja z eksplozivnim motorjem, ki 
zadnja leta z neverjetno, v svoji izredni eko-
nomičnosti utemeljeno vitalnostjo sili na 
površje. 

Letos meseca julija je minilo šele 15 let, 
odkar so izpustili v morje prvo motorno 
bareico. Statistika baš tega meseca letoš-
njega leta pa že ugotavlja, da se po vseh 
ladjedelnicah celega sveta gradi že polovico 
ladij na motor, natančnejše: £2 % parni-
kov in 48 % motornih ladij. Ze koncem le-
tošnjega leta bosta oba konkurenta enako 
močna in prihodnje leto mora logičen potek 
razvoja potisniti parni stroj definitivno iz 
vladajoče pozicije. 

Ta revolucija, katere potek lahko pred-
videvamo s tolikšno gotovostjo, bo marsi-
koga osupnila; večini se bo zdela celo ne-
verjetna. Vsak, kdor je bil še pred krat-
kim na morju, ni videl razen parnikov, no-
benega drugega tipa ladij. To pa prvič zato, 
ker na našem morju n. pr. motornih ladij 
danes še sploh nimamo, v inozemstvu pa so 
večini novih bark pustili še historično obli-
ko z dimniki, ne bi Šalili človeškega 
okusa, ki najpreduje navadno počasneje 
od tehnike. Seveda bodo počasi izginili z 
novih ladij tudi nepotrebni dimniki, kakor 
so morali izginiti s prvih parnikov nepo-
trebni visoki jambori, ki so jih le radi tra-
difcije še leta natikali poleg dimnikov. Pot-
niki, o tem smo lahko popolnoma prepriča-
ni, se bodo hitro navadili na nove ladijske 
silhuete, kakor so se navadili na električne 
lokomotive, na tipično linijo avtomobilov in 
še na marsikatero drugo tehnično pridobitev, 
ki je morala z ozirom na praktičnost pre-
lomiti s tradicijami. Nove ladje se bodo s 
svojimi čistimi linijami z lahkoto prilago-
dile tudi ostalim zahtevam sodobnega pro. 
meta. Vrhni promenadni krov, ki so ga do 
danes ovirali dimniki, bo n. pr. služil kot 
idealno pristanišče za transatlanska letala. 

Dočim so motorne ladje že jako pogosta 
prikazen v Ameriki, na Angleškem, v Nem-
čiji in Italiji, je našemu človeku motorna 
ladja do mala nepoznan pojm, ki ga naj 
nekoliko razjasni naslednjih par vrstic: V 
zgradbi je motorna ladja popolnoma enaka 

parniku le, da jo mesto parnega stroja ali 
turbine žene eksplozivni motor, ki je v glav-
nih obrisih čisto podoben avtomobilskemu 
motorju. Obstoji iz več navpičnih cilindrov, 
v katerih dree bati, ki potom ročič vrte gred 
z vodnim vijakom. Pri avtomobilskem mo-
torju eksplodira v cilindru nad batom rai-
plinjen benein, pomešan z zrakom. Eksplo-
zija, ki jo povzroči električna iskra, se iir 
-vrši tu Mpno, brutalno, dočim v cilindre la-
dijskih motorjev dovajamo gorivo še tekoče, 
tako da se razplini šele v cilindru in zgo-
reva polagoma, ter polagoma, toda vzdržno 
potiskava bat navzdol. Na ta način 
se doseže, se ladijski motorji v r t e 

mnogo počasneje od vtomobDsldh, kar 
je za pogon vijaka iujno potrebno. 
Obenem pa se s počasnim zgorevanjem po-
tegne iz goriva mnogo več energije, ki je 
v njem nakupičena in s tem veliko go^io-
darnost obrata združeno z veliko zaneslji-
vostjo. 

Sicer pa nam tu ne gre za razlago delo-
vanja Dieslovih motorjev, ki naj bo ome-
njena le mimogrede, marveč gre nam pred-
vsem za to, da spoznamo tisto orožje, s ka-
terim se Dieslov motor bori proti parnemu 
stroju. 

V primeri s parnim strojem so Dieslovi 
motorji predvsem mnogo bolj ekonomični z 
ozirom na porabo goriva. Dieslov motor 
spravi pri enako veliki porabi goriva na 
vijak mnogo več energije kot parni stroj. 
Parni stroj namreč rabi med gorivom in 
med strojem, ki izrablja energijo goriva 
vedno nekega posredovalca t. j. vodno paro. 
Kljub temu pa, da se je parni stroj tekom 
svoje dolge življenske dobe silno prekrojil 
in izboljšal (omenjamo le parne turbine, 
kurjenje s premogovim prahom, uvedbo 
pregrete pare) vendar para z izžarevanjem 
še vedno na debelo zapravlja energijo če--
česar se na noben način ne prepreči. Pri 
Dieslovih motorjih so izgube reducirane na 
minimum, saj izgoreva tukaj nafta narav-
nost v cilindru. Kljub temu pa, da je nafta 
dražja od premooa, štedijo Dieslovi motorji 
tako izdatno, da prihranijo letno velike vso-
te. Motorne ladje pa so proste še drugih sla-
bosti, ki jih imajo parniki. Tako je n. pr. 
treba zakuriti pod kotli parnih strojev Je 
mnogo časa pred odhodom. Premog, ki se 
za to porabi, je za vožnjo samo naravnost 
izgubljen. Poleg tega je treba kuriti parne 
stroje tudi ko se ustavljajo v pristaniščih, 
kar je spet tratenje premoga. Eksplozivni 
motorji se dajo zagnati trenotno in to celo 
tedaj, če so že dolgo časa stali izven obrata. 
Maksimalna energija je dosežena takoj in 
uporaba goriva med pavzami popolnoma od-
pade. Poleg tega so Dieslovi motorji mnogo 
skromnejši, kar se tiče popravljanja. Treba 
omeniti samo to, da parni kotli na velikih 
prekooceanskih parnikih požro letno stoti-

soče na vzdrževalnih stroških. Kot protiutež 
temu pa omenimo, da je neka motorna la-
dja prevozila. 200.000 km ne da bi bilo treba 
najmanjših popravil na strojih. Motorne la-
dje. izhajajo z znatno manjšimi zalogami 
goriva, predvsem pa z manjšimi zalogami 
sladke vode, ki jo morajo parniki vlačiti s 
seboj v ogromnih množinah. 

Najbolj dobrodošli pa so prihranki na 
osobju. Pred kratkim je 1*300 tonski par-
nik >Bintang< nadomestil parne stroje z 
Dieslovim motorjem in je dosegel veliko 
zmanjšanje pessonala. Odpustili so vse kur-
jače, število mazačev pa so zmanjšali za po-
lovico. S tem so se izdatki skrčili, ker so 
odpadli tudi stroški za prehrano; prostori 
za nastanjenje osobja pa so se dali pretvo-
riti v 6kladišča, s čimer se je kapacteta aa 
koristne tvovore znatno povečala. Odpadlo 
je tudi zamudno in komplicirano rekruto-
vanje personala posebno kurjačev, ki jih 
je za parnike silno težko dobiti. Hitrost 
ladje se je po predelavi povečala za 10 
kapaciteta je narasla tugi za 10 <yc. 

Do 1. 1924 so vdelavali Dieslove motorje 
le na majhne barke, kljub temu, da so in-
ženjerji trdili, da se Dieslovi motorji ob-
nesejo tudi na največjih edinicah, vendar 
6e nobena ladjedelnica ni mogla odločiti, da 
napravi poskus v večji vbliki. Šele letos se 
je neka angleška ladjedelnica odločila za 
grandiozni poskus, ki je nezaupanje v novi 
pogon definitivno razpršil. V morje 60 nam-
reč spustili veliko ladjo »L' Oarangic za 
23.000 ton, ki jo ženejo štirje Dieslovi mo-
torji za 13.000 ks. Kmalu za to ladjo 6ta 
zdrčali v morje še dve manjši edinici »Mon. 
te Sarmiento« in Monte OJiviera« vsaka po 
18.000 ton z motorji za 7.000 ks. S temi 
tremi motornimi ladjami je bila možnost 
novega pogona tudi za največje edinice si-
jajno dokazana; ladje so se izborno ohnesle 
in v vseh pogledih za dober k06 prekosile 
parnike. Glavno pa je to, da 90 delovale 
uprav revolucionarno. Vse ladjedelnice s» 
se namreč intenzivno začele pečati z gradbo 
novih motornih ladij in z njihovim izboljša-
vanjem. Danes npr. grade Italijani ogromen 
ga naši ameriški potniki gotovo dobro po-
znajo. Nova ladja bo Srflela mtorje za 
35.000 ks. Sledilo ji bo še pet potniških la-
dij po 30.000 ton z 20.000 ks. vsaka, in nad 
20. motornih ladij po 8.000 do 25.000 ton, 
ki jih bodo gnali motorji s 3.500 do 13.000 
konjskih sil. 

Na Danskem na Nizozemskem, v Nemčiji 
in na Švedskem se gradi že danes trikrat 
toliko motornih ladij, kot parnikov. Tu pa 
niso za všteti starejši parniki, ki jih pre-
delavajo na motorni pogon in teh je tudi 
lepo število. 

Izmed stotine primerov, ki kažejo pred-
nosti motornega pogona napram parnikom, 
omenimo le en slučaj. Nizozemski parnil-
>Virginia«, ki, je spadal med moderne par-
nike na turbine, so 1. 1924 predelali na po-
gon z Dieslovim motorjem za 1.200 ks. Pri-
merjali so dve enaki vožnji pred in po 
predelavi in so ugotovili sledeče razmerje: 
Vsebina parnika za koristno težo 6e je po 
predelaci povečala za 11%, hitrost za 22 ef(. 
duevna poraba goriva pa je padla od 19 ton 
premoga na 5 ton nafte. 

Še bolj ilustrativen je slučaj motorne la-
dje :Bintang«. Ta ladja je pred predelavo 
porabila dnevno 58 ton premoga, po prede-
lavi pa le 17 ton nafte. Izdatki za kurivo so 
znesli preje letno okroglo 7 milijonov Din. 
po predelavi pa le okroglo 4 milijone Din. 
Obenem pa se je akcijski radij povečal od 
43 dni na 164 dni in strojno osobje zmanjša-
lo za eno tretjino. Če zračunamo celotne 
letne prihranke, dobimo lepo vsoto nad 4 
milijone Din. Ni se torej čuditi, če vsled 
tako ugodnih okoliščin motorne ladje tako 
hitro napredujejo in bodo v par letih stare 
parnike docela izpodrinile. 

je zadel kupec s r e č k e 1 2 . 9 5 0 

pri komerciiaini banki d. d. 
Ljubljana, Dunajska cesta 
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K L O B U K E 
M e , obleko itd., kupite najugodneje pri 

3AKOB LAH. Maribor 
samo Glavni trg št. 2. 9832 i 

. . J u n i p e r " 
francosko žganie je najbojše sredstvo pioi1 

revmatizmu, glavoboli, zobobolu, trganju, že 
lodčmm bolezaim itd. Dob se povsod 

Glavna za l oga : 

V i t o m i r D o l i s i š e k 
Celje, Gosposka ulica št. 26 

i|« n H štev. 442 v Ljubljani od 17. do 27. septem-
bra 1927. 

Med. univ. 
v 

dr. L e o S a v n i k 
specialist ia. ženske bolezni in 

porodništvo 
ordinira vsaki dan razun nede-
lje in praznike od 10 - 12. ure 
dopoldne in od 3—4. popoldne 
v LJUBLJANI Tavčarjeva (Sodna) ul. št. 6. 

Telefon štev. 2614. 

i a l o g o POHIŠTVA 
pnporoča za nakup 

in vabi na ogled 

AHDRE1 KREGflR 
ST. VID n. Ljubljano 
nasproti kolodvora 

Vižmarje. 
Zahtevajte cenik 

jcidnf.itx.iL M i n n c j u s n D D n n o n o o D o n D a n n D m n o c D n a c i D 

G l O V A N i BOCCACCiO: 

D E K A M E R O N 
Prevel Dr. ANDREJ BUDAL. 

t. knjiga. Broš. Din 56—, platno Din 72—, luksuzna i z 
daja na boljšem papirju polfranc. vez. Din 100 — 
t ilustracijami. 

II. knj iga . Bro5. Din 56-—. platno Din 72 — , luksuzna iz-
daja na boljšem papirju polfranc. vez. Din 100 — 
z ilustracijami. 

t l i . knj iga . Broš. Din 56-—. Diatno Din 72—, luksuzna iz-
daja na boljšem papirju, polfranc. vez. Din 1C0-— 
t ilustracijami 

Knjige se dobe v knjigarni Tiskovne Zadrage 
v Ljubljani, Prešernova ul. 54. 

f i — Z a h v a l a . • • • 

Vsem, ki so sočustvovali z nami v dnevih i/gube, naše&a 
nepozabnega inoža, cčeta, sina in bra a, gospoda 

J i ž d i Hočevarja 
izrekamo tem potom našo najsrčneišo zahvalo. Posebno se 
zahvaljujemo čč. duhovščini, g. dr. M'heiiču za njegovo ljubez-
nivo pozornost med boleznijo, gg. zdravnikom v bolnici ur 
čč. sestram za ves trud in tolažbo v njegovih zadnjih težkih 
dneh, lovskemu društvu za zredno lepo udeležbo, požarrv 
orambi, oevskemu društvu za ganlj^e žaiostinke, mm n. r 
in nar. poslancu g. Pudju, g notarju Sinku, pevovodji cerkve-
nega pevskega zbora g. Brejcu ?a lepe in iskrene poslovilne 
besede, vsem darovalcem cvetja in sploh vsem. ki so ga 
spremili na njegovi zadnji poti. 

Vel. Lašče, dne 16 septembra 1927 
Žalujoči ostali. 
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Preganjana žena 
Roman. 

Razpletla je svilnate, močne pramene svojih kit in se jela česati 
v svitu ognja, med tem ko je Aldous rezal slanino. Nekatere rezine 
so bile debele, druge tanke, samo zato, ker ni mogel odvrniti po-
gledov od nje, ki je stala pred njim nalik boginji, malone do kolen 
odeta v ta kraljevski plašč. Zalotil se je, da požvižgava z nekam 
čudno lahkim srcem, ko si je spletla lase in je pomočila obraz v 
mrzlo vodo, ki jo je bil prinesel iz jezera. Iz te kopeli je vstala kakor 
zorna najada. Njene oči so se iskrile. Njen obraz je bil rožnat, njene 
ustnice prelestno polne in rdeče. Mokri kodrci so se milo vili okoli 
njenega obličja in vratu. Za več minut je Aldous prestal v svojem 
delu in zavzeto strmel v Jano, med tem ko ju je Mac Donald opa-
zoval izpod skupine dreves. Slanina je že prasketala na ognju, ko 
je Jana priskočila k njej in jo ie. rešila, da se ni pripalila. 

Po prvem zablesku dneva na iztoku se je naglo začelo svitati; 
a Mac Donald se je vrnil v tabor, še preden je bilo videti na stre-
ljaj. Zajtrk ie že čakal. Takoj, ko so ga použili, je stopil stari lovec 
po konje. Ura je bila pet in solnčni žarki so se baš usipali preko gor-
skih vrhov, ko ie bila trojica spet na sedlu in na poti. 

Skoro ves dan je Aldous vodil odpravo. Mac Donald, ki je pazil 
na morebitne zasede, je jahal tako daleč naprej, da sta ga videla vse 
dopoldne samo dvakrat. Ko so se ustavili, da bi se utaborili za no-
čevan.ie je bil njegov konj skoro iznemogel ni tudi na njem samem 

je bilo videti sledove silnega tetesnega napora. Aldous ga ni mogel 
izpraševati vpričo Jane. Čakal je. Toda Mac Donald je bil čudno 
malobeseden. 

Mac Donaldova napoved zastran Jane se je tisti večer uresničila. 
Vsaka koščica v telesu jo je bolela in utrujena je bila tako, da se ni 
prav nič branila iti spat, kakor hitro se je stemnilo. 

»To je vselej tako,« jo je potolažil stari Donald, ko mu je voščila 
lahko noč. »Jutri vam bo že manj novo in pojutrišnjem se ne boste 
nič več čutili razbite.« 

Naslanjaje se na Aldousa, ki jo je rahlo držal z roko okoli vitkega 
pasu, je odšepala v šotor. Mac Donald je potrpežljivo čakal njegove 
vrnitve. Pokimal mu je, naj sede tesno k njemu. Preden je goreč 
izpregovoril, sta zapalila vsak svojo pipo. 

»Nocoj ne moreva spati oba hkratu, Johnny,« je dejal nato Mac 
Donald. »Morala bova hoditi sem ter tja in stražiti.c 

»Ali ste danes kaj zasledili?« 
»Nikakor ne. A važno je baš to, da nisem ničesar zasledil. V tej 

dolini, John,« ni steza od grebena do grebena. Tod niso šli in na 
premislek nama ostane samo dvoje. Ali so za nami — ali pa je ubral 
De Bar drugo pot na sever. Zdaj nas opasnost ne čaka spredaj, ker 
pridemo v največjo dolino med tem krajem in Yukonom. Ako sta 
Ouade in Rann v sosednji dolini, ne moreta prestopiti pogorja, da 
bi prišla do nas. Niti pri najboljši volji ne bi mogel Ouade, tudi če 
bi se mu to posrečilo, preje nego v treh dneh dospeti po tej dolini v 
ono, ki je zapadno od nas. Udarili so jo naravnost za zlatom, bodi si 
po drugi poti, bodi si za nami — ali pa oboje.« 

»Kako oboje? je vprašal Aldous. 
»V dveh oddelkih,« je pojasnil Mac Donald, naglo puhaje iz 

svoje pipe. »Ce je kaka tolpa za nami, se skriva v gozda na oni 

strani snežnega grebena in je zdaj zelo blizu nas. Culver Rann — ali 
Fitz Hugh, kakor ga vi imenujete — hiti z De Barom naprei. Lahko 
da je z njima tudi Ouade, lahko pa tudi, da ne. Vsekako je zelo ver-
jetno, da nam sledi krdelo s Ouadovim posebnim naročilom, naj 
prereže nama dvema vrat in naj se polasti Jane.« 

Vse te dni je preganjalo Aldousa neko vprašanje. Ta prilika se 
mu je zazdela baš prava zanj. 

»Mac,« je vprašal, »ste K gotovi, da najdete zlato dolino brez 
De Bara?« 

Mac Donald ga je gledal skoro pol minute; nato mu je zahrčal 
glas v pridušenem, radostnem smehu. 

»Johnny,« je rekel nekam čudno drhteče, »zdaj se upam priti 
tja bolj naravnost in hitreje od De Bara! Zdaj vem, zakaj je nikoli 
nisem mogel najti. De Bar mi je veliko pripomogel. Pot je zdaj jasno 
začrtana v mojih možganih, Johnny. Pred petimi leti nisem bil niti 
pet milj od votline — pa nisem vedel tega!« 

»To pomeni, da lahko dospemo tja preje od njih?« 
»Lahko bi dospela, da ni Jane. Zdaj prejašemo po dvajset milj 

na dan. Brez nje bi jih prejahala trideset« 
»Ce bi jih mogli prehiteti!« je vzkliknil Aldous, stiskaie pesti. »Ce 

bi bilo to mogoče, Donald — vse ostalo bi bila igrača!« 
Mac Donaldova roka mu je težko obležala na kolenu. 
»Pomnite li, Johnny, kar ste mi rekli, da se spustite z njima v 

časten boj in jima ponudite vse ugodnosti? To vam zdaj m več na 
umu, kaj?« 

»O ne! Zdaj sem z vami enakih misli, Donald. Moj namen je —« 
»Streljati na prvi pogled!« 
»Da.« 
Vstajaje s svojega sedeža je Aldous dodal: 

Naročda, uu osa, dopisa,, 
tičocasst, malih, oglasov, 
jv posiah, iul, OgLasru,ods 
daUk • Jutra,' Lub^arub. 
PrtJinunia,4..Tel~ št. 2492. j 

Jhili c iklusi 
Ujc prislojbisui ja. uposla, 
li, ooanasn. t azuočiwm,,so--
otr n oglasi, na. priobajo. 
Čtkovrn, račun, poslna. kra, 
nilsuca {jubljana.št. 11841. 

JLah, oglasi, ki, služIjo u posr~vdovaln*, in, soajaL -
na, nasnaAA, občinstvavsaka, btstda, $0pcu-.~-Naj-
manjši zstasak Din, 5 - . Pristojbina, za, šifro Din.j-. 

Zonih*., <Lof>isoiran^a. ul, oglasi, trgovskima, ali, I 
rnkLcuHMga, značaja,", vsaka, btsadas Din, — Naj • 1 
manjši ZMStk Visi- toPristojbina, za. Šifro JNju 5 - . | 

Pevsko društvo 
«Zarja» v Tacnu 

priredi v nedeljo, 18. se[v 
tembra popoldne ob' 4. uri 
pri 2 b e r t a n a B r o d i l 

vrtno vese l i co 
s petjem. srečolovom in ple-
nom. Vabimo pevske zbore 
in vse prijatelje pet ja . — 
Odbor. 28884 

Koncert 
se t t H v soboto in v ne-
deljo v gostilni Amerika na 
Ulinrah. 29072 

C f H + t 

Snežne čevlje 
in galoše 

p o p r a v l j a Avgust Skof. 
Borštnikov trg 1. 29090 

Auto 
M b i n d e t e s , skoraj nov — 
brediiben, prodam. Naslov 
T oclasnem oddelku Ju t ra . 

29053 

Auto 
Štirieadežen. v dobrem sta-
n ju , k u p i Ivan Kačnik, 
avto-promet. Trbovlje. 28850 

Točilca 
(Schankbnrseh) s p r e j m e 
Josip Mastnak. restavrater 
t Hotelu Slon, Ljubl jana. 

28951 

Praktikantinjo 
Hrvatico ali Slovenko, ka-
tera obvladuje popolnoma 
hrvatski jezik v pisavi in 
govora in je vešča stroje-
pisja. sprejmem — toda 
prvi mesec brez plače in 
odpovednega roka. Ponud-
be v slov. in hrvatskem 
jeziku, pisane brez tuje po-
lnoči. s sliko je poslati na 
podružnico . Ju t r a* v Ma-
riboru pod .Hrvatica*. 

28928 

Čevljar, vajenca 
za t i r a dela s p r e j m e 
•Voika*, Ljubl jana. 28817 

Notarska pisarna 
* Konjicah sprejme popol-
noma izvežbanega solicita-
tor ja . Prednost imajo samci 

28909 

Trg. pomočnica 
in prodajalko 

narf 25 let staro, oba iz-
nčena v mešani stroki — 
sprejmem s 15. oktobrom. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
• Ju t ra* pod . š ta je rska* . 

38747 

Dekle 
ki zna kuhati, t ako j sprej-
mem k 3 osebam. Kanlov v 
oglasnem oddelku c ju t ra* . 

Učenca 
zdravega in krepkega. s 
predpisano šolsko izobrazbo 
sprejmem v boljšo delika-
tesno trgovino. Tonudbe na 
oglasni oddelek c jn t ra* pod 
• Deliknteea*. 2*966 

Strojnega 
ključavničarja 

ki se res spozna pri strojih 
za obdelovanje Ieea. sprej-
me podjetje v Ljubljani . — 
D»ln vrši lahko tudi izven 
normalnega delovnega časa. 
Ponudbe naj poil jejo ree le 
strokovnjaki na poštni pre-
dal 152. Ljubljana. 2905' 

Mehan. pletilnica 
eprejn!" več samostojnih 
p l e t i l j , tudi v prirejanje 
viorcev za «Popp» ploskov-
ni s troj . Ponudbe z zahtev-
ki in družinskimi razmera-
mi na naslov: Anton G la-
ser, Karlovac, Dubovac —• 
Hrvatsko. 

20 čevljarjev 
dobro izvežbanih sprejme 
takoj v t r a jno delo I r a n 
PraSeren, tovarna čevl jev 
v Kranju. 28800 

Učenko 
za šteparico sprejme tako j 
«Voika», Ljubl jana. 28818 

P e k o v s k e g a vajenca 
takoj sprejmem. Naslov v 
oglasnem oddelku c ju t ra* . 

Elektromonterja 
prvovrstnega in samostojne-
ga delavca, verziranega v 
vseh eleiktričnih poslih, ka-
teri je zmožen urejevat i in 
nadzorovati vse električne 
naprave velike tovarne, ta-
koj sprejmem. — Reflektant 
mora biti popolnoma vešč 
delu z vrtilnim tokom viso-
ke napetosti in mora znati 
sam namotavati . Ponudbe z 
navedbo pogoje* pod šifro 
cElektro 1927» na oglasni 
oddelek »Jutra*. 29017 

Plači lno natakarico 
sprejmem. Ponudbe s sliko 
na uglaani oddelek c ju t r a* 
pod značko cPlafiilna 29». 

29029 

Več čevljarskih po-
močnikov 

sprejme t a k o j za zbito delo 
Anton Ješ?, Tržič štev. 33. 

29031 

Praktikantinjo 
sprejmem v pisarno — spo-
četka brezplačno. Ponudbe 
na oglasni oddelek c ju t r a* 
pod cprakt ikant in ja 10». 

29045 

Brivskega vajenca 
7, dežele, dobrih krščanskih 
staršev, sprejmem tako j ali 
s 1. oktobrom. Stanovanie 
in hrana v hiši. Ivan Mrak, 
brivski salon za dame ln 
gospode, Radovljica. 28980 

Žagarja 
prvovrstnega, z dobrimi spri-
čevali, sprejmem k polno-
jarmeniku. Naslov v oglae. 
oddelku c ju t ra* . 29021 

Vec šivilj 
sprejme takoj tovarna dež-
nikcrv Joeip Vidmar. Ljub-
l jana. Pred škofijo štev. 19. 

29098 

Dekle 
zanesljivo in polteno, ki ra-
zume kuho in delo v boljši 
mestni hiši. sprejmem takoj . 
Le delazmožna dostoma de-
kleta. stara 25—35 let n a j 
se javijo. Naslov v oglas, 
oddelku c jn t ra» . 29075 

Postrežnico 
zdravo in zanesljivo sprej-
mem za pospravljanje bolj-
ših sob. za dopoldanske nre. 
Celorška cesta 14, pritliJSje. 

29074 

Učenca 
za knjigo vernico sprejmem 
takoj . Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra>. 29062 

Inteligentno gdč. 
sprejmem k svojim 3 otro-
kom v starosti od 6—10 let, 
za dopoldanske ure. Zmožna 
mora biti slov., srbohrvat-
*kega in po možnosti nem-
škega jezika. Nastopiti je 
takoj. Ponudbe pod značko 
«H. M. 3» na oglasni odde-
lek «Jutra*. 29070 

Šiviljo 
sprejme modni atel je Josip 
Bajde, Selenburgcva nI. 7/1. 

29088 

Steklar, pomočnika 
sprejme M. Rauch v Celju. 

29064 

Agilnim osebam 
nudim velik zaslužek. Po-
nudbe pod »Sigurna eksi-
steoca* na oglasni oddelek 
«Jstaa». 29066 

Šoferska šola 
daje p o n k in izobraiuje 
praktično io teoretično kan-
didate t a samostojne šo-
fer je . Pouk je temeljit in 
uspeh siguren. Kandidate 
sprejemamo vsak dan. Pro-
spekti g ra t i j . Natančne in-
formacije T »vto-škoH, Za-
greb, Kaptol 15 — Telefon 
I t . 11-95. 25193 

Balet 
ritmično gimnastiko in ples 
poučujeta t 1. oktobrom t. 
1. Lydia Wisiakova in 
Vaelav Vitek, prva plesal-
ca Nar gledališča v Ljub-
ljani. Pri jave kakor tudi 
tozadevna pojasnila daje ta 
vsaki dan od 2 . - 3 ure v 
dram. gledališču. 25897 

Lekcije 
na kontrabas 

po prof. Simandlovi metodi 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek c ju t r a* pod šifro 
cFundamental instruetions*. 

26093 

Učenje jezikov 
Vpisovanje za učn,- tečaje 
(Orthaber) francoščine, nem-
ščine, angleščine in ruščine 
sem podaljšal do 1 oktobra 
Vpisovanje in pojasnila v 
trgovini Kleinmaver & Bam-
berg, Miklošičeva cesta 16. 

2905S 

irrmrrtm 
Račun, natakarica 

zmožna kavcije, iel i službe 
v mestu. Naslov v oglas, 
oddelku c ju t ra* . 

Gospodična 
s polletno pisarniško prakso, 
želi primerne službe. — Gre 
tudi proti nizkemu plačilu. 
Cenjene ponudbe na oglasni 
oddelek c ju t r a* pod šifro 
•Zanesljiva 67». 28940 

Šivilja 
gre šivat h kaki šivilji — 
event. gre tudi za vzgoji-
teljico. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 29010 

Učiteljica 
mlajša, inteligentna, zmožna 
slvenščine, nemščine in sr-
bohrvaščine. želi primerne 
službe, na j r a j e v kaki od-
vetniški ali notarski pisarni 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra> pod cMarljiva in 
vestna*. 29015 

Pletilja 
želi dela. Naslov v oglas, 
oddelku c ju t ra* . 29024 

Šoier 
25 let star. trezen in za-
nesljiv, želi .stalne službe. 
Plača eksistenčni minimum. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
c jn t r a* pod cSofer rus». 

29032 

Učenec 
bi se rad učil v trgovini z 
mešanim blagom na deželi 
ali v mestu. Naslov v oglas, 
oddelku c ju t ra* . 29034 

Gospodična 
ieli službo blagajničarke v 
trgovini, na j ra je v manu-
fakturi . Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Blagajničarka 38». 29038 

Natakarica 
išče mesta izven Ljubljane. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod značko cHitra*. 

29080 

trezen in zanesljiv, dobro 
i zor jen v rezanju t rdega in 
mehkega lesa, ieli službe. 
Dopise prosi pod »Žagar 24» 
na oglasni oddelek »Jutra*. 

28996 

Pošten mladenič 
iel i službe. Izurjen v trgovi-
ni in pisarni. Bil je že 4 
leta v trgovni v Nemčiji. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
<Jutra» pod »Izvežban 17». 

28871 

Natakarica 
želi za čas velesejma službo 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra>. 

Gospodična 
z znanjem š ivanja ter nem-
škega jezika, išče službo k 
otrokom. Gre tudi na deželo 
Naslov v oglasnem oddelku 
<Jutra». 29086 

Trg. pomočnik 
že 7 let uslužben v veletr-
govini z mešanim blagom 
na deželi, želi zamenjati 
službo. Naj ra je bi ostal v 
Sloveniji, event. bi šel tudi 
v Srbijo. Zmožen je slov., 
hrvatskega in nemškega je-
zika. Ponudbe na oglasni 
oddelek c ju t ra» pod značko 
cPriden in vesten» 29020 

Nemško deteljo 
stoječo, prodam Pojasnila 
v Zeleni jami 110. 20049 

Prebran krompir 
1 vagon ali tudi več napro-
daj . Naslov pove oglasni 
oddelek c ju t ra>. 29013 

2 vagona krompirja 
Broda po Din 1.50 kg Val. 

ležek. Radovlj ica. Sloveni-
ja 29028 

V j + o c U i m 

Premog, drva 
in sploh kurivo najceneje 
pri tvrdki Velepič. Sv. Jer -
neja cesta 25 204 

Dežni plašč 
v popolnoma dobrem stanju 
ugodno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku cjutra». 

Drva 
suha, odpadki od žage in 
parket zopet na razpolago 
po najnižji ceni pri Ivanu 
Šiška, parna žaga, Ljublja-
na. Metelkova ulica štev 4. 
— Preskrbite si pred zimo 
dobro kur javo po ugodni 
ceni! 24119 

Barako 
26 X 8 m. v dobrem stanju 
prodam pod zelo ugodnimi 
pogoji. — Vprašati v Kolo-
dvorski ulici 30. 28786 

Črnih cevi 
od 1—4 ccle, novih in ma-
lo rabljenih, prodam večjo 
množino, kakor tudi različ-
nih zapiračev. Naslov pove 
oglasni oddelek c ju t ra» . 

Pohiš tvo 
rabljeno, poceni p r o d a m 
skupno ali posamezne kose. 
Ogled lahko vsaki dan. Na-
slov pove oglasni oddelek 
c ju t ra* 29012 

Fotoaparat 
9 X 12, Stojalo in 2 kaseti 
p r o d a za 350 Din Franc 
Wildman, Valvazorjev t rg 5. 

29041 

Čistilni stroj 
čevljarski (Schuhputzmaschi-
ne), avtomatični, skoro nov, 
po nizki ceni naprodaj . Na-
slov pove oglasni oddelek 
cjutra*. 29042 

Pletilni stroj 
8/36. proda Roza Remc, Za-
dvor 39. pošta H ruši ca 
Ljubljani. 

Črno moško suknjo 
dobro ohranjeno prodam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
c ju t ra* . 29067 

Najboljši posnemal-
niki za mleko 

pri Fran Stupici, Ljubl jana. 
29078 

12 moških srajc 
b e l i h , dobro ohranjenih, 
prodam po 20 Din. Naslov 
v oglasnem oddelku c ju t r a* 

29014 

T o v o r n o dvigalo 
veliko in moderno, za to-
varne, skladišča ali t rgovi-
ne in majhno moderno dvi-
galo za jedila in majhne 
stvari za privat. ali gostil-
ne, hotele itd. p r o d a A. 
Aman, Tržič. 29030 

P o s e s t v o 
3 orale zemlje, t r i četr t nre 
od Maribora oddam v na-
jem ali prodam za 100.000 
Din. Pobrežje pri Mariboru, 
Cesta na Brezje 42. 29008 

Polhove hože 
in vse drage od divjačine 
kupuje in zanesljivo dobro 
plača D Zdravič, Ljublja 
na. Florijanska ulica št 9 

47 

Bukovih hlodov 
prima, od 30 cm srednjega 
premera naprej, od 4 m dol-
žine naprej, t ranko n-agon 
nakladalna postaja ali fran-
ko talizanska meja, kugim 
večjo množino. Cenjene po-
nudbe na: Ljubl jana, .poštni 
predal 85. 28972 

Strojna olja 
Razpisujemo dobavo 3000 
kg strojnih olj in bencina. 
Ponudbe je vložiti du iSt. 
t . m. Pojasnila pri Direk-
ciji drž. rudnika Zabuk"-*-- u 
— pošta Griže. 29018 

D e s k e 12 mm (13) 
kratice od 1 m dolžine in 
10 cm širine navzgor, suho 
blago, kupim v vsaki mno-
žini Ponudbe s ceno zi 
kg, f ranko nakladalna po-
s ta ja , pod šifro »Takojšnje 
plačilo* na oglasni oddelek 
c ju t ra» . 28784 

Pisalno mizo 
dobro ohranjeno, kupim — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
c ju t ra» pod cPisalna miza». 

29097-a 

Cementne vreče 
kupimo. Ponudbe na naslov: 
Poštni predal 210, Ljubljana 

29073 

Pletilne stroje 
in specijalne stroje, dobro 
ohranjene, širine od 40 na-
prej, kupim. Ponudbe pod 
cDober s t roj 100» na oglas, 
oddelek c ju t ra* . 29061 

Namizno sadje 
jabolka in hruške razpošilja 
po najnižji ceni Peter Seti-
na. Radeče-Zidanl most. 

194 

Vozna pokrivala 
in za konje, nepremočljiva 
pri Franc Stupici, Ljubl jana. 

29079 

Dolenjsko grozdje 
krasno, bo razstavljeno na 
velesejmu. Grozdje najf i-
nejših vrst bo naprodaj v 
zabojčkih po 5 kg. Proda-
jali ga bomo tudi na Vod-
nikovem trgu. na vogalu 
pri Jugoslovanski knjigarni 
— kg samo po 8 kg. To bo 
grozdje, ki bo prišlo narav-
nost iz vinogTadov v roke 
kupca, torej nobenega po-
sredovalca, zato tudi čisto 
in zdravo. — Istotako bodo 
naprodaj lepa jabolka naj-
boljših dolenjskih vrst po 
Din 3 kg v poljubni množini 

29026 

V v f t f t 

»Posest" 
Realitetna pisarna 

družba t o a. 

Ljubljana 
Miklošičeva cesta 4 

ve In posre-
duje pri oddaji stanovanj, 
trgovskih, obrtnih lokalov 
za oddi ja lca b r e z p l a č n o . 
Nudi prevzemnikom veliko 
izbiro stanovanj, sob. trgov-
skih in obrtnih lokalov, po 
nizkih pristojbinah. Za od-
dajalce najboljša prilika od-
da je s tanovanj — ker brez 
vseh t troškov. 195 

Hišo 
eno ali večdružinsko kupim 
v Ljubljani ali na periferiji 
Ponudbe na oglas, oddelek 
cJutra» pod »Din 300.000». 

29044 

Enonadstropno hišo 
s korporacijsiko pravico pro-
dam v Kamniku. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra: 
pod šifro »Kamnik. . 29022 

V n a j d e m 

Vinotoč - bufet 
z vsemi dozvolami proti 
majhni odkupnini inventar ja 
t ako j oddam v glavni ulici 
ZagTeba. — Pojasnila daje 
Mahnič. Zagreb, Ilica 221. 

28730 

Velikansko gosti lno 
oddam v Ljubljani. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
rod šifro cGost-ilna 71». 

29071 

Ugodna prilika! 
Odda se v najem že nad 25 
let obstoječa trgovina z me-, 
šanim blagom v lepem in-
dustrijskem kra ju v Slove-
niji. Pripravno za samsko 
osebo, začetniku. Ponudbe 
pod cSamska oseba 50.000* 
na oglasni oddelek c ju t ra* . 

29081 

Trgovina 
z mešanim blagom ugodno 
naprodaj. Potreben kapital 
20—30.000 Din. Dopise na 
oglasni oddelek c ju t r a* pod 
»Ljubljanska okolica*. 

28965 

Trgovino 
z mešanim blagom, popol-
noma opremljeno prodam, 
event. odstopim tudi konce-
sijo. Trgovina je v industr. 
kra ju blizu Ljubljane kupcu 
takoj na razpolago. Poleg 
je tudi stanovanje. Naslov 
v oglasnem oddelku Ju t ra . 

28964 

Mešano trgovino 
oddam radi prevzet ja dru-
gega podjet ja , v lepem in-
dustrijskem kra ju tik že-
leznice, z inventarjem in 
vso zalogo. Stanovanje za 
samca v hiši. Zelo ugodno 
za začetnika ali začetnico. 
Ponudbe pod cLepa eksi-
stenca 27* na oglasni od-
delek < Jutra*. 29040 

Pekarno 
z vsem inventarjem odsto-
pim v večjem mestu na š ta -
jerskem. — Naslov: M. P. , 
Maribor, Kettejeva ulica 17. 

29105 

Lep trgovski lokal 
primeren tudd za pisarno, t ik 
Glavnega trga v Maribora, 
s skladščem ali brez njega 
tako j oddam. Cenjene po-
nudbe na naslov: F. Kolar, 
Maribor. Stolna ulica št. 5. 

29108 

• C D m o m CD m c—< ~ r 

D. N . C. 
največje skladišče 

Avram lod, Sar\m 
Hres'olonasljed. Petia 

broj 26. 
C3 •<=> •<=>•<=}• <=> 

sp im 
Remelter c:nk) 'ziod 

dnevne cene dobavlja 
vsako količino 

CALIN' k. d., Zagreb 
Mandaličina 1. 

tomevania 

Stanovanje 
vsa j z eno večjo 6obo želi 
mirna s t ranka z 2 otrokoma 
Ponudbe z navedbo meesS-
ne najemnine je poslati na 
oglasni oddelek »Jutra» pod 
cMima 4». 29056 

Boljša v d o v a 
z otrokom, želi s 1. okto-
brom sobo s kuhinjo, event. 
prazno sobo s souporabo ku-
nlnje. Cenjene ponudbe na 
oglasni oddelek c ju t ra* pod 
»V mesta*. 29077 

K a p i t a l 

Družabnika 
s ca. 200.000 Din kapitala 
sprejmem v dobro vpeljano 
podjet je v Ljubljani. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
c j u t r a * pod cKapital*. 

28955 

Dijaška 
stanovanja 

Profesor 
sprejme 2 di jakinj i na sta-
novanje in hrano. Klavir na 
razpolago. Naslov v oglas, 
oddelku c ju t ra« . 28916 

Dijaka 
sprejmem na stanovanje in 
hrano v sredini mesta. — 
Električna luč. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra*. 

29048 

1—3 dijakinje 
ali dijake sprejmem v popol-
no oskrbo v sredini mesta. 
Naslov v oglasnem oddelku 
c ju t ra* . 29093 

2—3 prazne sobe 
oddam s 1. oktobrom. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 26083 

Prazno sobo 
separirano, s telefonom, na 
Mestnem trgu tako j oddam 

za pisarno. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra*. "26068 

Gospod 
želi sobo v bližini cerkve 
sv. Jožefa. Po možnosti z 
vso oskrbo Cenj. ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod šifro »Pošten obrtnik*. 

29050 

Zračno sobo 
veliko, z dvema posteljama 
o d d a m zakonskemu paru 
brez otrok ali dvema go-
spodoma. Naslov v oglas, 
oddelku c ju t ra* . 29054 

Sobo 
s posebnim vhodom ž e l i m 
Ponudbe na oglas, oddelek 
c ju t r a* pod šifro »Mirna 94* 

29027 

Mlad gospod 
želi za t ako j sobo s poseb-
nim vhodom in elektr. raz-
svetljavo. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Poseben vhod*. 29035 

Sobo 
nanovo opremljeno, v naj-
lepši legi mesta, z električ-
no razsvetl javo oddam 8 1. 
oktobrom. Naslov r oglas, 
oddelku c ju t ra* . 29036 

S o b o 
prazno ali opremljeno želim 
v bližini Tabora. Naslov v 
oglasnem oddelkn »Jutra* 

29043 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vhodom in 
električno razsvetljavo od-
dam le boljšemu gospodu 
ali gospodični. Naslov pove 
oglasni oddelek c ju t ra* . 

29068 

Opremljeno sobo 
čieto. s posebnim vhodom, 
parketirano in elektr. raz-
svetl javo oddam e 1. okto-
brom. Naslov pove oglasni 
oddelek c ju t ra* . 29076 

Opremljeno sobo 
z električno razsvetljavo in 
separiranim vhodom, t ako j 
o d d a m s hrano v sredini 
meeta 2 gospodoma ali vi-
soikošolcema. Naslov v ogl. 
oddelku c ju t ra* . 29091 

n c 
LLLUlLU. 

Otroka 
do 3 let starega vzamem v 
rejo na deželo. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

29039 

Gospoda ali dijaka 
sprejme tričlanska rodbina 
na dobro domačo hrano. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29046 

Dobro stalno s lužbo 
dobi tisti, ki vloi i v dobro 
idoče podjet je v Ljubl jani 
50.000 Din ali več. Zado-
stuje tudi jamstvo. Sigur-
nost zajamčena. — Ponudbe 
poslati na oglasni oddelek 
c ju t ra* pod cDružba*. 

23653 

Podjetje 
dobro idoče. želi f inancirja, 
ki bi razpolagal z gotovino 
od 50—100.000 Din, ali pa 
bi žiriral za to vsoto pod-
je t ju v svrho otvoritve kre-
dita za blago. Odstopi za to 
dogovorjen del čistega do-
bička. Tonudbe na oglasni 
oddelek c ju t r a* pod značko 
»Kredit . 28953 

D v p i f i 

Krojaški pomočnik 
Slovenec, bivajoč v Opatiji, 
želi znanja z gospodom, ki 
je že. ali misli potovati v 
Nemčijo, v svrho prakse. — 
Jamar , Abbazia, Vila Tri-
glav. 29055 

Pianino 
fin Stingel proda Milkovič, 
Vidovdanska cesta Št. 16. 

Kokoši 
velike angleške Oipingtton 
razprodajam s a Po l j anAt e. 
št. 17 vsak dan med 13. in 
15. uro. 29060 

Par konj 
lepih, mladih, temne, sred-
nje težke, za uporabo in 
kočijo ter lahko gospodar-
stvo, kupim. Konji morajo 
biti brezhibni in krotki , do-
bro vpeljani in figurantni. 
Ponudbe na Bombaževo pre-
dilnico in tkalnico. Tržič. 

2S934 

2. september 
Danes sem tu, -pridi k menil 
Poljubček. 29087 

Uradnik 
dobro situiran in agilen 
star 32 • let, šef t«bn. od-
deljenja pri industrijskem 
podjet ju v Srbiji , dobrega 
s tanja in z dobro mesečno 
plačo, želi znanja v svrho 
ženitve e gospodično Slo-
venko, blondinko, staro od 
26—32 let, pošteno in iz-
obraženo, brez premoženja. 
Samo resne dopise s sliko 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod »G—A*. Dopisi v nem 
škem jeziku dobrodošli. Di-
skrecija zajamčena. 28987 

G l a s h a 

Gramofonisti! 
Vsa popravila vseh vrtt 
gramofonov in drugih raz-
ličnih godbenih aparatov iz-
vršim strokovnjaško solid-
no, ceno in pod jamstvom 
v svoji špecijalni delavnici 

za fino mehaniko 

A Rasberger 
Ljubljana. Tavčarjeva ul. i 
Iz dežele prinešena popra-
vila izvršim, če je le mo-
goče še isti dan. Pereta . 
zobna kolesa in različni po* 
6amezni deli vedno v za* 
logi. 196 

Pianino 
električen, krasen, tgra tudi 
čelo in violino, v prvovrst-
nem stanju, proda tvrdka 
Peter Setina. Radeče. Zidani 
most. 24346 

Gitara 
na 13 strun, skoraj nova, 
radi odpotovanja ugodno na 

rodaj. — Na ogled pri: 
esman-Edelhauser. Bethov-

nova ulica 13/TV. 

Krotka kavka 
se je izgubila. — Najdi tel ja 
naprošam, n a j jo proti na-
gradi vrne na Bleiveisovi 
cesti štev. 5TH — Suklje. 

28977 

Mlad doberman 
se je zatekel. Kdor ga je 
izgubil se na j oglasi pri 
Alojziju Erman. avtotaksa. 
Kranj . 29064 

Hiromant 
za kra tko dobo. — 

l e d a na roke in pove: 
proHost, sedanjost in bo-
dočnost. Sprejema vsak dan 
od 10—12 dopoldne in od 
8—7 popoldne. V. Timofi-
jev, Ljubljana, hotel cJuž-
ni kolodvor>, soba i t . 9/1. 

28959 

Dvele tno deklico 
oddam za svojo dobrim lju-
dem. — Naslov v oglasu*™ 
oddelku c ju t ra* 29011 

Kateri trgovec 
ali t raf ikant na dežel? hi 
prevzel v komisijsko proda-
jo praktičen pripomoček za 
kubiranje sodov, potreben 
sedaj ob trgatvi Pišite ta-
koj na naslov: Fran'* M.iku«-
— Vinica pri Črnomlju. 

29019 

Starejšo osebo 
katera mi p«.»fO<1- v»-fjo svo-
tico denarja r i j m ^ m v sta -
no oskrbo. Varno-t ttsigur® 
na z vknjižbo oa i*j«-f«tvu 
Prijetno stanovanje, blizu 
farne cerkve in kolodvora v 
trgu, drugo po dogovoru 
Kdor to preskrbi, dobi 2*"*"» 
Din. Ponudbe takoj na ogl. 
oddelek c ju t ra* pod 
cZanesljivost*. 29fi£S 

Dopisnike 
za trgovske informacije iz cele Slove-
nje i š č e m o . — Ponudoe na poš ni 

predal 224, L;ubl ana. 

Svetovnoznane 

L L T Z O V E P E C I 
i z B i u d e n z > a 

in * majliablice z napisom 
ima v zalogi od 1. oktobra 1927 inž. MAT h 
GUZELJ. LJUBLJANA • ŠIŠKA. Jerneieva 

cesta 5 (tik stare cerkve). — Naročila se 
že zdaj sprejemajo. 204 

Novo! Prepričajte se! Novo! 
Znižane cene! Kdor hoče kupiti moderno 

in solidno iz-delano raznovrstno 
P O H I Š T V O 
naj si ogleda novo zalogo pri 

EGIDIJU ln KARLU ERJAVEC - BROD 
(poleg tacenskega mostu). 

Šent Vid nad Ljubljano. 
Ogled tudi ob nedeljah. — Za delo jamčiva. 

Dajeva tudi na obroke. 

Brez orodja ni rokodelstvo 

Posnemalnik za britek. zajamčeno za več-
no dobro ostrino, in izključuje vsako drugo 
ostrenje. Po dveh tednih preizkušnje vr-
nem denar, ako ne odgovarja — Prospekt 

pošlje zastonj in poštnine franko 
ST. SCHNUR - SLAV. ORAHOVICA. 

15% 
•etmga debička, ledno mesečno izplačljivega. nudi 
ser tozno s p e c i j a i n o p o d j e t j e , za kapitalije od 
lo.OOO dinarjev dalje. 

Sprejmejo se tudi družabniku 
Cenjene ponudbe samo od samodajalcev, po re 

dovalci brez uspeha, na: V. DRAGAN', Ljubljana, 
poitiioležeče. 
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D NOTARSKEGA 
KANDIDATA 

z nekaj prakse v spornih zadevah 

sprejmem takoj. =— 
Cenjene ponudbe nasloviti na n o t a r i j a t « 

Kostanjevic i na Krki . 98̂ 4 
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